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& me vy S A 2oe

(Exact Numbers) 4ui5 (0
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A Jir T
1 63.2155 63.2
2 0.3333 0.333
3 0.6666 0.667
4 0.4223 0.422
5 8.762 8.76
6 46.157 46.2
7 20.0576 20.1
W&%J/f:uﬁ (Exact & Approximate) aogfp(%}uld(‘f'/&?f‘aﬁw:;éjﬂgg/ﬂ

-‘at‘lgl«‘f(Error)
et oS A ey F L0 B L5 2 (e

(Objectives) 4l 1.1

Luu_iuftgbg/v"&ut-igfuggfwwﬁmefiuj’wdsul&/vfiémut
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(Error and Types)(uld/ Jises 1.2

- "'J (Error) Uf?/ 3 /u’ ;ﬁ@‘:L (Exact Value & Approximate Value) :'«g e /"m.wf é‘é / (3257
(Types of Errors) rL:"U/ 14 I
(Absolute Error) U??g}lb 1.2.1
J‘Log (Approximate) §/ ‘X’ /}!‘L;w,’.: (Exact) 137?7 < S !_‘Lt‘lgg/:lb'a E, /U
FuE S 3pduenl o F
E, =X — x| = BF*
(Relative Error) Uz?'&l..’o! 1.2.2
guf (Approximate) (§/ ‘X’ /}’LL&{’.: (Exact) f; / d.?? < /) !_‘Lt‘lgﬁ{’//zw;ER I Ui
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(Percentage Error) b5§ed 1.2.3
‘L;w,’.: (Approximate) (§* / X’ m‘a@»j“ (Exact) 5 / &?} < ) L‘Lt‘kg.lf’//zlb'c;Ep S LU
- QeI X B

[X—x|
E =
p IX|

E, = Eg x 100>
by I
e WV s B e AL 2o
Inherent Errors (5315 (1

% 100 = L2

Analytical Errors S Wd 7 (2
(W) 2 HRounded-off Errors 57 (3
(Inherent Errors) lb?uw / 8!5 1.2.4
LG e b (Erron) W s U 22 Screw Gauge — Vernier Caliparse /U257
—< (Inherent Error) &5 31560 24 ¥ T« 4015 (Reading on their Scale) /.44
(Analytic Errors) leuE 7 125
sinx = x — x3—T + xs—:; — --&-m“_nd"u’u;:"‘/,z’_wu:Ji»@//&»d:‘*w@fuj’w,
Il e b 30 L LU S 26 e T bl o 1L L e dfons” S
(Truncation Error) ¥bss & f*b -t W4 AUt & e b (FLY] S HE s
s
(Rounded-off Erros) &3 7 1.2.6
KUy £105) o JEF1 % = 0.333 ---4-4‘_&ndﬂ};,@32§;ﬂuﬁé./dw’&’ﬂwﬁbmf”’
S e SNL SIS 5t et S S it i Sl e S S e 7 AN
—urL (Rounded-off Error) 53 F sl & icoszr i 2 U1 b S oo e
(General Error Formula) blo(§ +Z 65 1.2.7
FPebusls I P St -t B2 11, %g -+ i L e FELi u L2/

- Buls e u SlocAxy, Axy, -+, Axy
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u= f(xlle"“Ixn)
u+Bu = f(x; + Bxq,x, + Bxy, 0, x, + Bxy)

(it LS i DK

2
u+Bu=f(xy,xy -, x,) + Bxy (Z + Bx, O 4ot 6xn;Tf+unJL5(Al}) U At
1 n

5x, 5x,
cen +
(L S L Uren i G s F s e (Ax)3 o (D)2l gt S B, SU%
6 é é
Bu =~ f Blx, +—fx2 + -+ f Blx,
ox, ox, ox,,
(Relative Error) Uv'&l..}l.'}'
Bu  1[8f Sf Sf
Ep=—=—
R™u "u [6x1 ot 8x, Xp ko 5x, xn]

_uj':é (General Error Formula) bilo( ¥ L3, J!
SIS el L7 1.2.8
(Applications of Errors to Arithmetic Operations)
(Addition) & (i)
Ey=0x; +Bxy, + -+ B0x, " u=x; +x, + -+ xn;///}
PR A T o AT (PN RN,
(Subtraction) CJ: F(iD
b.}'u,?uf/lbf?}ﬂg(fwxl, Blx, sl u = x; — xzf!
Bu = Bx; — Bx,
u»'q/“(” L St E nLed Br,x,
E, = [Bxq] + |Bx,]
(Multiplication) — (ii1)
lb)'g}lbﬂ«/wlyu’lbj’X = xlxzjl
E,= o, + Az, 2+ Az, — 2,2,

= %1%y + T, Azy + 2, Az, + Az Ay — T2,
=z, Az, + z, Az, + Az, Az,

=z, Az, + mzAmlg/U“
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JX V/Jilauvdl.-a!b}'w Az, Azy, -, Az, Jﬁ&uﬁb}:({uw’ X =z xo14 mx”j' Ly

2.835

2.84

TL e e

-V&z
_AX Az, Az, | Az,
ER—X—xl+x2+ +£L’”
(Division) (‘;ﬂ (v)
b}"d/ xzu}’xlyiﬂgujuﬁb Az, Az, s X = ;—;fi
_r + A oz
AT r, + Az,
| XXy + Ty ALy — 3Ty — T ATy
B Ty Ty + Axy
3 Axy — 3y Ay
oy, 3y + Az,
To Az —x1 Amy
_m[nigmc]
oz, + Ax,
Axy Axy
_n[5 -2
oz, + Az,
N
1+ o
| [ _ ]f, b
(Solved Examples)ugﬁ‘oﬁ‘d’
_E U 1
37.8793 Gin  0.60028 (i) 28.46236 (D
2.25367 (V) 0.00248367 (iv)
37.88 (i) 0.6003 (D) 2846 ) S
2254 ) 0.002484 (iv)
_ém@ Fbelp2 L 5 26
(v)  354.461 (i 25.275 (@) 36.2141 (1)
0.0186 (vi) 18.256(v)
Giv) 354.46 (iiD 2528 (D 3621 () S

0.02 (vi) 18.26 (v)
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S 0+ bt Ut a = 2110 = 415 QBG4 = 0.0011 Aa = 0.005.1 3¢
S

X3

Ab =0.001,b = 4.15b = 4.15 sla = 2.11.Aa = 0.005 S l> - F

a+b=211+4.15=6.26 =
Aa + Ab = 0.005 4+ 0.001 = 0.006 2!
Fj, = Autdb — 0006 _ ( 000958 ~ 0.001 PR
_;/(ijduu@]fg’uu: u b.;?;ﬂyufwju:uml r=y=z=1su= 5my2f! AJe
_ )11/ J/Ui _‘f
=
b
Sw 23
5_u ~ 10zy
Sy 28
/4
du 15wy
6z z4
fu,?&lgﬂu’

o ) 0z
ou ou ou
- Au maxr %A:E 5 Ay’ 5z — Az
A ‘ ‘leyA ’ ’ 15xy As ‘

_Knﬁu*lz,ﬂ'/?a_/@um —Ay=Az=0.001s0z =y =z = 1% S

Au

RN T T T P CICH O
swor o o

= é[0.005 +0.01+0.015 |

= 0.006

u:uimnuu_;/(k”wj&uwwjﬁlbg a = 2.536/(1 _Sdlf"
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_L@&)/%}JQLGA})L:/W’/G (1)

-u:/lggj/'/(Truncation) ﬁb«c;ﬂfc’:p!c«tlfwué,:/b‘fié a (ii)

Jer

3

a=2536 <l -Sf
b a=2543) e
o
E, = |2.536 — 2.54|
= |-0.004]
= 0.004
R
_Ex_ 0.004

R™ a 72536
= 0.0015772

=1.5772 x 1073

v a = 2.53 (i) w9 /33
b
E, = |2.536 — 2.53]
=10.006|
= 0.006
lkiélfal/;i
E, 0.006

Ep=—2=—"—
R™ a 7 2536
= 0.0023659

=2.3659 x 1073

“ 22 . . -
43.14 L—’,J/b‘a?d/ﬂ' = 7 é(k’tbdw»w&unwd"‘ _6‘)@‘

B S

22
E, = = 3.14‘
B |22 — 21.98|
N 7
0.02
= —— = 0.002857
7
L Lol
EA

7

18



0.002857
= T

7
= 0.0009

LG akd

Ep,=FER x 100
= 0.009 x 100
= 0.9%

::JUV@&

LS P Felpnd e ey 1
5.375 d 81.255 (c 3.275 (b 25.275 (a
LS P furidl s 2
0.0022218 (d  7.50098 (c 1.34569 (b 0.235082 (a
SR BRIV 0 — b o Ab = 0,001 Aa = 0.00541 b =8.02ca = 1205l 3
10.00029 iz
-ZEw 7§ (nherent Erron) &5 3151 (Truncation Erron) W b~ s s Jlois 32 _4
_E P B x 00,0048 x 51X = da® — 521 5
76%:2
Ay = 0.0054 Aw = 0.0028y = 7.23 « x = 1175 JSaZ > BLIt x+y -6
0.0003: 122
E S 3IX = VBT -V T
LSO u o = y = 2 = 131U20.001, 0.002, 0003 B Py U 2,y 2ot = 22201 _8
S
o S L T UV T RV U R
_E A B Ju20.05 Wasla = 1 u = 37 — 601 -10
—Fa = 10.00 £ 0.05,b = 0.0356 = 0.0002, ¢ = 15300 £ 100,d = 62000 + 500> 11

a+b+c+d 1
a+5c—d 11

¢ il
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(Learning Outcomes)éf«’ém 1.3
lb)’dw‘é/)llb}(}ulclbJw/;_d/nr)b”a@fgfu!-’;ﬂﬁfczﬁLuflbfé_ﬂuf(jﬁuﬂ

W b CB e B F 5 i F b Qs i s s L3S o

ST feFEna U AU Ui U el P U ot 1 36

(Keywords)5@I$ /,-;K 1.4

5§l Lotels 32 s 2 s 3 P s s

(Model Examination Questions)c«ﬂlr&@“i;/ 1.5

(Objective Answer Type Questions)eUis ) bﬁawﬁu"’ s~ 1.5.1
BESF A

~e b LIz — log,x =0 .1

e 3% Ut cete = 62000 + 50001 .2

Y - — Y RN~ W1 urMLpZL(LI»qu)/&J( 3

—e st u,)‘}“”" 4

-c‘-t'n—lbfdﬂﬁ S

-c‘-JC‘*d/cfl;l/ Lx3—x2+1=0 .6

B sy M2 T

BT el L e = 37.1427101 .8
sl izt

¢u/ 5K a + b oF Aa = 0.005,Ab = 0.0011 a = 2311; b = 4.15 Sl 1
A @ 0.005 x 0.001  (c) 0.006 (b) 0.004(a)
K b 2
S @ Bl © et (b) By (@)
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Kl bkl 3
8@ ER<Ea (¢)  E,x100 (b) Egx 100 (a)

100

K Epi bl P Fulnd  Ae#1fa = 2536 1 .4

25 (D 254 (c) 0.004 (b) -0.004 (a)
Py 1 5/ PN

o (d) el @ enedid ) ende @

£ bl e 2KF (x) = 0tilrLia T .6
ot LF- YD et F 2@ ST ) <y
-QJ@JQuV&%;,{;, 7
O @D 3x-x=0 () e’=x () sinx—3r=0()
= E, % AX = 0.002,AY = 0.005./ X = 11.75; ¥ = 7.23 /1 .8
0001 (D 0.003  (c) 0.007 (b) 0 (a)
(Short Answer Type Questions)e iy bl i2 #2152
LSSy S S
BF(E Wl W d Wik W0 @
LS(g
Aa=005,a =1 2 BVt vt v =302 - 621 .2
_E Pl 3
~c 0.0045 U a S P Wudfa=1 5 X = 4a° - 501 4
~EE 1L Rounding &Sz f a5
(Long Answer Type Questions)etir bl etz f# 1.5.3
~E w1 by 1
DS L S s gl L 2
S BRI u B Uy, 2o P Ax, Ay, Azl u = 22T 3

zZ

x=y=z=1sAx=Ay =Az=0.001
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_E A S WYy
il Felof £ 1z sul, bl Lo = d i - viol 4
G s 4= 1000+ 0.05, b = 0.0356 4 0.0002, ¢ = 15300 = 100, d = 62000 = 50071 .5
L LA
a+b+c+d il a+5c—dil 3 1
(Suggested Learning Resources))ir‘dw/lo;/ Zf“ 1.6

1. Numerical Methods for Scientific & Experiencing Computation. M.K. Jain, S.R.K. Jain,

R.K. Jain — Wiley eastern Itd.
2. Introduction Methods of Numerical Analysis — S.S. Sastry.
3. Numerical Analysis — Kedar Nath & Ramnath.
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(Algebraic and Transcendental Equations-I)

712 36

i 2.0

yrdes 2.1

al,uﬁkf"u”/,@lﬁt 2.2
P T 2.2.1
3 P 2.2.2

Herni f 2.3

LA S L 2.4

ey 2.5

SEISAE 2.6

= Qs 2.7
el So el 2> 2.7.1
ety Jol ez A 2.7.2
el ol etz P 2.7.3

PI 3VET 4 2.8
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(Introduction)/gf? 2.0

SE1-8BG 10gu ity PSS Uk 53 £ st (Brror) W o A2 ST
JIrE /QMULZZJ:/)JG-ZJ?? SUBP LS Loy P8 sl Fried /,-/a(«u:
Fkz b S Lot F Ui 36 S s L5 Mo 3 S8 poe Ut
- bx u‘ﬁy e A

(Objectives)4#l» 2.1

J‘w?:g/,Ab'famyfé;m_iunéf/ﬁg)ﬁ"/,lg)§}&4rwuéémuu

(Algebraic and Transcendental Equations):al;l/f‘ﬁ:f; (£33 /Z' f 2.2

é:[&l)u&’/f{' le1¥ % (Polynomial) uf/ /.?( flx) = 0clsla S :(Algebraic Equations)@bb»‘(jl/:él

Z e

e

fxX)=x3-5x+2=0
f)=y* =6y’ +2y*+1=0

.L.J‘ & (Exponential) V’c«:’”gu‘/ KV Fx) =0 /1 «(Transcendental Equations)c.va«‘J""ﬁi:”l/'
;’]}”f-ujtd/gi;uﬁbf ’/"/ cal;l/d“l?unu?/ (Trigonometric Function) J‘ Laj&t‘k'“‘

e*=3x i
logx—x=0 ii
sinx +3x =0 iii

(Solution of Algebraic and Transcendental Equations),f & hsbs 241 21
Lablos gl sbebiad aeth f(a) = 01l £ F(x) = 0 bl s 35 2t P
et P U

<M A Wi x w2 f0 = 0 s s

UEAE S L eE 3y P g B Ll S fUBE S Lt di
DAy DR

(Graphical Method).3 A¢~> 2.2.1
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Ve Z6 5L abscissas JW@“/’/"KJ!-‘QU/(P;%/&.&Kf z =0abs SIS0
XX # ol fz ) e tnCBuynl s —x i fo =4=0 fﬁ‘aﬁ‘:lg
y =G 6 - ST N F —xc y=f 2 (iiﬁuyu{)f“[(ihf y=r 1z 4YoY
Lpdseehdio i et ol fO N1utEnd L f o
s L PGP0 b0 A £ £ ) LUrap () (U9 () = P
230K F(x) = 0 LG w6Us S
(Bisection Method).3 6% 2.2.2

5P ¢ ah B f6S L f e HIF

() =0 (1)

cuE kB fo s fa FEfa fb <06 o) NSzt
Krszr 2,085 LEIEL b sa
el b abwrri 2 E L Fb >0 fr <0 S bl I
L PN Tt 0, 5SS

. | - PR A
a x b _a+b

2
e 2F6 (%), %= f(%)=0 e
%ngw}’”uga_fnmr,‘g/uﬁ.ﬁwgJffnt{;_’,uﬁun (3,%),(X,0) & s asizn
Eat(ax) 2 f(a)f(x)<0/
UL rrre(a,h) ﬁ;!&jg/uf,ﬁ}&u’fﬁﬁ%nut (%,b) 2.0 f (%) f (b) <0

[a, b]u’.f(n |b;a| J;J’(,135:45"J'fcé‘.u&-?ﬂ,ﬁ’/ufﬁig{/{)‘” X, = al—;bl/o.im_i
S u S A il

“ | - (%) 2aretn f(a) F(x) <0
a X, b, Knt(%,b) 2uetn £(x,) f(b)<OWL
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J}b{,f/.gu:ﬁ-n 2wl fﬂd}b;})/-Llp}’V}ijﬁﬂled}bKj!&ﬁ)t’é&tg&/’}({fui

rigetinfor Pt B 22 Boal . ey res o022
&_%;%
=
2
&M:%;q

J:'/Jj'ﬁ’,?!wéﬁ'ziﬁal:ﬁ;’}?ﬁ}

Vb e 3B e (e QoS Fess i fe Frnd

-unLlA/

(Solved Examples)uijt‘fa,«f’*d’ 2.3

2SI x—snx—1=043 P 1S

SIFE S

x—sinx—1=0 -+ (1)
Zu:"gug(»c¢

X—-1=sinx -(2)
5/J)J;I

y=x-1 -(3)

y=sinx -(4)
J///’;{f'/;d/d’u:d.)'

e 19233 TS e L ))E s
2/ S (Graphically)i{,“;)’/ zlogyyx = lehlns -2Jl’>
SS7P S

xlogpx =1 ..(1)

il
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1
logiox = o ..(2)

uf/l'/.cai;l/u.ﬂ
y= 110910 X -+ (3)
y=- .. (4)

X
2507 b PRl SE Ui
WP L i e K — 5r 41 = Ol 3
SIFE LS
x3-5x+1=0 (1)

-‘aﬁzrﬁz/&“” SSs S S A

o

F(0)=03—-5-(0)+ 1= 1(+ve)
f(H)=13-5-(1)+1=-3(—ve)
F(1) < 01£(0) > 0SUZ
ceszr 2EBL (0, DG K () = 08L 0,1 Swps>

a, =0,b, = 1,(3/1}’/!»’»’

3

-
_ a9+ by
o 0 21
=== =05
f(x1) = f(0.5) =(0.5)*-5-(0.5)+1=-1375<0

Kx % (0,0.5) 2

Kt T Kbl ay =0,b, = 0.5
2y = ay ‘; by

_
_VY +20'° —0.25

f(xp) = £(0.25) = —0.2344 < 0.3l
SIS N LGSty = ez w2 ay = 0,b, = 0.255 K x5 (0,0.25) 0
-‘Lt‘lglwﬁu:J}yédﬁ'}(ab/ﬂﬂ_icjﬂ,!&'JJUL‘{,_ZU,?/
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Iteration +ve a,, -ve b, Ty f(xne1)
0 0 1 0.5 —ve
1 0 0.5 0.25 —ve
2 0 0.25 0.125 +ve
3 0.25 0.25 0.1875 +ve
4 0.1875 0.25 0.21875 —ve
5 0.1875 0.21875 0.20312 —ve
6 0.1875 0.20312 0.19531 +ve
7 0.19531 0.20312 0.1992 +ve
8 0.1992 0.20312 0.2011 —ve
9 0.1992 0.2011 0.2001 —ve
10 0.1992 0.2001 0.1996 —ve
11 0.1992 0.1996 0.1994 +ve
12 0.1994 0.1996 0.1995 +ve
13 0.1995 0.1996 0.1995 +ve

&?ng = 0.1995“AJ!_LLL“\A/J'{$"HJ (digits) U}*‘M4uf,}’yq:5-l3uu:}- 121«,}32“/)(7
e
_yf;.ﬁuym4m/pb”:g/&“°7&y/%3m% 22— 9z +1= Oa!}wc,@,)ﬁhﬁf’“ AJe

—-9%+1=0

SIS/

S

. (1)

fX)=x3—9x+1 =00

f(2)=22-9%x2+1=-9<0
f(3)=32-9%x3+1=1>0

LSS a, =t ustay = 2,by =3 LL S p# e iy 2,37 (EL3m2L U
-ujL///zlﬁuﬁJ;,«gdﬁ'@ufc«Lﬂ éuﬁf’?Ln‘
Iteration/Approximation +ve a, -ve b, Ty = In ;r b f(Xns1)
0 2 3 2.5 —ve
1 2.5 3 2.75 —ve
2 2.75 3 2.88 —ve
3 2.88 3 2.94 —ve
4 2.94 3 2.97 +ve
5 2.94 2.97 2.955 +ve
6 2.94 2.955 2.9475 +ve
7 2.94 2.9475 2.9438 +ve
8 2.94 2.9438 2.9419 +ve
9 2.949 2.9438 2.9428 +ve
10 2.9428 2.9438 2.9433 —ve
11 2.9428 2.9433 2.9430 —ve
12 2.9428 2.9430 2.9429 —ve
13 2.9428 2.9429 2.94285 —ve
14 2.9428 2.94285 2.94282
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;.«/“J x = 2.94 l)ﬂ-iﬂ!,/b‘ﬂ;ﬁf4/:l§jurﬁfsta,f‘:’./b’«ﬁ X = 2.9428193’%(#4;(})&

-j)iﬂlg:;‘a,‘é{/

-ﬂgj;widjlffﬂ:?)/")b"@:éz1/}!2}2/@7?7%611136 +x = Oa’;L/L,’éJ,/LJ;‘f -Sdlf"

sl f(x) =tanx +x = Ofﬁ/'/u’/ -J’

f(2)=tan(2)+2=-0.18<0
f(21) =tan(2.1)+2.1=039>0

Z@Z%)J}gd}'guag/ﬁm a, =2,b, = 2.1J/3/J)-€ﬂ}ﬁr}'{,/(}?vgl§£2.11}'2!}0’)

a/’H/ + b”l,

n an bn LTyl = B f(xn+1)
0 2 2.1 2.05 +ve
1 2.0 2.05 2.025 —ve
2 2.025 2.05 2.0375 +ve
3 2.025 2.0375 2.03125 —ve
4 2.025 2.03125 2.02812 —ve
5 2.02812 2.03125 2.02968 +ve
6 2.02812 2.02968 2.02890 +ve
7 2.02890 2.02968 2.02929 —ve
8 2.02890 2.02929 2.02909 —ve
9 2.02890 2.02909 2.02899 —ve
10 2.02890 2.02899 2.02894

_‘4:515 j)ﬂ/lg/fﬁ ~ A x

F(0)=0e"—1=-1<0

= 20289 Ul-eJa g x = 2.0289596 P Szl

-;/(:1’”,"4,/&?/){‘1’ 29107 Ko =1 = ols _GJ@‘
— f(x) =xe*—-1= O,G/u’/ _J’

F(D)=1e'—1=1(2718) -1 = 1.718 > 0
4@/’1.&5‘;’“/}!% = 0b, = 1,()/1)}/.-4‘-»?}’;‘;{/&?0.?1)£ 1 101/ fO)-f(1) < OJ/U)Z.

-Zq/@wtuﬁdwﬁfqﬁ//

n avne +b17ne Lpy1 = n ;_ n f(xns1)
0 0 1 0.5 —ve
1 0.5 1 0.75 +ve
2 0.5 0.75 0.625 +ve
3 0.5 0.625 0.5625 —ve
4 0.5625 0.625 0.59375 +ve
5 0.5625 0.59375 0.5781 +ve
6 0.5625 0.5781 0.5703 +ve
7 0.5625 0.5703 0.5664 —ve
8 0.5664 0.5703 0.5684 +ve
9 0.5664 0.5684 0.5674 +ve
10 0.5664 0.5674 0.5669 —ve
11 0.5669 0.5674 0.5671 —ve
12 0.5671 0.5674 0.5672
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e & o3 k251 x = 056715
- ,,/édjuymk_,;&ﬂ,%/&"’ﬁgd_éex —3x = 0 lsln ..7()5"‘
—f(x) =e*—-3x = Ofﬁ/'/u’/ -J’

F(0)=e>—3(0)=1>0
F(1) =el—3(1) =—-0.282 <0

ez 2 U (0,1) LUt Uk £(1) o £(0) S0z
_Zu:/@u,ﬂJd)yéd)ﬂ/@kﬁﬂ@,’é{/ﬁ.ﬁfy

n +ve —ve
o b Xpq = ;b" Ftnsr)

0 0 1 0.5 +ve

1 0.5 1 0.75 —ve

2 0.5 0.75 0.625 —ve

3 0.5 0.625 0.5625 +ve

4 0.5625 0.625 0.59375 +ve

5 0.59375 0.625 0.609375 +ve

6 0.609375 0.625 0.61718 +ve

7 0.61718 0.625 0.62109 —ve

8 0.61718 0.62109 0.61913 —ve

9 0.61718 0.61913 0.61815 +ve

10 0.61815 0.61913 0.6186
U}”M?)M!L,:/W'u@é T o O ‘L;;’,/(S'T?Vg’ z =0.618 I‘Laf:«;&— /“u J2-100s15-9

G5

T . -
5/;! ‘0 ﬁ-}/(#{f)ﬁdfﬂ,/b‘ﬂ&@/ﬁ# 2,8763x = 1 + cos xelslos _8Je

-nuy/;é
f(x)=cosx—3x+1=0,(5/u.’/' _J’
a, =0,by, = gf‘L(ﬂ:;
flag) =f(0)=cos (0)—3(0)+1=2>0
fh) = f(5) = cos (3) - 3(5) +1=-37142 < 0

T

X, = 2 = 0.7853("- Ky x =2 Sy o oSk 5 GEEL
fu(ﬂéf“auwiw’leér}’"r— Xa = > O L e P S e

{,é‘_lg.l((ﬁlﬁufdﬁ,&g(j")'@ﬂ}(:«l,ﬁ/“l;”ul- f (an) + f (bn) <0
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(+ve)

_ Qy, + bn,

a, b, Tyl == 5 f (ns1)

0 0 /2 0.78539 -ve
1 0 0.78539 0.39269 +ve
2 0.39269 0.78539 0.58904 +ve
3 0.58904 0.78539 0.68721 -ve
4 0.58904 0.68721 0.63812 -ve
5 0.58904 0.63812 0.61358 -ve
6 0.58904 0.61358 0.60131 +ve
7 0.60131 0.61358 0.60744 -ve
8 0.60131 0.60744 0.60437 +ve
9 0.60437 0.60744 0.60590 +ve
10 0.60590 0.60744 0.6066 +ve
11 0.6066 0.60744 0.60702 +ve
12 0.60702 0.60744 0.60723

e & 3ol herze 25 L x = 0607 S e lz e id el F 12,511

22 .
_Q/JW!/Luﬁjr Radian ¥ Calculator s/ < lgl/), = ra ey

(Trigonometric, S /il A1 AW P Sy i i 36,3 S L L AR S 209
iy uni2120 S F Eebln st Lo b P S = blsExponential, Logarithmic)
?nd"vufﬁwﬁu/gf@/ldg_+(f5/}lwvgl,:_‘at‘n{,pg/“’yo;g}%JG‘,&!uf.’g/L.,&;ff

_La;l}'fl/;ulljéj_ﬁ»ﬁu;@ you /;wl_‘agfﬁdt?p;(m

(Rate of Convergence of Bisection Method){ ;GGA?IJ 3 }éua::”“ 2.4

—2-Ux 3 (a,b) J’*J'c‘gébu.l(ui ‘bl ‘a ,(}JUL,Z?‘/(}??/}I‘L fx) = Oa!;l/fd;ﬂ/ub/'
& Jiatbncid Sat P et i 05 e £ () f () G F(@)f(b) < 0.

|b;a| {«r/“'j

|'°2‘_na| <eSepuinedinf Jbe> 0]

-gn|b2_—na|4u;f/ﬁ nJ}”Kﬁ)O}U’U;!
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SaE SUAL Uiy

%+1 — }
e 2
= Q”|+l = 05en

€1 <6 G
‘LJ%G””/,JJJ:JQ_‘LMJf,JLJumg_+f06piguif+fﬁ@g(,uﬁféw“1ﬂ

_4U}{/"’J iwvey

(Learning Outcomes)él:!(}m 2.5

PG b Soives 8 P F L el ﬁxgu”m&;{';'@ﬂuﬁémm
_gf/aﬂlrzf,’ég/&if’“

eI S sssees 3 o G f Tttt S 2S04 )L._,af?“g?ugjutému’r
PRI SIS Y- P LALLPES 3,0 fses$ Lo
P 2L Sy TS o 3 P PSS e Jriedi

(Keywords)5WI$ /:;K 2.6

(Rectangular Grid) ﬁ%ﬂfd‘@&ﬂ%)fg%c‘-cﬂlggdtﬁ“luﬁc«/r’u’! I.?.}Kr:/“ L
-Jff e 4/ Zf 6 b LJ l{,L/ /:W{, (2-dimensional) :lf’bua»(}%
-§.ijlg.t.LJT,:;'J;L»i(ﬁu]uf‘ifji/b/;lélﬁl;@./d :.‘?.)’(J,:‘;'“ °

-cc-d':gﬁb“ﬁ'ﬁzfg .

e P B s AU e

-ujé Laé()’” uf,i’ {.ié’./j’ U1 (Complex Rorts) &l o

et Z 6 iU e L Leila]T o

W et ool o e WP 3 Sl Tl L, @
e bl i1 /2 50 g P o o
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Jpebletld Ly Lo
_%JG,«‘:«!,@/;/MV{, o
e OB o
_‘Luf/b/u uﬁé,/(#‘,fgjﬁguwﬁ:g/d .
& Lg"é(}“u:" & (Complex) the 3 PUI @
_+Cﬁ@géufﬁg/iunéjuf‘wul,{dguéd‘@ﬁ .

(Model Examination Questions)< Ul &G’l;/ 2.7

(Objective Answer Type Questions)eii»f bl 32271
IR

g Syl

; S0t f) 1 f@L LI )L 2

- S BasE ) 2,8 cos x — xe* = 0ebols 3

Ly S L LSt s bl 5L L) = 0zhles” 4
_g}’?
< LA e 3 Pl 5
:“éww‘,s’_,mé‘
-c‘-bn{wégﬁun/’jﬁui@,/ibbf’“ .6
40% (D 50% (c) 20% (b) 30% (a)

—e b e BUFL L fx) =0 aul,»u:’g/,»)ﬁ,fg/[h"”uﬁ.@/é.zf’" 7
B (@ el (© Sy () e dbia)
S0 'L LS ad £ fey =0 bl 8
A @ a3 @ S AP

ol PR unFS 2 s U S St LS9
1.75 (@ 20 © 1.5 1.25@)
e Al E L Ly =0 & $ el 10

b
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DTN G) bsa () x-—axis ®) y-—axis @

(Short Answer Type Questions)etis b =iiz 7 2.7.2

el ST T Qed S LAY el f) =0 g pL S

T Fsule Lo el f0) =0 gyl 2

S el FL i 3

_FoetlI Ly PL 4

e el Pl 5
Y by iy Les” J;ﬁ;;w,/ufu4.@ AL Sl 12 Ay
(Long Answer Type Questions)etlr bl etz f#2.7.3

DSF i el s

xlogiox=1 1

X>4+x—1=0 ii

-,/m:(o,gj B Pl A L5 2

2x —e?*+0.1=0 i
e =4x 1
X =coSx il
x =tanx 1v

S 28 L n L el L 3
S Fe 3L e - 2x —5=0 .
—e e nl D D 2kl 2L #1x + logx —2 =0 i
S Eelp3 L Eising = 10(x — 1) il
S Ee 3L 3 — 4x —9 =0 v
S Fele3 L —ex =0
_;//(}L’”Jal,l}'»fié,:/lf'fl 2x —3sinx—5=0 .vl

(Suggested Learning Resources);!}”@mw/ Z}f“ 2.8

l.

Numerical Methods for Scientific & Experiencing Computation. M.K. Jain, S.R.K. Jain,
R.K. Jain — Wiley eastern Itd.
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A
yrdrz
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3 0k
A6 T S

O KRS

W oK A6k,

6y FLAF

LUE UL sl

U 613 Ay Gk
U bse b1l 2L F

ey

SIS E

I R

el Sol el 2>

el Sol ez A

e Soletin S

P T 4
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(Introduction)/gf? 3.0

LS oS asi e h L sty P L eisle Jrie) L) ;412_(7 UL

24 SN BT g S B P Lo S V3 6 may p L LS

A A6 B, L L gy P F g2 S Sy b2 Sk U b
Ly SIS i p g b

(Objectives) 4+ 3.1

J;}'i'f:ji/b/)!(jl/é!/u;@/L/i}/)'ﬁig’:JGG"{U)Gﬂ}gzufzw/lgﬁgjﬁ'u’!l‘y{fjﬁ(j“u"
&(ﬁ{.at’bﬁ]}c«!)ﬁié u&)uu_iq/@;}“u/&wwﬁjéu;@) UU}'ZU:/'/r}LV&JLQUL/
ey

%}Z:Jpéaljbﬁ’f&gl/bﬂlél/él 3.2
(Methods for the Solution of Algebraic and Transcendental Equations)

(Regula Falsi/False Position Method) < /J%/gu*’ 6/ (ﬁ GUsk 3.2.1
-ugjd/u‘{:gkgﬁjgu)s/u)suf/

{ % fx] (’w @&”qu UJ-?—@./F:/J%:
[l b §arbl sy b L L2S
/o BIf (o) & 15 (x50, 1) 51 Sz e

i Slae 3P L B 0 e ()

l -’_f 7 I X U= (X0, 1) HsE Ay = fa)-utin
i/ F B 5 e ke S S
f'f/f B Slxg, f(xo)] S P I S ox)

[xlr f(xl)]
¢ (Chord) 757 —“U# (Coordinates) e (<

-JL@UZJU{@!;P
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y — f(x0) _ f(x1) — f(xo) (1)
X — Xo X1 — X
L Ulcszyr a5 UIf () > 0if (x0) < 0 sl
0 — f(xo) _ f(x1) = f(xo)

X2 = Xo X1 — Xg

= X2 — X _ X1 — Xo
—f(xo) f (xl)x— f(;co)
=X~ X = mf(xo)
— Ty
A A BT e
v = Xof (1) — xof () — x4 f (x0) + x0f (x0)
: FGe) — F (o)

_ xof (x1) — x1f (%)

- o) — F (o)
S ) < 0 e el flxr) SLoEa
= X; — X
= F(a) — f(xo)
NI T
—f(x;) > O/im
— CL' —> :L‘
= f(n) >/ ( )
-JL}’JII:J Ao _ éufd/lp.d/ x2 ,.«f"lﬂ/)i

VLI D LI /m/ 3.2.2

(Iteration Method/Successive Approximation Method)
x = p() Stz P Ut et e WS 2 L Ly = f0) = 0.6/2)
A5 ol r” xy = Pg)x P At/ N9 ()| < 128U Wl xon P OIS

Lunuge P
X, = ¢(xq1)
x3 = P(xz)
Xp = ¢(xn—1)
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xn+1 = (:b(xn);n = 011121 ot
Snbloss o
T3t o Llon i jen el Flnf s e Qb dfoanF L3 bu
-Lby%}ﬁi EH , &L&Vfl_‘at‘%ﬁﬁc

2&@‘0»‘%]
I PLS S 2 (1) = 23 — 20— 5 = Ozhils <1

fx)=x3-2x-5=0 (1D

f(0)=-5<0

fH=13-21)-5=-6<0
f2)=02)3%-22)-5=-1<0
f3)=3B)2-23)-5=16>0

F2) = —1<0SUgE 2.8 LEL3ML g2 U5 w i £(3) 1 £(2) SUz
S stnnl Lol ot P Ak bl x =34 01 £(3) =16> 0 5, =2 U

uL Lt
Tteration X0 X1 e ve X2 = Xof ) = 20 (xo) f(x2)
f(xo) f(x1) f ) = f(xg)

1 2 3 -1 16 2.059 —0.386 <0
2 2.059 3 —0.386 16 2.0812 —0.1479 <0
3 2.0812 3 —0.1479 16 2.0896 —0.059 <0
4 2.0896 3 —0.059 16 2.0929 —0.018 <0
5 2.0929 3 —0.018 16 2.0939

‘%){,/&?é’djohl}'»))éd/t‘»fl x = 2.0919/:[545/}14,,}7
-5@!@/(&/{&&-)/,’#’}2)&@( x3—x—1=0zll~ -Zdlf"
f)=x3-x—-1= Of‘gyi; S

3

-

f(0)=(0)P-0)-1=-1<0
fA=1PF-1)-1=-1<0
fF2)=(2)3-2-1=5>0

Koz 2 F LUk 5 (1, 2) LIFDFR) < 002
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X =21 f(2)=5> 0 xo =11 fF(1) = -1 < 0JU%
_‘Lt‘lgg/"W{,.@.)J:cﬁJg’u’}UU:J},?J:J"}'é'_/’j;’?m

[ N N —ve +ve v o Xof (1) = x1f (x0) £(xy)
teration | %o ! (o) | fO) |77 FGe) = flx) ?
1 1 2 -1 ) 1.167 —0.578 <0
2 1.167 2 —0.578 5 1.253 —0.286 < 0
3 1.253 2 —0.286 5 1.293 —0.131<0
4 1.293 2 -0.131 5 1.311 —0.058 <0
5 1.311 2 —0.058 ) 1.319
_‘aééjgtwuiym,z%jg/ﬁﬁg X = 1.319fu3L@u:€drﬁJ":fg/;lég
xlogiox — 1.2 = 0lslr 3
ol Felpf L A291205 Pl suf/_;érk*;g,&? LK
f(x) =xlogigx —1.2 = Of)/u’/ -J’
Vx
f(1) =1(logyy1) —12=—-12<0
£(2) = 2(logye 2) — 1.2 = 2(0.30103) — 1.2 = —0.59794 < 0
F(3) = 3(logye 3) — 1.2 = 3(0.47712) — 1.2 = 0.23136 > 0
F@FB) < 05 - i £3) 41 £(2) e azn§f6
2 8F P PRBBL 3 2
X, =31 £(3) > 0481 xo = 21 £(2) < 0SU%
-L/u:/'//:wuﬁJ;ng@/:f&cﬁQ/()‘”:«@ﬁ{,.@/’éu)UU:{/UQ
—ve + ve xf(;];)—xf(x)
0 1 1 0
Tt ti X T r, = f Z,
eration 0 1 f(a:o) f(:z;l) f(%)—f(%) ( z)
1 2 3 —0.59794 | 0.23136 2.721 —0.0171<0
2 2.721 3 -0.0171 | 0.23136 2.7402 —0.0004 < 0O
3 2.7402 3 —0.0004 | 0.23136 2.74064

_%kz&vééJaL@&L,/Wi x =2.740 fc‘_tﬁﬁ:@dﬂui‘,ﬁg/fm;/»

Iy P EL LS 20 00 10,1] $1d L 3 +x2 =1 = 0zl 4
ol Ay o A1

x3+x2-1= OJ/CL'-Q’/&) S
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uESE oI

1
= =
z+1
1
= T = =¢lx
Nz +1 ( )
.u‘
, 11
¢ (:1:) ~ Ty 3
(x + 1)2
, 11
¢ (l’)‘ = —5 ; <1
(x + 1)2
-%lgm
1, =054 e T [0, 1] Srie i iz, L
P B T
(O + 1)‘2
Loy e (LY o, = 0510t/ Gb 2
xn+1 = ¢(xn)
S = =0,1,2
' z +1
-Zu“/ﬁw’u:dwédﬁ;'/@;/ﬁm
B 1
Iteration T T T /xn 1
0 0.5 0.81649
1 0.81649 0.74196
2 0.74196 0.75767
3 0.75767 0.75643
4 0.75643 0.75454
5 (0.75454 0.75495
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6 0.75495 0.75486
7 0.75486 0.75488

—e O 2kl 4L A3 1 = 0.7548 S uz“&f:f‘ i P e
-)/(WQJﬁJaL@JLd/W|L/fU@/Kzif{,cosx =3z —1lelsls _Sdlf"
COST = 3x—1f‘agﬂ; -J’

cosz—3zx+1=0 (1) L

£(0)=cos0-3(0)+1=2>0

f(%] = cos%—f&[%jJrl

=0—3—7[+1<0
2

T = %[1 + cos:z:] = ¢(x) JQ)#;UZ}KQHV//'?LLL)}?YQA}?ut {07§:| {Lﬁ

¢’(w>=—§sinx _}'

by o, =0 16t S x L

sin0

=0«<1

(0=
-gﬂug@ug}ﬁdfm-c‘-ajlgy@)/ia z, =0 lﬂ-c‘-&nd/{fb/&
T .= ¢(J;n),n =0,1,2,---

=z, = %[1+ cosxn],n =0,1,2,---

e e P e L 5

Iteration Ly T, = %[1 + Cos x,,]
0 0 0.66667
1 0.6667 0.59530
2 0.59530 0.6093267
3 0.6093267 0.6066772
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4 0.6066772 0.6071818
5 0.6071818 0.6070867
6 0.6070867 0.60710

7 0.60710 0.60710

e 2F L 1 = 0.607101- G a Kl 5L, AL § i
-)/&E/)uyui ‘T s O’ j{,/&.&{xe" :1@!}[,,‘4;.'@0}2_/,11/"{ -6(}[‘5“

NEVISJ B ¢
ze' =1
ze’ -1=0 (1)
r=e" = ¢(a:) (2)
§()=
‘¢'($)‘ = ‘—6_1‘ <1
_‘L?}‘wj
fg-?’;ugdwK@g}QL/&}z_ z, =0
.’L’n+1 = ¢($n)
n+1 = 6_21:
ITteration T, T = e’
0 1 0.36787
1 0.36787 0.69220
2 0.69220 0.50047
3 0.50047 0.60624
4 0.60624 0.54539
5 (0.54539 0.57961
6 0.57961 0.56011
7 0.56011 0.57114
8 0.57114 0.56487
9 (0.56487 0.56842
10 (0.56842 0.56641

-§_§J¢Lw,;£,/lﬁiiz§_:gj&?7 z, = 0.56 J/c"—/ZWC-—JM?
(Successive ,,/“J S F el 4 8 2 dﬁf?? K f(m) =2z —log,z—7=0 J7Je
=/ (}b‘” &3 }' LApproximation)
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f(a:):Qx—logwx—7:O (1)
Ui 7S /20
T = [logm T+ 7} = ¢(x) (2)
-Lg/}w" ‘¢’(x)‘ = 1 ~log10| < 1</
Lu:’dj,wb/ul./ VI-LLCJ:LRL,J T, =3 5&JI_L5 ‘¢ % —log10| < 144 T, =3.9
'Y
Iteration T, T = %[logm T + 7]
0 0.5 3.7720
1 3.7720 3.7882
2 3.7882 3.7892
3 3.7892 3.7892

_‘Léj Lol d L e 207 1 =3.7802 S b e s

(Convergence of Methods)(J6 &1 2 4 33

(Regula Falsi Method).% # K‘f’ 6UsE,3.3.1
Sl St Sz 5 Qo€ a o S EBPL G 2 K 2t
U I GEHE 2 L6 -6 201,606 m(.u/wfc./(}’”,_:/-c./w_w/uﬁ/
K JUU
(Convergence of Iteration Method) JF 163 }L/lf 332
LIPS en =012, 3, =¢(z,) Jg&dr‘(;ﬁg/zi/!ffu.?il?ﬁ
LS gl P LS esp et
et P L Z e (o) <1 S e



V7 Ye Sﬂ( %)
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L3 F cew (Oscillate) U5 o IS 600215 ¢ (2) < 0.1 | (o) < 1.1 S LU0 S22
_L“nu.?} Cg;?,/‘at‘tgmgef l;vU_;/

¢’(:z) >1:3e

_q/o;iufuﬁ;ﬁ'/ Skt L 2 e B TR P

sy
i

yddn




I L oo 10 S (P U7 o2 2o 2 S S v

(Benefits and disadvantages) U bse sl 3.4

uyuﬁaiﬁﬁlé,@)ﬁ%d%(fl?ﬂf/ 34.1
(Benefits and Disadvantages of Regula Falsi or False Position Method)
_CI 1]
S en Ll EGF A e
e P U .
e Aie gL 5
Wkl
et (Curvature) B30T FE R F bt et e n 36 G 1t T
_%Vn/ﬂé'{,u}"u‘, .
E L AELE 0 .
-c‘-GﬂKgJ e Lo (e S Q2 ETE
(Benefits and Disadvantages of Iteration Method)Ulb s 361 &b ZiF342
sl
-93@3MJwauﬁ¢}Jﬁuﬁaﬁwa“-/(#:ﬁ/w,uu/ﬂ
Ltn U JEA 2 (Rounding Errors) [ Wn/dl o
—e w63 P Un PN I U e
b
el P I S et ga = ¢(a) S f (o) JEL s o
/lgﬁ"u(',./glp/g)bM'J//C)J'w/-b'/wldwg)bM'L)D//L)uf//x = ( )/

-~
¢
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(Learning Outcomes)(lyf«’ém 3.5

uf//&_wé/(k"&/ﬁ?.& f(z)=0 u,uuf(;u?utg/u;?a/m,,é,ﬂuﬁétﬂm
Ll F L FE L (teration/ Successive Approximation) » & ﬂ?/nfmu“%;gd 5/576
CZaF WS Je i b YIS S 6 A Ui p UL L f L
L b e g B e A e P e L b Lo e )
_UtasE S Ul i1 L U F U

(Keywords) W18 ):;K 3.6

36t B F

(Model Examination Questions)c«ﬂlr&@’l;/ 3.7

(Objective Answer Type Questions)etis bl i s 3.77.1
BESF A

-LL—Jz)V{a!//K.'Q/Lﬁ/zdb N
= sz =_ .L/*J(j’/c:'"iéxx —22-5=0 .2

I TRy 1) PR
e VUit o = p(2) () =0 A PLAF 4

oty Wbl szl v = ¢(0) L f(2) =0 SR PLAF S
_Zsasdont

by PLAF G a = p(a) L2 #(2)>11 .6

S @ A (© U (b) Ju(a)
S pSiEd L slog, r=12ebact 1, =3 1, =201 7

Kyz,=

27721 (d) 2721 (©) 22701 (b) 2.0721(a)
P3P (1) <0 F | (o) <100 2= p(2) 18

G0 () 0Z-0x (@ sno-0x (b) 0— 4 (a)

a7



U 3 L}I}J%ﬁ“c’: 3z —log, =06 uff.’é{/l’éﬂ/’{ .9

L (@ 296082967  (©)  25012-25  (b)  2.1076-2.1003(a)

et KGR ARy 6 10
S @ 0 () G ()

(Short Answer Type Questions)e Ul b /2 23722
_FEeolad g ey
-"éwu)d/;@,/’éi/lf 2
-“iu”(f gLy plaF 3
bbbl 3 bS50k, 4
_E Uil y L AF 5

(Long Answer Type Questions)e Uiy Sl etz )+ 3.7.3
Ser s p LS 8 L L Lt ds

U (1,2) S92 —3zx+1=0 i (0, 1) Bscosz—ze’ =0 iii
o (3, 4) B’ —log x—-12=0 i H (1, 1.5 Brger =3 v

(2, -1) Besinz =1+2" v
-;/()“”}g/&”?u{u?,giéﬂf 2
2 —2°-100=0 i U (0, 1) Bager =1 il

U: (07 %j Jj’ cosx =3x —1 Aii

(Suggested Learning Resources))l}f‘@mo)/ Zf" 3.8

1. Introductory Methods of Numerical Analysis, S.S. Sastry.
2. Numerical Methods for Scientific and Engineering Computation. M.K. Jain, S.R.K.

Iyengar & R.K. Jain.



I11- wpd"ﬂlxgu’m&' ﬁu 4@&

(Algebraic & Transcendental Equations — 11D

712 36
s 4.0
2 4.1
36 Iy 42
o 2o B P S 4.2.1
JL?/.:«M&)LKUJ,;’ 4.2.2
Ul 1 &)Lcﬁucjﬂj 423
A el S 43
ey 44
SIS AE 4.5
I R 4.6
el So el 2> 4.6.1
ety Jol ez A 4.6.2
el ol etz P 4.6.3
PP 3V ET 4 4.7
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(Introduction)/gf? 4.0

oS0k ey P peE L L L P i A Sl
L/Jﬁ‘adpﬁ%z.@/ﬂu{;ﬁguwLuiﬂ/ul-é;&/é;}f}mw/&m,@/Ku‘%)g
At S e TSy 3 b geil P A G A 2 a1 2
606 1L 3 UL ST S S0P i L Vs 0 F S U bl L3 U
LLEUSpES 3, LGS o 3 pn S e 3 ap AT Lg S ek AL 2
Ly SIS e a3

(Objectives)4# 4.1

_ZJJ/(}““&“/Luu‘jﬂffu,ufdm,J/Zuft?ndwm&wLawf/u)ﬂédwm
,@)w)u‘jz’/u)wu",}_iuf/m,;/( WK f Ui d SOy L oty

(Newton Raphson’s Method) < L1 u) Ly 4.2

(Roots using Newton Raphson’s Method)i/; (}L’“‘ S & /Lu) Loy 4.2.1

RN
f(x)=0 ool

o

f(>&)=06ﬂ“4‘—ffi/ﬁ7~—g’ ><l=><o+h~§—'f/””5"‘“"xo’(’/ub}
&

f(%+h)=0 {7

Ko Uy B g LK i
! h2 n

f (%,)+hf (xo)+§f (%)+--=0 +(3)
LL//JLCW:’/UKJIL!;.LALZTAM_/»JJ!

f(xo)+hf’(xo):0 -+ (4)
; f(%) .
ESnUt % —x +nFe h=— 5

T e (%)
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f'(%)
2 ZT b5

_ f(x)

TR T ()

f(x)

AECY

f(x,)

a=X ——2.n=0,123,

TR T ()

_‘L@uwfm)umcﬁ,

(Convergence of Newton Raphson’s Method) 36 162, L f Ly 4.2.2
umﬁ’v/(}**:g/&““’&wuu?,ﬁfu")

f (X):O (D
J‘Lf{,/&??l// ,C/J/-“&L;g/ujzz,/’“/“l? Xy, X5 X, -+ - 23]
f(,/,):o -+(2)
3
y=x+h
=h=y-Xx,
cg{,}/ﬂﬁ’éif(Z)c«bP

f(y)=0
)+ (0 =X) 00+ 20 =% ) (%) +=0 (3
1 00)=(r =) 1/(%) 50 =% ) 175+

e & S L LT i 1))

00 L8

IO R A e
L,}JLJLU)UJL}:

_ (%)

Xn+1 Xn f’()%) (5)
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e +S(3).(4)

l 5 f!l
>9+1—><n=(w—xn)+§(t/f—xn) f((:;“))
2 f!l
SO TR
hT;:"/LL?E:Jen:l//_xn/fl

1 5 f”(Xn)

= — - 6
2% T(x,) ©

_+Jpé/g+(;;g/;ﬁwp;g,@/£u) S ez e e AP o ie

ol UV (i1 SIS F - X (%, T (%)= y) AE Dttt SBu= s
L (Complex Ratio) £k £_c twe1d Lable frid L A 2.3 o
E ottty

4.1F
x3—3x—-5= Oc«bl/,J/._.«%c“é()"’éfJc«l.l.’a’»4z::/b"f!;l?,/d’ipvg4,’ég/’z:u’;l/‘;f;f-lJlf’"

-~
¢

b')'f(x)=x3—3x—5=0J/)/’/J‘/‘ 4

f'(x) =3x%2-3
£(0)=03—3(0)—5=-5<0 5
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fF1)=12-3(1)-5=-7<0
f(2)=23-3(2)-5=-3<0
f3)=33-3(3)-5=13>0
{u;_%%,/’"&w.,{u/uﬁ:g}Lu)u/ufguluﬁ_%;zr/,ﬁ,%/&?’.géé 3% 4l 2 1)
LG S Ul FE IS e e (P fe xy = 2

Xn41 = Xn _f%ﬁxn+1 = xn_xg;x:j—x_n;S
' i x3—-3x,—5
n Xn Xn+1 = Xn — ?)x,%——3
0 2 2.33333
1 2.33333 2.28055
2 2.28055 2.27902
3 2.27902 2.279018~2.27902

_95‘4J¢L®4£+;‘{,/&?b@ x = 2.27902,J/‘L/:t£4u}f};utd}y
-ngJa«LGASA:,:/Cﬁ’!;?{,.@/z:u)’/y&}fu(pl”}g/&bl(sinx =1- xc«va‘-ZJl':"
g,}'f(x)zl—x—sinxzojl :Ja
f'(x)=—-1—cosx
f(0)=1-0-sin0=1>0 !
f(1)=1—1—-sin1=—0.84147 < 0

Jywdjﬂfgu)!/u‘b:j-ig[/f/)/“c Xg = O.SKZUQ{,-cL-::?/;‘;{/&??uyuL ‘T o0 J/'!:()L"'

_ f(xn)
f'(xn)

Keuys

‘e—Xn+1 = Xn

1—x, —sinx,

Xn+1 = Xn —
n " —1-cosx,

1—x, —sinx,

Xn+1 = Xp T+
n n 1+ cos x,

—e b eS80 Ut P
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" " et 1—x, —sinx
~ Mt +ncos Xy, -

0 0.5 0.45369

1 0.45369 0.51057

2 0.51057 0.51097

3 0.51097 0.510973

CFele5 L e 2 E x = 051097 Se b i
St g PE Gl Feliof Lt L2 2K e = dxahlo 3
— f(x) =e*—4x = OJ/}JULJ’
f'(x) =e*—4

f(2) = €2 — 4(2) = —0.610944 < 0 2!

f(3) = €3 — 4(3) = 8.085537 > 0
e b 2 LY fug-‘a;zr,‘l‘,{/&? LEL D 12 LUke fFRFB) <00z
e LU P = xy = 254
&w&yuw)‘éu’.w@jb’;

o e
T ()
-
Tt T g
S b e d J5 L s P sy
e* —4x
n xn xn+1:xn_ ex_4
0 2.5 2.23333
1 2.23333 715875
2 2.15875 2.15332
3 2.15332 715329

—e bl ol &9 x = 1.5329 56
f() = xloggox — 1.2 = Obobes S 237 3L B 5 p L 1/ 2 AJe



L
f(x) =xlogox—1.2 = O,J/U/u’/-d’

S

£(2) = 2logyy2 — 1.2 = —0.5979 < 0
23/

£(3) = 3logy3 — 1.2 = 0.2313 > 0
F@FE) <003

il xo =25 Al WS e? 2 JL 3 SUsesnvnf i3 LEL 3 512 5
I f(x) = xlogyox — 1.szug-u:z£_/

1
f'x) = xx;loge 10 +1-logigx —0

= log, 10 + logqo x
-?‘;ug@ud/lfgu”uu@jlﬂ
f(xn)

X =Xy —
n+1 n f’(xn)
Xp logiox, — 1.2

= log, 10 + logy, x,
-c‘-J" 5@/}&»«;61’/’{
_ Xplogqo x, — 1.2
n *n 1 = T 00 10 + logyo X,
0 2.5 2.7465
| 2.7465 2.7406
2 2.7406 2.74065

-4‘_54 Felpd L 120 2,0 L x = 27406 S e Jiw
(Newton Raphson’s General Method).s A+ ¥ i/ s
p ﬁ§_g/v§!afi-§_vndw’“izié_/()’"é;/wfé fx) = 0@!;[/.7;1/1

b.;_c‘_wf el 2o

B £
Xn+1 = Xn — pf,(xn) (1)
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et B oy

oA p 392/4 a fu»-?é.@@,@ud;gwu)u&,j@u,b,? p= 1o
€5 2KF" (%) = 0 sl (Multiplicity) § (p — 1) ‘Lt’ﬂfg’,zuﬂ’{ K f'(x) = 0- @ —“(Multiplicity)
e PO x = xS 1 S1Be s de Uy (Multiplicity) 45 $(p — 2)

o — f(xo)
" PG
f(xo)
_(_)f(0)> ..(2)
f(xo)
~6= )f Ien)
J
Lot 258 () au,u(&/d/uf)&/}fi f(x) = 0 2z-c x, (Wl T¥ v
—uEe
-)/r}‘” (Double Root) & zs6x3 —x%2 —x+1= Olsls 55
SIS
f)=x3—x*-x+1=0 .. (1)

F(x) =3x% —2x — 1
£'(x) = 6x — 2
(& P11 x, = 0947 (Double Root) AnGr-ct sz 25 x =1 S
F(xo) = £(0.9) = (0.9)3 — (0.9)2 — 0.9 + 1 = 0.019
£1(xg) = £(0.9) = 3(0.9)% — 2(0.9) — 1 = —0.37
£(x0) = £"(0.9) = 6(0.9) — 2 = 3.4

O PG '
1 0 pf,(xo)’ 1 0 f//( )

—09-2019 00276, = 09— (2—1)ﬂ—10088

= x; =0. (_037)— . ,x; = 0. G4
2Ly x, = 10U S L1 20 e lenu
x=x—pf(x1)x— —(p _)f(x1)
2T T fr(xg) f"(x1)
(1.01)3 — (1.01)2 — 1.01 + 1
= x, =1.01— 2 = 1.0001,

3(1.01)2 —2(1.01) — 1
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3(1.01)% — 2(1.01) — 1
—1.01-(2-1 — 1.0001
% =101=(2—1) 6(1.01) — 2 000

4|

-€x (Double Root) 2.1z x = 1.0001.£¢;

Debse I ZE A, L ety 423

(Advantages and Shortcomings of Newton Raphson’s Method)
(Advantages)ee 56/
e tne $E O 2o o § P e 3 PGy S
_‘chlgw P ‘»;f ,4/”{{/,1‘4uw’dw;‘4.@ sl
-‘aﬁﬁ o < QLT 26 4
e Qeded o Ut s bu
By Lgé(}” (Multiple Roots) &, < Ui

-9(31,7Gﬂdﬁ:&fuﬁ&/ﬁLnégféjaQUﬁUX}J
_9&/;5;552‘;"4 P2 K06 2

—e W38 5 A

(Shortcomings)J*

e b S E G TG fu

-c‘-b’;/zJ,«“/‘/C”JM.’ég } ~+ (Critical Points) b (Z I

A1
111

AV

Vi
Vil

Vil

IT

1

A1

(Applications of Newton Raphson’s Mehod)JUb!L.?g /u) !/J}j

-c‘-VndWlL/f}(c«l;Pﬁ’i}fﬁ.’g}d
_‘QJ@JQMUU&JJVLQI;VU;}/L.@/J!
et Uy bl b o L fE 6

_C‘_Cﬂtgtfr)yadvmguu-n Ku&u/ A

_uj!_lgépl’” (Multiple Roots) & ..*

—e bbb’ < -7 (Reciprocal) & s i

1

vV

Vi

S BEGAICLSE Jee Pl ety -6JE
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X = \/N,(}/Lf/~‘¢l,/rfﬁl’”d/!/y(f‘a N ),w)/;/u"/'-d’

:,J_/'/Zf/bﬁlguiu
x2=N
>x2-N=0 . (1)
S
f(x)=x2=N=0 . (2)
-
f'(x) =2x
WSS e 3 L
f ()
Xn+1 = Xp — m
n
x:2—N
= Xn+1 = Xp — o
n
_2x5—xi+N
B 2x,
_xXp+N

2xy

LN ‘ffu{ééé_/()‘”d/u%ﬁ@uwf,

5t Xy =2 [ 22, + %]@u“iié_/()#/N T ST Y o
-“é()“"\/@r—ﬁeféu) L £-TJ&

2<VB<3SUE LA N = 85/

SIS ety WA uF AN LS g = 254 (initial guess) UGl

1)«'):4"_ Xps1 = z [xn + E]J/ﬁ_i
2 i

1 N
xlzi_x0+x—0
17 8
:>x1=5_2.5+ﬁ = 2.85
ﬂ,:/)l
1r N
x2=§_x1+x—1
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= x, = % 2.85 + % = 2.8285
A
1r N
X3 = E _Xz + x—z
17 8
= X3 = > _2.8285 + >8285] 2.8284
23!
1r N
Xy = E _X3 + x—3
17 8
=Xy = > _2.8284- + > 8284] 2.8284

—e VB =28284Sc s xyu xy P
ST 3 p L 28U
c Utk e n P L i

1 N
s = 3[2 4
n

2< V12 <3JUgs N = 12 SJel
SIS xg = 2.5 1

1 N
x1=§ ZXO+x_2
0

1 12
=X = § [2(25) + W] = 2.3066

3/

1 N
x2:§ le‘l'x_z
1

1
=X =3 [2(2.3066) + = 2.2901

12
(2.3066)2]

ce et o gus Pasakn Y12 = 2290150
/7 e J3—11£/ 1 WS #* (Reciprocal) ngxf =3 P9
.;_c‘_”ﬂ%/(k«:,éd/u’ = %’(’/J/“;-t. a%*}m‘l{JlJ:ﬁ; N u&J/J/u"/'_J’
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1
=>—-—N= - (1)

X
92l
1
f(x)z;—NzO ..(2)
y
, 1
f(x) = ) = (3)
a,JgJLéd/l/’{Lu)!/J}f
N f(xn)
T )
=y d/ (3).51(2)
=—N
Xn+1 = Xn n_i
=x, + xrzt(]-n_ an)
Xn
= 2x,, — Nx2

Z 1 o . L3
Z:Q/(}h”zﬂg!-badzi/(@u{g/(}’”?}“L ‘N’ ;,wu/xnﬂ = 2x, — Nx2 I
Xpi1 = 2X, — Nx,%.jt-z“a N = 31Uy

Xy = 0.053/ 7}

3

&
x; = 2x9 — Nx3
— 2(0.05) — N(0.05)? = 0.0225
X, = 2x; — Nx2
— 2(0.0225) — 31(0.0225)? = 0.0293
X3 = 2x, — Nx32
— 2(0.0293) — 31(0.0293)2 = 0.0319
3!
X4 = 2x3 — Nx2
— 2(0.0319) — 31(0.0319)2 = 0.0320
~e s J b gus P e nn — = — = 0.0320t2°
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A S el S 43
(Non-Linear Equations: Newton Raphson’s Method)

;///f{,al/f"‘»r@u;}/fug
fl,y)=0
sy = o) -

éé(@édr)ba,ﬁg'lz’(xo. YO)I:L:{J)

L LD (o +hyo + k) PESE S/

fxo+hy,+k)=0
g(xz + h,yz +k) = 0} ..(2)

Lo s LR e 357 gmf

d 0 )
f(xo +h,yo+ k) =f0+h—f+k—f+--- =0
dx, dyo
B B > ..(3)
(X +hyo+k)=go+h—+k—+ =0
g(Xo Yo Yo 9%, 370 J
{,L//Ju%j:’/aaﬁw_"/' e Jlnle F ]
0 d )
h—f+k—f= =ifo
Jdx, Yo
> ..(4)
ha_g+ka_g: —
dx Yo go)

9o = g(x0,¥0) #2!fo = f(x0, ¥0)UZ

4¢/J’“&£k;;uh/(4)(uﬂ J!
i
a 0
h = 7 % k = 2 Y
Jf.9) 7 J(f,9)
or o
J(f.9) =[5 Zg| Soa
ox ay

QBB Ler s F S b
S L3l st e-10J8

x2—y?2=4
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x> +y?=16

x2—y?2=4
x> +y?=16
< s (Asymptote) Py = x Kelsls
202 =16=>x*=8>x=2V2
LAY
TYy=x>y= 242
2 (2VZ,2V2) = (o, yo) - P J1icnid

)/'/u;b’,i
fy)=x*—y?*—4>fo=—4
gx,y)=x24+y2-16=>9,=0

-
of _ of of _ of
a_zﬁa%_m oy Y75y, w2
dg B dg B dg _ dg _
a—zxia—xo—ll-\/i, ay—zyﬁayo—ll-\/i
A
af of
_|9x oy
dx dy
{,c.‘«bLfrlbju’!}///:;?l
af af
"on Ay
dg dg
R T
42h — 42k =4 = h— k = 0.7072 (D)
42h+4V2k=0=>h+k=0 . (2)
{,L// Ja /(2)/)1(1)
h = 0.3536
k = —0.3536
U

3
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X, = xo +h = 2V2 +0.3536 = 3.1820
V1 = Yo +k =2v2—0.3536 = 2.4748

B e L e (P ey puygeld Fdte 2,(3.1820,2.4748) 14

(Learning Outcomes)éf«'@t—:‘/i 4.4
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IS LS e Usn G Wi nd SIS 3 b Lo et i I e
el S SAA LU e Koa gt S pd 251 F 3 S8 it S
KPS e S Fen i o S AP ALY I L LS L) =0
Sesd AS gunbrebIE 3 P U e ki UR P& Tre 2 T

(Keywords) WIS /:;K 4.5

etk P i 2
e SBECOFE F0 St a o e

& Xpy1 = Xp — ;'((f;) =0,1,2,. ,&de;l/‘/ﬁd/u’t °

-4.(5/»}(}%4. A ,.?JKUUM’ °

< Uy @/ﬁf!/u/bud/l/KL/(PF °

1 N
Xn+1 = E[xn +—

xn
UL L BSAT AN
1 N
st =3 [an * F]
ce Ui Pl Yt WAL (}'f— o

Xn41 = 2Xp — an

LAV 'U.?g—(g“il’)l’” (Multiple Roots) ESAF = 2 Lol ety o
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f ()

Xn+1 = Xn _pf,(x )
n

_ f ()
Xn+1 = Xn — (p - 1) f”(xn)

f (xn)
Xpgr =" =2

PG
s

(Model Examination Questions)< /i L}G’bf 4.6

(Objective Answer Type Questions)eUis ) bl s74.6.1

ESIRr A

K ()’"/ 2L f(x)= 0 5 I 1Y (S V-0 T am—

_?n—‘lngL/(}”‘,}Juu r 4.@/’&@2.1/&;5

JG’JA;;K.@}LUJUJ},{

e LS E SN 5 b

e KL Sk N s 3 AL

w13 b u” LS !gf}y e3Pl S Sus P
LSS S b BN e e L) J
Luss e P SLedne S 3412 L rl S

L LT 0L fo =0 Jﬁwf/c‘-h/'/,)lb/{;/ dw_u”uy;;

-
¢

Ky

'\obo'\l'ox'mlh'wioi_a

e P g3 LS g(ry) = 0 s (1Y) = 08 F (6L .10
_Zsisdont
e O 12 6 }Lu)w/”;j 11
@ © G (b) F @
_ngyy(xo,}v"éwg.zié./(kf V12 4.@}41@%&):’.12
1 @ 0 © 35 2.5 (@

_Kng/?:g/’(ujuﬁ}j@ut{,ﬁuu ~-(n+ 1)KL/(P6/11@KN w13



e+t @ S+l © G-I OFfx- ﬂ] (a)
-kfny/,}zf&,&.ugxz +y2=16 «?—y%= 4_~,¢,L»(L£J4,@)£u)u¢fz’.l4

(-2v2,-2v2) (D (vz-2v2) (©) (2v22v2) () (-2vZ2v2)(a)
£ ke —4x =0 u,t,»/?,gkéu)uuﬁz‘.w

A (@ 0 © 1.5 (b 0.35740(a)
e ST r) Sl 3 L1216

ffy=0 @ Ff@W=c © fx=0 ©® f(x) =0(a)
e FnJeigf 3 610217

Y W@ =0 © f=0 ® £ = 0(a)
Wnurd & xpy WK S £ 23850118

Xn41 = Xpn — D jf/((?:;)) Xn+1 = Xp — P }]:I((J:;))
o D) o D
Xny1 =X, —(p—1) F1en) Xn+1 = Xp t ?f;(le)
f(xn
., Xn+1 = Xn — P 7~
S @ - O
Xn+1 = Xp — (p - 1)for;)
S St 3L 119
4 (Critical Points) LG (7 e (b) Y d/ J /J' L f(x) (2
ATEN ) (b) s (a) (c)
< =20 VB (3L .20
2.8648 (d) 2.8284 (¢) 25 ) 3(a)

(Short Answer Type Questions)ei» J b el i2 #24.6.2

L =0 a5 ZE0 F Al g

L E P L gty = 00 flry) = 0l B S 3 pL 0 2
(Long Answer Type Questions)e=lirJ b=tz )+ 4.6.3

St 3Pl L EF L ) = 0 bl 1

L

o
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LS L L ) = 0 FESbeaF L ooy
RESTVNY) IS S (FJ;A?M& e 5Lt 2
_;/(}"‘bwfd/ 5—11 L/Jp’l{,,’é{/LUJ‘JCf}f@Ud/‘/GKL/r}’”W{N :
gk y) =1 f(x,y) = 002l FEL S Satle6 P Fyn p L0ty 4
DSFI 4y =16 a?—y2 =4 (BuleeblorB0
S e m Pl ot 5
x2—=2x—-5=0 i

sinx=1—-—x .1

tanx = 4x il

VN v

Vig v

% Vi

S Pl E L 6

x2+y=11

y:i+x=7 .

x3—y=100 .

y3 —x =150 -

(Suggested Learning Resources)ﬂ:”@lﬁ‘/lo)/( ’(.i“ 4.7

Introductory Methods of Numerical Analysis, S.S. Sastry.
Numerical Methods for Scientific & Engg. Computation. M.K. Jain, S.R.K. Iyengar & R.K.

Jain.

Numerical Analysis. G. Shanker Rao.
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(Simultaneous Linear Equations: Gauss Elimination Method)

23

A

yrdrz

S U &
GRSt
3 6L ¢
Heni S

ey
J;L.&Jud,gf

= Qs

el So el 2>
ety Jol ez A
=Sl etz b
PI 3VET 4
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(Introduction)/gf; 5.0

Frd LTI L poisny & Ly es  f Ll uuﬁﬁuﬁét{u’
$1-BYF 4(Matrix Inversion Method) » L AU 2.3 /Qv&.ﬂé&ﬁ” Ll B
S5 (2) 1s(Direct Methods) 33 eALDEGETA TS & 234 L (Cramen 1/ 4
L s P L s N S 361/ G lterative Method). »

(Objectives)+#+5.1

L3 )0 Ly SIS L e uifS” Las LS Lo 3 e fifutdd
SIPGITENS Kb IS e s Q6L S5 P L 1c ol 3 PG
et e A LS L fn L offepbozi ST B L en-oifdiAinde i
ey
(Simultaneous Linear Equations)(tbj K:«UL»&! /'J' o/%di 5.2
J’éﬁ”qf(wéu,u&}:wuﬂ 5.2.1

(Representation of Simultaneous Algebraic Equations)

uju?/c«l}l/nuﬁc«’/:;ﬁ(}‘”tﬁfrdb)

K2 LW L AU
Oy, &) + 4T, o+ a, = b,
a, T, +0a,T, +-+a, r =0, (1)

a,r, +a,r,+-+a r =b

Ut blne e e dn s ol K=l UL (Dol
Y PTATF B, ey~ PEIF s 3 p et LiegtE pd L F L
LQ:‘?J%;!J?JK& UBPEIF S p@ P L it T 3 P 6 E g€ P61

&t
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e E Tt foe B i LS zﬁ‘_ff//?:g }LJ,LE«!LJK,??JL;{‘ 1%L
Ml ol FF 2 5 b SUE B SUnailr 3 F e 3 el B o
_‘LL“J:W/ SWIE I st lsls
(Gauss Elimination Method).3 #6461 ¢5.2.2

Loe bl e o ee 8 O L o oGk fUi e 3 PSS f
bYugdenlar )1t S # F 25 (Back substitution) LA S F L

ay, Ty + 0, T, + 0, T, = b
Uy Ty + Gyy Ty + Gy Ty = bz (1)

a.‘ilxl + ai;‘_)x‘_) + 0,33373 = b.‘i

#wifﬁwtf:u/ﬂoﬁ@/;ﬂfrwuq
azq az; a23
a31 a32 a33

b,
bz] - (2)
bs

%«/LZ“LLrual;l/iﬁu’l_arr‘al;l/u!ruc«l;vZu:/b&!(xlﬁuﬁ}/u’ll,l’/%

a a
‘Lt‘lgnbﬁ«!gxl Lruc.vbl/ 42./5&(».:!:&/@)?/4 [— ﬁ] /J,w,u_fugy [— ﬁ]
11 11
a, a.
:A}Lf/(.)b.«/‘c [— i] /J;lc«l}l/‘-c‘-t‘lgy' [— i] ,«/L’aé el T, arrcabl/@/u’!
11 11
{,J_/Lqu’!_aat‘tgnLL&lel er.:«l;l/{,L/C?‘ Ve

aq1 a2 a3 by

R, « R, — 21p
2 2 — az1 az1 az1
ajq 0 (azz o a12) (a23 o a13) (bz — —bl)
azq " 1 ai
R3 — R3 - _Rl 0 ( aszi ) ( asi ) ( asq )
Axy — —=2a Aan — 2@ b, —81p
aiq 32 75, M2 33 75, M3 ol 21

o, et/ Pivotal Rows ebladfUig bln(3 o, #0 L bl L& e S Ui
U Ui L8 AN e f ot Pivot

a;1 Qi agz|ba
. b,
bs

0 dy ap
—e bl 3 el S A IS a0 S of

0 das; ass
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/5!4@&@!5&.4}' uﬁ&@&ﬂ;u’]hdibé‘,f?wz_/}&ll{% Qa!}bd/fﬂut,b/gﬂ:)ﬂ/l/u
_LW}’ZUVTMJF/;
, ).,/Laiékwé 2,

az2

rr’vbl/p’é;fg;labfgu‘rrul;bf/;)u/’/p;ui;l/(

4L/LJfJI_‘LVMPiVOtd22ulPiVOtal ROW&'}V&/}:UQ{,-KngnLG/IKZEQ =

Ay Qg2 a3 b,
R. R —a32R 0 ax az3 b,
3 3— 7Ry -
azz )3 asz . s dsz,
0 as (a33 - d_zzazs) (b3 - a—b1
22

I A 10 LA

by
0 dy az|bp,
ass|by
eni bl ﬁw’/“/)ziguu,fwjf i w-‘éuﬂaﬂ&éug,{i,

a,r, +a,r, +a,, =b1

ai;; A1 Qg3

_ ’
a22x2 + a%J;3 b

b:”

33 3
dﬁLTJgoxfd/xS = (3)etsln

b

€T, = —

3 ”
33

Py @;uﬁ(l)u,pgﬁg 1t z, T, il Ltgnr}’”_wf 18 z, J2 by Ll Debls 1=l z,
J’w,ww{fnwuﬁ&wﬁgv T, Ty T, z,}m-fugnpb”u’fufu(xl 4

£ bn Sl

(Solved Examples)uijt‘*o,«f*d’ 5.2.3

(AP LB L SR S S e L s 16

rT+y+2=06

(lbj&-@)..da

—« AX =Bp¥ S}
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1 1 1|z 6

2 -3 4|ly|=1|8

1 -1 2|z 5
J;Luﬁ@l;.}

1 1 1l6

[A\B}: 2 -3 4|8

1 -1 2|5

62 onust & L2 LS U1 B b bets T e io§ sl s e o o1 o g

e p 2p 1 1 1 6
» T, T g 2 2 2
X 2—1(1) —3—1(1) 4—1(1)8——(6)

R, < R —-R,
1 1 1 1 1
_1—1(1) —1—1(1) 2—1(1)5—1(6)_
1 1 16
=0 -5 2|4
0 -2 1]-1
Sndeaaol pnd L2 LG ety o $ Ut do 21 o pl s
KU L L
1 1 6
R, <—R3—§Rl 0 -5 2 —4
2 2 2
0 2-2(-5) 1-=2(2)}-1-=(-4
0 2-2(5) 1-2()-2()
1 1 1/6
=0 -5 2|4
o 0 2
L 515
(S el s L
r+y+z2=06 (1
—-by+2z=-4 (2)
1 3
—z== 3
k- (3)



z2=3(3)=lslr
4a'_/@;)uﬁ(2);,l,l,»z =3
-y +2x3=-4=-Hy=-4-6
=>y=2
42./@/)%(1)&151/2 =3nly=2

r+2+3=6
=>r=6-5=1

- z=3ny=2cx=1 f((w'}ziu,uéf’%w
S gy L 82 )6

20 +y+2z=10
3z +2y+ 32 =18
T+ 4y +9z =16

Ko Ul w8 e AX = B S
2 1 10
[A‘BJ: 3 2 3018
1 4 916

Zunugp L L LIRS bt x A e Ry ie siRocie 2 Jo ik

2 1 1
R <R -2R Y
Nk
R, <R - R, T 1711
2 2 |

§vf s nd T )R b bbby e Rys 2 Ut Jo o1 o 103

7
R «Rr-22r[* 1 1o
B S PR
or 2 2
0 _2—10
R:;<_R3_7R2
KUyl s L U
2r+y+2z=10 ---(1)
1 3
—y+—-2=3 (2
SVt 57 (2)
— 2z =-10 - (3)
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9/;[5@(3):«13{/

Z=——=93
-2
4L/@J}Uf(2)autfz =5
1 3
—y+—z=3
2y 2
1 3
Lol 19
2 2 2
= y=-

4L/@/Juf(l)c«l}l/ 2=0u y=-9<I
2z +(-9)+5=10

= 20 =10+4
= r="7
- z=5nly=-9¢c 1= 7J0Kc«’}l/flbj£2‘7)l)eu
A lsle 36
20 + 2y + 42 =18
r+3y+22=13
3x+y+3z2=14
FESS
AX=BeblrBU1 /2 S
S wsF I
2 2 418
[A|B]=|1 3 213
3 1 3|14

L Ui 6x R sR i 1018 e &S IR | ao e o o 1o 1
R <R -Ip|2 2 4|18
2
; (002 04
R, <R —-—R|0 -2 -3|-13
2

L/ e 6y = Ryie &S SR, i i o o1z o 1235
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R3<_R3___2R2 2 2 4|18

0 2 04
or
R « R, +R, 00 =39
-
20 +2y+42=18 ---(1)
2y+0-2=4 -+(2)
—32=-9 (3
-9
z= —3 =3 (3 tsls
2y =4 =y =2 (3 tslnsl
(et (Deblez = 3ty = 2
2z +2(2)+4(3) =18
= 20 =18 - 16
= z=1
- z=3unly=3¢ mzlf,,:u’fiﬂ
Sy L L €A
3r+y—2=3
20 -8y + 2z =-H
rT—2y+92=8
‘LAX:B&JJ&‘er'@)L/J/‘«J
J;Laﬁ@“;J
3 1 -1|3
[AlB]=|2 -8 1]
1 -2 9|8

=L g e e Ryie sRyiez sl SR oo Ut o U1 do U

. . . 3 1 -1 3
< Ly, =Ly
o |0 _? 2_7
R « R --R, o8| 7
0o o0 =
i 3
L ety = Ryie & Jes1/R,y a2t Lo 212 o 1235
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oo -
T q 3 1 -1
__3 3
R, < R, 6R2 % 5 M
3 3 3
231
7 693 |2==
R; (—R3 ——Rz _O 0 7_8 26_
cai;l/(lk’i.'}'
3x+y—2=3 (1)
26 )
Sy 2= 2
LA (2)
o3
78 26

z=1(3)lsls
4L//Zyuuﬁ(2)¢«bb* z=1

+

57773

- _%%, _ -5
37 3

., _2% __326
59777

U
Il

JLT:,QJx4L/@/;ut(1)¢!,uz =1luly=12x=1
3r+1-1=3
=x=1

e z=1nly =1‘x=1f,,)w"l,u
S gy P L 85 e

rT+y+2=6
3z + 3y + 4z =20
20+ y+3z2=13
< AX=BroyL S S
S ws I
1 1 16
[A\B}: 3 3 4[20
2 1 3[13

L beME X e Ryie sRysrl el SR o U do 12 do kg
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11 16
R, < R, - 3R,

0 0 12
R, < R, - 2R,
po 0 -1 1f1

A L Ul o 23U e 04 Say, SUz UL b 1

Y2 R, < R,

1 1 16
R R0 -1 11
0 0 1|2
{,é@l}l/&lbféigﬁfn&ibu'/“hé«@é%,}WJ:QLJFL)///:QM
r+y+z2=6 (1)
—y+z=1 - (2)
z2=2 -+ (3)

2 =2 25L(3)=lsl
4L/@/;ut(2).mt/ z=2
—y+2=1=y=1
et (Deblr 2 =200y = 1
r+1+2=6=>2=3
cz=2ny=11= 3(!:,:;)‘7,,&”!}3
S ESS Ll S yns S F e P £ K68
2, +x, +x, =10
3z, +2x, + 3z, =18
r, +4r, + 9z, =16

AX = Bos S A u,t,»(wjéé_;_d’

Snl Ui P
2 1 110
[A\B]: 3 2 3018
1 4 916
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CrrFoxy 1 S (Detbog S o, =5 s, = -9

22, +(=9)+5 =10
= 2 =10+4 =z =7
€v o, =5z, =-9ez, =7 F A4
S &Pt Lo 3 I L LS Lo e LA 2 L b L s
eV Sl nsebon buf 35,2 su Ju’mlc"_fﬂlgUbﬁ;&bﬁfuﬁﬂf;{,/’};g{ﬁ;t‘tgg

-~
¢

(Learning Outcomes)éfi(}m 5.3

77



 ¥(Direct Method);é{/j’ :/UV{IQJ_ ifiu’wlb{)ﬁg}d}fl{oiﬁL/uLJ("LﬂJ:éWu’!
Fo SE S e S bt b SIS 3 p o P L
_wéfd’/u,urwiu‘ffﬁg;,g/sé
(Keywords)sWI($ }:K 5.4
—e b E U J. ?i;;i/ Jei) U2 < -&n s Pivotal

3 U LB SIS LS Jed P et Pivotal 2« 4<%w: < Pivotal/Pivot
bl

ol 32 o b td ot 2152 LB (51081 5% Pivotalsz< (value).s»s ., :(Multiplier)— >

. . . . o A S U7
ﬁ+wy/z§u:...afdua_u/f/;;_,//“waotal :’;«/L'ou’l-at‘n</+> — o
’ ‘ ~* Pivotal | ° ‘

_‘Lt‘/fz./vrl}ﬁzb’?ﬁw

(Model Examination Questions)=Ul»(3*1<» 5.5

(Objective Answer Type Questions)eUis ) bl b2 »5.5.1

& Uk e
Qs Pl ot Ll a ke p oty p L4 LK
<

e ren sl s L Lyt P Ll ¥ 2

< §Feduss A $Pivot 3

s 4

kAo 5

—e b BEIE 2L S P L L e e p &6

Ccbnblidf AU e pe sty P LA L S T

Lun uﬁ&/%uf[i : ;‘] F?]mm 3
3 1 31114

w3t K13 el 9

et f e Pene gAellca Ut 1§ TU S AL L ¥ 10

78
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1. Numerical Methods for Scientific & Engineering computation, M.K. Jain, S.R.K. Iyengar

and R.Jain,
2. T.K.V.Iyengar, S. Chand - Mathematical Methods.
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(Simultaneous Linear Equations: Gauss — Jordan Method)
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(Suggested Learning Resources);ly‘(}lﬁ‘/lu/( Zi“ 6.6

1. Numerical Analysis — A.R. Vashistha Kedarnath, Ramnath Publishers.
2. Mathematical Methods — S. Chand Publishers.
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(Simultaneous Linear Equations: Gauss — Jacobi Method)
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Item bin no. n x(+) y(nH) z( 1)
0 2.40 3.75 4.0
1 0.10 1.15 2.02
2 1.54 1.72 3.57
3 1.61 1.17 2.60
4 1.41 2.29 3.41
5 0.80 1.69 3.20
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7 1.084 1.95 3.164
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7 1.058 1.367 1.961
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n X1 (n+1) X, (n+1) X3 (n+1) X, (n+1)
0 0.3 1.5 2.7 —-0.9
1 0.78 1.74 2.7 —-0.18
2 0.9 1.908 2.916 —0.108
3 0.9624 1.9608 2.9592 —0.036
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-éfc.’é{/’é:d:éu’g-SJ@
13x, +5x, — 3%, + X, =18
2% +12%, + X, — 4%, =13
3X, —4x, +10x, + x, = 29
2% + X, = 3%+ 9%, =31
P 1Y P T S
1
X = 1[18-5% +3% —x,]

1
X, = 15 [18-2% =% +4x,]

1
X =15127 3% +4%,—x,]

1
X, =§[31—2X1—X2+3X3]

K (3O x0 X0, x0) L P K (X0, %0, X0 x0) = (0,0,0,0) g A LGLUE

(
1

x5
x5

x4

1
x1)=E[18—O+O—O]=1.3846

1
1)=E[13_0—0+O]=1.0833
1
1)
= [29-04+0—0]=29
10[ + ]

1
1 =5[31-0-0+0] = 3.4444
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_‘Luﬁda,‘?d‘}@/},&fg.@)m

n X4 (n+1) X, (n+1) X3 (n+1) x4(n+1)
0 1.3846 1.0833 2.9 3.4444
1 1.3723 1.7590 2.5735 3.9831
2 1.6292 1.9678 2.7936 3.7949
3 0.9805 1.8439 2.8188 3.7449
4 1.0378 1.9333 2.9689 3.9612
5 1.0214 1.9833 2.9658 3.9886
6 0.9994 1.8419 2.9880 3.9931
7 1.0585 1.9988 2.9376 4.0137
8 0.9850 2.000 2.9806 3.9663
9 0.9981 1.9928 3.0010 3.9968
10 1.0032 1.9991 2.9980 4.0015

J (Exact) é‘fz@/&(l, 2,3, 4) 5t (g, %, X3, X)L Uz s B UL P

-
¢

(Learning Outcomes)él}(,}m 7.3

3UP VIS dL L& L iboe pry e $RUER3 FEIF L AUE

-;.C@LM"Q&VT‘;M J(lf}{,/bg,{!/"lbju’l-gf/"lbjLuc«l/f“’4mc«i/é:‘

(Keywords)sWi$ /gg 7.4

&’/é:.A:‘}‘)g},‘J’){

(Model Examination Questions)= Ui+ 7.5

(Objective Answer Type Questions)e Ui} bl bz s 7.5.1

IRt
P — Y RV Vi - N
e 6 g [a| > Sy Pl 2
(x2,y©,20) FE fLait y SLGLUE 3
= |8] b FLETE LUK 4

,,/ﬁuf’,.,KSx+y—z=3,2x—8y+z=—5,x—2y+9z=8 S
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EATY N _,uzf;
e K3 PLERUES UL 6
LL[LU!@/L/».}/KJG’[%(]J) un/'”/;;ug/lu'hﬁu’/“l. (a)

ujéﬂ}‘ufub/ﬂdbﬁu’/"t @ u,?é'.m},&f.g}"” ()

Ut oy fe 3 pLAESE T

3(d) 4 (c) 5(b) 2 (a)
K pe f s ASuR AU LRV 8

S @ BT © 2§ #T(b) b @

(Short Answer Type Questions)eUlrJ bl s #2752
_EC Al e ur A
_“é"ﬁl”,,ﬁﬂg{,“ié:ﬂbic«bbfidﬁ 2

27x+6y—z=85 83x+11y—-4z=95
6x+15y—2z="72 @ 7x+52y+13z2=104 (i)
X+Yy+54z=110 3X+8y+29z="71
10x, —2X, =%, — X, =3
3x, +9x, —2x, =11 —2% +10%, = X; =X, =15 (iv)
A% +2%, +13%,=24 (i) =X =X +10%, 2%, =27
4, — 4%, + 3%, =8 =X =% = 2% +10%, = -9

(Long Answer Type Questions)eUirJS btz 7.5.3
ES L3 el B L20r k752

(Suggested Learning Resources) )’}"QL;’/’M/( ’4:{ 7.6

1. Introductory Methods of Numerical Analysis — S.S. Sastry.
2. Numerical Analysis — A.R. Vashishtha, Kedarnath Publisher.
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(Simultaneous Linear Equations: Gauss — Seidel Method)

23

v

3

3

yrdrz

LA E6 L1 P ¥
CASa lJiru¥
361 i B ¥
e

SIS E

I R
=lrJeletizgs
el So Ll etz
eyl el b

A QLTS 7

101

8.2.1
8.2.2

8.5.1
8.5.2
8.5.3

712 36
8.0
8.1
8.2

8.3
8.4
8.5

8.6



(Introduction)/w? 8.0

el WAL 2L et 3 PR R Bt 5SS L AU SR
TP O Jﬁ)gg_)%ugféLuj.ﬂ)dﬂ/(ﬂibﬁ(wGKJLLWV{J’/"WL
Ll /Kd,g*‘ug%}’_‘al;b;!.g/d/!/{/)brl&"iu‘l_‘LUM/U/]: D}&J;:L

(Objectives)4#l» 8.1

-Zuf/f/?:g/d/;ﬁfrwi Lu,ud”'uuﬁu’ﬁ//@?.@}KJJ;/JK&/?E"LJ%m
Jp}ﬁdg»ugfiut’{44/,2&“,/,f_iuf,,{/g“;wuﬁgkédgu /14,’@,/£Q:éu’gw
e

(Gauss — Seidle Method and its Convergence)JG',CdlKu’ 131 3 / K JZ{U’ £ 8.2

(Gauss — Seidle Method and its Explanation)& ¥ {3 4L J4-u€8.2.1
4(L£5£c¢latful.]ﬂuga/(/};
8y, X+a,Y+a,2=0
ayX+a,Y+a,z=b,
Ay X+ a5,y + 35,2 =D,
-L/utj,g/?.,_g/“mfuul/u!/ LG’ALU}/}JU}L‘Z(/VJ]}J;!)/V a;; fﬁ//ul.u.f(lbju’!

aﬂ[bl a,y—a;Z]|
y=—[bz—a21x—a2321

833[b3 X —a5,Y]

d’i_c‘_jl;/ﬁa,g)Ldf’u’?ﬁu){é_/(ﬁ”x(o), y©@ 2O gy b L S
X =L b -a,y -a,20],y? =0,2 =0

31
a2 [bz X —a,7 Jd/ﬂa”«g{uﬂ’}b’f’xmu’z(mzo
2

gl:bz - a,x? —ay,y® | U T Ut P 1 Sy i
3
Ko FEU A1 gt Ve U3t bt L S L e
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X2 = L[ -a,y" - a,2"]
a,
1
y(z) = _[bz - azlx(Z) - azsz(l):l
8y
1
2= L[5, -ax? -2y

K VUl (D AU
XY = ali[bl - aizy(n) - aisz(n):l

1

N+ 1 N+ n
Yy = =l — X" — 2, 2" |
&,

n+ 1 n+ n+
20 = 2, -2,x" ~a,y ™
Ay

SATMAL 3 P LD S SRS o Feb FinJo Lo e F (3 b
b LR G F b U8 e e 06 e S U5 e A e
S 3 Ldbuk1de

5Xx+2y+2z2=12
X+4y+2z=15
X+2y+5z2=20

36 218 2SO L3 P S u:fzj:(”‘-d’
|| > [ay |+ [ag|
|as| > || + [5)

@] > [By] + [ 2

_ujf&nu’/{j

Lgi,uZa,;ut&/i%LJUb'{tg

1
==[12-2y-
=122y

1
= =[15-x—2
y 4[ X z]
1
=—|20—x-2
2= [20-x-2]

%n@)u’!fb/,}”n%?l
@ = % [12-2y® 797 ,y© =0, 2 =0
=240
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Jal

y® = %[15— x¥ 2297 ,x¥ =24, 29 =0

Yo = %[15— 2.4-0]=315

%/JI
20 = 1[20— X —2y® ] x® =24,y =315
5 ) )
20 = ?13[20— 2.4-2(3.15)]=2.26
KU1 Pl

%azépz_zwn_zm]
y(2) _ %[15_ x? _ 22(1)]
72 _ %[20_ x?@ _ 2y(2):|

LG e d U Sl nas LA

n x(+1) y(n+1) 7 (+1)
0 2.4 3.15 2.26

1 0.688 2.448 2.8832
2 0.8441 2.0973 2.9922
3 0.9626 2.0132 3.0022
4 0.9942 2.0003 3.0010
5 0.9997 1.9996 3.0002
6 1.0001 1.9997 3.0002
7 1.0000 1.9999 3.0000
8 1.0000 2.0000 3.0000

_‘LJ,C'/‘{, x=1, y:2,z:3.'.§1)’f‘L/:lE¢,J5,«g

_é_g‘;/d/’utuﬁz)uiw,u/,buKMJ’/?,@)LQ}?J?/JVJUJW{’& ‘2

_;/JVL.E{/LJJ?‘JKZJ@
3X+y—-z=3
2Xx—-8y+z=-5
X—2y+9z=8
91 2506 1 f

3l >[aal +a| = [3> [+
[8ca| > [s| +[aa| = |-8> |2 +[4
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8| > 2|+ 2| = 19> 4 +]-2)

X =

1
X ==[3_y@ L 707 O _g 70 -0
S8y 2%] Ly

= x® =1

y® = %[5+ 2x®+ 29 ] x® =1, 29 =0

N\

:—13[3—y+ z]
y:1[5+ 2x+ 2|
8

é[S_X+ 2y|

= y¥ = %[5+ 2(1)+0]=0.875

20 _ é[g_ x® 42y ]

— 70 = %[8—1+ 2(0.875)]=09722 x¥ =1, y® =0.875

KW ouys Pk

x® — %[3_ YO + 20

y? = %[5+ 2x® + 2% |

72 _ é[g_ x® 4+ y@]

-Zq/ﬁw uﬁd;g%ﬁ,gy/,¢w¢gu(u¢/;1

by ST P i T3 516 0y

3/

n x@M+1D) y(n+1) Z(+1)
0 1 0.875 0.9722
1 1.0324 1.0046 0.9974
2 0.9976 0.9990 1.0000
3 1.0003 1.0000 0.9999
4 0.9999 0.9999 0.9999
5 1 0.9999 0.9999
6 1 0.9999 0.9999
7 1 1 — 1 =

_4"_0»“/{, x=1y=2,z=3 Jg/’fc‘_mr)’”adw
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10X, — 2%, — X, — X, = 3,—2%, +10x, — X, — X, =15,—X, — X, +10x;, — 2%, = 27,—X, — X, — 2X, +10x, = —9
S2utdnSyd LeBu 2061 S PpbiLT

2] > [ + 2|+ 2|

2| > || + [Bzs] + [0

s3] > a5, +]as,| + [g4|
W :MEREMEREW

L 3 PE S s
)(1:1—10[3+2x2+x3+x4]
X, =%[15+ 2% + X+ %, |
X, :%[27+x1+ X, + 2%, |
X, =%[—9+xl+x2 + 2%, ]
SL

x® = %[3+ 2x0 + 30 + X0 X0 =0, X7 =0, X =0

= x = %[3+ 0+0+0]=0.3

XD = 1%[15+ 29 + X9 +x0 ] X =03, x? =0, x? =0

=X = %[15+ 2(0.39+0+0] =156

X = %[27+ x? +x0 +2x7 | % =03, X" =1.56, X =0

= x = %[27+ 0.3+1.56+0] = 2.886

xP = %[—9+ x4+ +2x0 | X =0.3, Y =1.56, x{” = 2.886
= x? = % [-9+0.3+1.56+2(2.886)] = -0.1368

K LA P s
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/\
N
-

(2) —

(2) —

3+ 2% + X + x(l)]

=il

[15+ 2x2 + X + x(l)]
[27 + X2 4+ X2 + 2x‘1)]
-

'5|'—‘ o|H o|'—‘ o|'—‘

XP = [ 94X? 4 X2 + 267 |
4%@&3};@?‘: Juw;

n X4 (n+1) X, (n+1) X3 (n+1) X4 (n+1)
0 0.3 1.56 2.886 —0.1368
1 0.8869 1.9523 2.9566 —0.0248
2 0.9836 1.9899 2.9924 —0.0042
3 0.9968 1.9982 2.9987 —0.0008
4 0.9994 1.9997 2.9998 —0.0001
5 0.9999 1.9999 3.0 0.0

6 1.0 2.0 3.0 0.0

-‘LJPL}P”Xlzl X, =2,X3=3,X4=0~f’/wd~??
et G ol F12 52 b 38 1 s

ES ey lJirvtAle
13x+5y—3z+w=18,2x+12y+ z—4w=13,3Xx— 4y +10z+w=29,2X+ y—3z2+9w=31
-zu.‘f’//{,.,é;u’!ﬂ)’/c«l;u-‘)’
:1—13[18—5y+32—w]
y=é[13—2x— Z+4w]|
=%[29—3x+4y—w]
W=%[3l— 2x—4y+37]
Kb U Py

x® —

x® =1.3846
y® = 1—12[13— 2xY 2% + 4w, x® =1.3846,27 =0, W =0

— y® :é

%[18— 5y +329 -w?] , y©=0,27=0, W =0

[13—2(1.3846) - 0+ 0] = 0.8525
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z® = 1%[29_ 3xP +4y® —w® ], x¥ =1.3846, y¥ =0.8525, W =0

-t
10

[29—3(1.3846) + 4(0.8525) — 0] = 2.8256

w® = 3[31— 2x0 —y® 4320 x¥ =1.3846, y¥ =0.8525, 2 =2.8256

= wb =

3[31— 2(1.3846) — (0.8525) + 3(2.8256) | = 4.2608

KU1 P
X2 = 1—13[18 ~5y® +32% —w? |
y? = 1—12[13— 2x? 2 + 4w |
7 = %[29— 3x® + 4y —w? |

w? = 3[31— 2x? — y@ 4 372 ]

et Ui SUs P Uit s LUK b i Usd g Fnie 3 P U128 S e

n x(n+ 1) y(n+1) Z(n+ 1) W(n+1)
0 1.3846 0.8525 2.8256 4.2608
1 1.3810 2.0379 2.8747 3.8693
2 0.9665 1.9724 3.0120 4.0145
3 1.0122 2.0018 2.9956 3.9956
4 0.9986 1.9991 3.0005 4.0005
5 1.0004 2.0000 2.9998 3.9998
6 0.9999 1.9999 3.0000 4.0000
7 1.0000 2.0000 3.0000 4.0000

_‘LJFKC.‘J}L/‘"@K{_) x=1 y=2 z=3 w= 4‘L/:U$¢,u;{/"’j
IF 3P Liruk 5
10x-5y+2z=6
—-X+11ly—-z+3w=25
2X-y+10z-w=-11
3y—-z+8w=15

{,é/d,g?f/“d/c/bl/..w
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x:%[6+ y—27]

y=lll[25+ X+ Z—3w]

1
z=—|-11-2x+y+w
ol y+w]
1
W=§[15—3y+z]
KLU P gk
1
o _ ©) _ (0 © _0 0 _
X _E[6+y —Z ] , Y7 =0,2"=0
=x" =06

y® = 111 [25+ x® 4 20— 3vv(°)] , X0 =06,22=0, w9 =0
=y = 1—11[25+ 0.6+0-0]=23272
z9 = %[—11— 2x0+y® W] x® =06, y¥ =2.3272, W =0
=z" = %[—11— 2(0.6)+2.3272+0] = -0.9873
wd = %[15— 3yW+z%] , y®=23272 z%=-09873
= w¥ = %[15— 3(2.3272)-0.9873] = 0.8789
KU P
x@ — 1% [6 +y® z(l)}
1

y? = 1 [25+ x@ 4+ 729 - 3vv(1)]

A = %[—11— 2x 4y 1w |

w? = %[15— 3y? +2? ]

_uga“_tg"iﬁw ui‘dwdj}@uf‘fmﬁuﬂgéfk”ﬁt’c/u’ml
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n x(n+1) y(n+1) Z(n+1) W(n+1)
0 0.6 2.3272 —0.9873 0.8789
1 1.0301 2.0369 —-1.0144 0.9843
2 1.00659 2.035 —1.0025 0.9983
3 1.0008 2.0003 —1.0003 0.9998
4 0.90006 1.9409 —0.9809 1.0058
5 0.89718 1.9908 —0.9978 1.0037
6 0.8988 1.9899 —0.9803 1.0037
7 0.8988 1.9899 —0.9804 1.0040
8 0.8970 1.9913 —0.9787 1.0059
9 0.897 1.9908 —0.9797 1.0059
eSS P U9

-+§ Fel3l P L A2 X =0.897, y=1.9908, z=0.9797, w=1.0059

(Learning Outcomes)él}(,}m 8.3

SIS il S g A3 LSAESE FlaplJirubif B
WU UIe TS5 LT Mine Jum i L Sl 3 6

(Keywords) Wi /:;K 8.4

_L.}E{}(é}égfg,.l;&L/WlLJG[ﬂL%gﬁgﬂu.@}KJZ{"JK
/}lufﬁﬂc&bﬂ@(ﬁ/’uﬁféu;é/u;u lfwﬂ“k@ﬂ&i(,)/uﬂﬁ"d‘}@ﬁuﬁ88%1}’78“&&]

Ao el

(Model Examination Questions)e Ul»(3*1<» 8.5

(Objective Answer Type Questions)e Uiy fb e\l 2 (5 57 8.5.1

SRt
G A LS 4N
>y BIIESVRFENS 2
K Jb LU ufd L xi2y—8 2x+5y =21, whles Fikg 3

-~
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Gibe (@ o © =5 feb) J&
S (Limitation) $40§ 3 A LJbU¥ .5

< i JLUED) b g AL S b e (a)

w67 6 () <3 FEAF ()
v —2y=1nlz+4dy=4 “iéuwjggff}vf%&)gu? 6

(1,0.65 (d 0,00 © 025D ®» 1,079 @

(Short Answer Type Questions)eUir Jb el i2 #9852
ECAC LUt
Z}/")J’”&flb‘idéfu’gfﬁ’/)wl% 2
83x+11ly—-4z=95 X+2y+z=8

7X+52y+13z=104 (1) 2x+3y+4z=20  .GiiD)

X+8y+29z="71 4x+3y+2z2=16

10x+2y+z=9
2x+20y-2z=-44  .(iv)
10x, —2X, =%, — X, =3 XreyTes
—2X+3y+10z =22
—2% +10x, — X, — X, =15

(i)
X% — X, +10X;, — 2%, = 74

—X — X, — 2%, +10x, = -9

(Long Answer Type Questions)etir btz f# 8.5.3
-)/f{,.’é{/l’édé“u’g[caﬂlf@/)uﬁzwrﬂg,pﬂ N

(Suggested Learning Resources))l}f‘@mo)/ Zf" 8.6

Numerical Methods for Scientific &Extra Computation — M.K. Jain, SRK Jain & R.K. Jain.
Introductory Methods of Numerical Analysis — SS Sastry.
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(Finite Differences)

23

A
yrdrz

B Pos it

U

V9245

ESeJo
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Sk
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el
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(Introduction)/gf? 9.0

ﬂl:ldu&Lcﬁ_zuﬁ)&i{h’/gﬁ'wlwLJILﬂL/ﬁf/ﬁLUﬁ)»#ﬂUfJKﬂJI
_2’1/J1wﬁfu§)7r/,n(ﬁ Jifﬂi»ﬂu:é%Jl-u}ab@lu&]c«%uﬁ

(Objectives)4#l+» 9.1
wSESends 1 W Ls S S

LS Sl L3 s L3 fr i o
LFE Sy PGS

LA PF AR o LT

LSS AU e e

(Finite Differences)u.‘:" )):,w’ 9.2
2 FE 6 S y = f) 32 Lo x 57

T Ty Xy Xy L,

T
e 3PSy L L i e e S

(Forward Differences)u,s /'(/5, 9.2.1

S S i e iserete  Function  JE A L Sy = f(x) i
T, T, + h,x, + 2h, -,z + nh

(Entries) uf‘f Sy 3 Z U1 s (Arguments) uf‘f S x £ 3 Sl
-t f(z,),f (2, +h), f (2, + 2h),--, f (, + nh)

e Mot S0 p st LSt fd £ x 6

(Forward Differences) u.’? /(ﬁf .a

(Backward Differences) uf }7 » b
(Central Differences) ui." /d/'/ s .C
(Divided Differences) U? 2 (’V d
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_ZQ:/’/&%{,U;"&/U?/)Z:ul/}lu?')jfza!u?'/'rﬁfﬂu:(jWJ!
JE/
af(a,) = ; (2, + 1) = £ (2,

)
( . . 7, +2h). f(z,+h)

Af(x()+nT1h):f(x +nh) = f (2, +n—1h)
et Sl s ()Y A ugﬁ-u:a_tlv/ Spr i L ondl )
Af(z,) = f(z, + D)= f(z,)
T

Ayn =YY,
Ay, = =% %
Ayr = yr+1 - yr

U"J'_KLlwbj/ug/(ﬁ' Lg/)@/})/u}.}éu})rﬁfég/)%
N f(x,) = Af (z, + h) - Af ()

Y
A2y0 = Ay, — Ay,
= (yz _y1) _(yl _yo)
=Y, =2y, +Y,
LA
Agyo — Ale _ A2y0
A ) ‘
A Yy = AJyl - AJy()
Apyr = A]0_1y7‘-¢—1 - Ap_lyr
Ko UgswbUd o
x y=f) Ay A’y Ay
Xo Yo Ay
Xy =Xxg+h Y1 Ayo AZ)’O AS
x1 = XO + Zh yZ A 1 Az}’1 yO
xX; = Xo + 3h V3 Y2
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B e A2 f)Ce e (0,1),(1,4),2,13),(3,30)46 y = f().S1-1Je

&
_‘LJ’)'Z'/J}J}/?KU}.;/’(AB‘&WLJ:LE;ZA“_}-J
x y = f(x) Ay A’y A’y
0 [1]
1 4 [g] (6] 6
2 13 1 12
3 34

]

f(x) =y =yo + xCAyy + xC,A%yy + xC30%y,
X x(x—1) x(x—1)(x—2)
=1+ﬁ(3)+ T X 6+ T X 6

=14+3x+3x(x—1)+x(x*—3x+2)

=1+ 3x+3x%2 —3x + (x3 — 3%% + 2x)

=x3+2x+1

_é_“)ﬂ Ju.agu;" /'(ﬁfKJ)yigJ-Zdl'}
x 5 10 15 20 25 30
y 9962 9848 9659 9397 9063 8660

?“‘éﬁudwmf /'(»?»Ku;‘f iz,;-d’

X y= f(x) Ay A’y A’y A'y A’y
5 [9962]
10 9848 [—15133] [—75] (2]
15 9659 —262 —73 1 -1 3
20 9397 _334 —72 3 2
25 9063 _403 —69
30 8660

Atan~x: & f_3J&

Atan"'x =tan"'(x + h) —tan"1x
¢ _1( x+h—x )
- 1+x(x+h)
_ —1( h >
I C R
“&
ey
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re*ES O

Axgs f G
PR 5x+12
1 ’J;,u/u%"z;r}“Az[ 2+5x+6]-4dl¢‘

&4 Ju;/u’;i..d’

Sx+12  S5x+12 2 N 3
x2+5x+6 (x+2)(x+3) x+2 x+3

b.f
2[ 5x +12 B [ 2 N 3 ]
x2+5x+6] x + +33
=A
{+ +573)
2 3
-a[af; o)+
+ 2 x+3
R e A e ert]
B x + x+2 1x+1-{-3 x+3
:Az{x+3 x+2}+3{x+4_x+3}]

—2A {(x +2)(x + 3)} - 34 {(x + 3)1(x + 4)}

_ 1 1
T {(x+3)(x+4)_(x+2)(x+3)}

3 1
B {(x +4)(x+5) (x+3)(x+ 4)}

_ -2 1 1 3 1 1
_(x+3){(x+4)_(x+2)}_(x+4){(x+5)_(x+3)}
4 6

St D+ DT D)
1 4 6

=(x+3)(x+4)[(x+2)+(x+5)]
2(5x + 3)

T +2)x+3)(x+4)(x +5)

-:L}((}’”Az cos 2x-5J&
A? cos 2x = A[A cos 2x]
= A[cos 2(x + h) — cos 2x]
= Acos(2x + 2h) — Acos 2x

= {cos(2(x + h) + 2h) — cos(2x + 2h)} — {cos 2(x + h) — cos 2x}
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= {cos(2x + 4h) — cos(2x + 2h)} — {cos 2(x + h) — cos 2x}

= —2sin(2x + 3h) sin h + 2'sin(2x + h) sin

= —2sinh [sin(2x + 3h) — sin(2x + h)]

— —2sinh [2cos(2x + 3h) sin A]

= —4sin? hcos(2x + 3h)
S AF(OTx b= 200w f(2) = x* + 2x + LS16UE

L Ut-g h=2JUAf(x) = flx +2) - fO L /S
AFGO) = fx+2) = F)
=(@x+2)2+2(x+2)+1-x>-2x—-1

=x?44x+4+2x+44+1—-x>-2x—-1

=4x+8
A" sin(ax + b):éf_7dlfﬁ
Asin(ax + b) = sin(a(x + h) + b) — sin(ax + b) ,J/U}Z.-J’
(ax+ah+b+ax+b) (ax+ah+b—ax—Db)
= 2 cos sin >
= 2sin2" ( +b+ah>
= 2sin—-cos|ax >
~ah (m ah
=251n—51n(—+ax+b+—)
2 2 2
_ah . 7+ ah
=2$1n751n(ax+b+ )
-
) _ah 7 + ah
A?sin(ax +b) = A [2 sin—-sin (ax +b+ > >]
ah ah m+ah mw+ah
= 2sin—2 sin— sin(ax+b+ + )
2 2 2 2
Cah\® 7+ ah
=(251n—) sin ax+b+2( >
2 2
SuE L AL S
ah\> m+ ah
A3sin(ax+b)=(251n7) sin ax+b+3( > )
LU

3

n

) _ah\" . 7+ ah
A”sm(ax+b)=(251n7) sin ax+b+n( . )
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_.‘é&jﬁ':év’/@ﬁ‘
A" cos(ax + b) = (2 sin %h)n cos (ax +bh+n (” J’Zah>>
(Algebraic Properties of Operator Aeder® SIS AJ b
Ly S et AGLASA AU U
e @ Aa=a-a=0Ug-ctnp i ik W
Alaf(x)] = aAf(x) .2

Alaf(0)] = af (x + h) — af (x) Juz
= a[f(x +h) — f(x)]
= alf (x)
Alf (x) + g()] = Af (x) + Ag(x) .3

S Uz
Alf()+g@)]=[fx+h)+gx+h]-[f(x)+g)]
=[f(x+h) = f)]+[gx+h)—gx)]
= Af(x) + Ag(x)

fc‘-CClﬁ%(OﬁgJUF&V ‘b il ‘a /ﬁ/;l

Alaf + bg] = aAf + bAg

Alf(x)g(x)] = f(x + HAg(x) + g(x)Af (x) .4
JUz

Alf(x)g(x)] = flx + h)glx +h) — f(x)g(x)
=fx+hglx+h)—fx+h)gkx)+flx+h)g(x)
— f(x)g(x)
=f(x+h)[glx+h)—g)]+g@[fx+h) —fx)]
= f(x+h)Ag(x) + g(x)Af (x)
[f @] — 9GIAf ) -f(x)Ag(x) 5
g(x) g(x+h)g(x) )

JUz

Alf(X)lzf(X+h)_f(X)
gx)] glx+h) g
_ [+ hgx) — fe)gk +h)

g(x +h)g(x)
_ e+ g — —f)g(x) £ F(x)g(x) — gl + h)f(x)

g(x +h)g(x)
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_ 9O+ h) — fO)] — f)LgCe + h) — g(x)]

gx+h)g(x)
_ 9Af () ~ f(x)Ag(x)

g(x +h)g(x)

_"é")”/A sin 3x cos x-8J&
2sinAcos B = sin(A + B) + sin(4 — B)fu:/&lgﬂ-gf
LU
1
sin3x cosx = > [2sin 3x cos x]

=5 [sin 4x + sin 2x]

= A(sin 3x cos x) = %[Asin 4x + Asin 2x]
1 1
=3 [sin 4(x + h) — sin 4x] + > [sin 2(x + h) — sin 2x]

1 h
=3 [Zcos 2(2x + h)sin 2h + 2cos 2 (x + E) sin h]
= cos 2(2x + h)2sinhcos h + cos(2x + h) sinh

sinC —sinD = ZCOS@sin (C;D)

sin h[2cos (2x + h) cos h + cos (2x + h)] SUZ}
_ZEe# S A[e?* log 3x]-9JE
Sut it

Alf(x)g()] = f(x + )Ag(x) + g(x)Af (x)
g(x) = log3xf(x) = e** Ul

3

&
Af(x) — ez(x+h) —e2x = er(eZh _ 1)
3
Ag(x) =log3(x + h) —log3x
] 3(x+ h)
) (x+h)
= 1og(1+ h)
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h
Ale**log 3x] = e?**M ]og (1 + ;) + log 3x x e?*(e?" — 1)
h
= e?* [eZh log (1 + ;) + log 3x (e?" — 1)]
. 2
g ep e FEA () 100

CoS2x

—g(x) = cos 2xf (x) = > S5 /PP F
Af(x) = (x + h)? — x?
= x2 4+ 2xh + h? — x?

= h(2x + h)

3/

Ag(x) = cos2(x + h) — cos 2x
= —2sin(2x + h) sinh
fu}&lgﬂulcos C—cosD = —25in@sin @fug}

A fG)]  g)Af(x) — fF(x)Ag(x)

g g+ hgx)
x? cos 2x X h(2x + h) — x?(—2sin(2x + h) sin h)
< ) cos 2(x + h) cos 2x
h(2x + h) cos 2x + 2x? sin(2x + h) sinh
- cos2(x + h) cos 2x

(Fundamental Theorem of Difference Calculus)ﬁd:l.}.miéu} /
}‘J)ul} (n+1) /Mm_f/‘f"? f(x)J/Ub -n b')’nt'b(/,?u —n //3(.@ f(x) fl

CoS 2x

4
S it

%

f(x) =ay+ax+ax?>+-+a,x",n€Lt
"ij&/ aOr alr aZr Yy anu({Z
Jely
Af(x) =f(x+h) —f(x)
=(ag+a;(x+h)+a,(x+h)?>+-+a,(x+h")—(a, + a;x + ax® + -+ a,x")
= (a1h + ay[(x + h)? — x?] + a3[(x + )3 — x3] + - + a,[(x + K)™ — x™])
= (a,h + a,[2xh + h?] + a3[3x%h + 3xh? + h3] + ---
+ a,[("Cox™+"Cix™ Th+"Cox™ 2h2 + - + ™) — x™])
Af(x) = by + byx + b3x? + -+ + bp_1x"? + na,hx™ 1 (1)

‘w‘)‘u" bll b2; b31 Yy bn—lul‘ﬂ
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/gz}l_lyz‘}c/?(g,?u —(n— 1)/@4&///?/{,?» -n 40/%4;):////
A*f(x) = A[Af(0)] = A[f(x + h) — f ()]
= A[by + byx + b3x? + -+ + by_1x™? + na,hx" 1]
= A%f(x) = [by + by(x + h) + b3(x + h)?> + -+ by_;(x + )" 2 + na,h(x + h)" 1]
— [by + byx + b3x? + -+ + by_1x""? + na,hx™ 1]
= byh + b3[(x + h)2 = x?] + -+ b,_1[(x + A)""2 — x"?]
+ na,h[(x + B)" 1 — x""1]
= byh + b3[2hx + h?] + -+ by_1[(n — 2)hx™ %2 — x" 2] + na,h[(x + )" 1 — x"71]
=cyt3x+ x4 cpo1x" 3+ n(n — 1)h%c,x™ 2 . (2)

S €2, €3, Car***, Cnm1, Cn U
S Obe 2t Wl 2o (n=2) Inf onm S8 L2 150 —(n—2) 3%
Kl —n =2
AF(x) =n(n—1Dn—-1)3-2-1-htax"™"
&
A"f(x) = n! h"a,,
e bn o G S L b pon I GRS e W

An+1f(x) =0
et 2
I - 01 - 20 - 3x)-11J¢
et 2O SUg S
A3(1—x)(1—2x)(1 —3x) = A3(—x)(—2x)(—3x)
= A3(—6x3)
=—-6X31 =36

I - ax®) (1 - bx®) (1 — ext)-12J¢
Lt G Sz
A°(1 — ax?)(1 — bx®)(1 — cx*) = A%(—ax?)(—bx®)(—cx*)
= —abcA®(x)
= —abc 9!

-« 1 Lot Bz A(A+ 3)(e* +x) = (e — 1)%e* + 3(e — 1)e* + 30 =138

S
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A(A + 3)(e* + x) = (A% + 3A)(e* + x)
= A%e* 4+ A?x + 3Ae* + 3Ax
=A(Ae*)+ 0+ 3(e* 1 —eX) +3-1
= A(e** —e*) +3e*(e— 1) + 3
= (X2 —e**1) — (e —e¥) + 3e*(e — 1) + 3
= e¥*t2 —2e*t1 4 eX¥ + 3e¥(e—1) +3
=e*(e?—2e+1)+3e*(e—1)+3
=e¥(e—1)?+3e*(e—1)+3
e
(Backward Differences)U? 2.7+ 9.2.2
AFGO) = £+ h) - £ SWEA US jp i & AP 45
g £0) FBUTmE /UL L3504 ¥ (Nabla) S LUt U1 3 6t

K Of7
Vi(x) =f(x)—f(x—h)
Sl
Vyn = ¥n = Yn-1
Vyr =¥ — Vro1
VZYr =Vy, —Vy,._4
K LUkl 7y
X y Vy V2y vy
Xo Yo
Vy, = —
Xy =Xo+h V1 71 vij; Yo V2y, v3y
x2 = xO + 2h yz vy V2y3 3
x3 == xo + 3h y3 3
:Zn_wwk{u})}r@w& y = logx ig;.14dl'>
X 10 20 30 40 50
y 1 1.3040 14771 1.6021 1.6990

_“é()"”u,‘:gd/w log 40, V*log 50
K2 U PswkUd pr v S
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X y Vy Viy vy vty
10 L 0.3040 —0.1249
0.1761 —0.0511 V*log 50
30 1.4771 2 =0.0738
40 1.6021 0.1250 VY50 Vyeo = 00230 | = —0.0508
) = - _ 50 = U.
50 1.6990 Vyso = 0.0969 =—0.0281

V*log 50 = —0.0508.2/V3 log 40 = 0.0738/4/

(Displacement Operator)/(Shift Operator) E Jes%9.2.3

<o g o A Sedo S E
Ef(x) = f(x +h)

Eyy = Yesn L
E?f(x) = E(Ef(x)) sl
=E(f(x + b))
= f(x+ 2h)
I3

E3f(x) = f(x + 3h)

E"f(x) = f(x +nh)

3/

Eyo =y,
E?yo =y,
E"yo = yn

_(an{,L/’Jl E—leﬁ*
E7'f(x) = f(x—h)
Ic«lf.,/j
E[f(x) +g(®)] = Ef(x) + Eg(x) .1
E[af ()] = aBf(x) 2
EME™ = Emin 3
E[Af(x)] = E[f(x+h) — f(x)] .4
= f(x+2h) — f(x + h)
= Af(x+h)
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= AEf(x)

2 e nl

LS e N e s SIF E VA
E=1+A @D

Af() = f(x +h) = f(x) SUE e e s

= fx+h) =40f()+f(x) =@+ 1Df()
= Ef()=0+1DfK)

= E=A+1orA=E -1
V=AE~! (i)
oS it
Vf(x) =f(x) = f(x—h)
=Af(x—h)
= AE7'f(x)
= V=AE!

3/

VFGO) = f@) — f(x =)
=f(x) —E7'f(x)
= (- E7)f(x)
= V=1-E1
1+81-V) =1 Gid
o et
(1+8)A-V)f) =1 +28)A-AE"Hf(x)
=E(1—-AE"Hf(x)
= (E — AEE™Y)f (%)
=(E-0)fk)
=1-f(x)=f()
>0+A)0-v)=1
AV=VA=A-V Gv)
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VAf(x) = (AE7H)Af(x)
= AE7'f(x)

AVf x =A(AE7Y)f x
= AE7'f(x)
= AV= A2E1
= AV=VA

(A=Vf(x) =(A—=AE")f(x)
= A1 -E)f(x)
= a0 fe
B E
= AAE71f(x)
= A’E71f(x)
= AV= VA=A — V= A%E"?

VTyk+r = (1 - E_l)ryk+r

r

1
= (1 _E) Vi+r

E—1\

= AE " ypq4r

= A"y,

(A_2> B = (E-1)? s

oS edt

A"y = Vyir

4|

%ul

Q%)

&
-



= (E -2+ l) x3
/&
=Ex3—2x3+E"1x3
=(x+h)>>—2x3+(x—h)3
= x3 4+ 3x%h + 3xh? + h® — 2x3 + x® — 3x*h + 3xh? — h3
= 6xh?
_”égj":.:amm?‘
(A’E®)x3® D
(E~1A)x3 (D
(Differences of Factorial Polynomial)u,s /Lufj /5'( =”9.2.4
N IS S |
x™ = x(x —h)(x — 2h) - (x — (n— Dh),n € Z*
— h=1 ,555/!

x™=x(x-—1Dx-2)(x—-n+1),nezt

x@M = x 97!
x@ =x(x—-1)
x® = x(x —1)(x — 2)
s
ééu}/ﬁ x(")b.,l

Ax™ = (x + B)™ — x®™
= [(x + h)x(x — h)(x — 2h) --- (x — (n — 2)h)]

— [x(x =) (x = 2h) -+ (x — (n — Dh)]
=[x(x—h)(x—2h) (x—(n—2)h)][x+h—(x—(n—1)h)]
=nh[x(x — h)(x — 2h) - (x — (n — 2)h)]
= nhx (D

Ax™ = nhx(™-1D

yil
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A2x™ = A(Ax™)
= A(nhx™~D)
=nh(n — Dhx™2

=n(n — 1)h2x®2

A3x™ =n(n—1)(n - 2)h3x™3

A =nn—-1Dn-2)--3-2-1-h"

=n!-h"

A" ™ =p(n—1Dn—-2)3-2-1-~"

AMx™ =0

LA

IS !

1l

b.r“m>n/l

e 5356y, = Bx + D(Bx +4) -+ (3x + 22)-16J¢

-J

Ve =0Bx+1)Bx+4)Bx+7)Bx +10)(3x + 13)(3x + 16)(3x + 19)(3x + 22)

=3 (x+3) (43 (4 G+ T+ ) 3

B 38< N 22>(8)
= x 3

N
Ayx=38-8<
2
Azyx=38-8-7<x+?)

22\ ®
A3yx=38-8-7-6<x+—)

3
20,
A4yx=38-8-7‘6-5(x+?)
=3%.8.7-6 5( +22>( +19)< +16>< +13>
= SRR AR ALY A

_38.9.7.¢ 5(3x+22)<3x+19><3x+16)<3x+13

3 3 3 3

=3%.8-7-6-503x +22)(3x + 19)(3x + 16)(3x + 13)

)

22
x+— x+—)

3

SO Y, = (2x + D(2x +3) - (2x + 11):Jr &
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L‘/ /zlg,gu} /'J,miuw&;lf J‘ GU’(

SUHELA
f(x+nh) = E"f(x)

=1+ 8)"f(x)
= 14" Af () 4+, A% f (%) + - +"c,, A" f (%)

L W3

(Calculate one or more unknowns)t/; (31’” ' uf/ir Pty Je k11 £19.2.5

Py AU ntries) U5 § Lyt 68 B Arguments) U —x (n+ 1) /]
A=ty =P e (P o (n— 1) 5L A dundEE nd -y Y- oF
118

A”yx =0,x=0123,:-,n

a,
e

Ay, =0=>(E—-1D",=0
= [En—nC1En_1'|'nC2En_2 — -+ (=D"1yo
= E™yo—="c1E"  yo+" e EM 2y — 4+ (=D My,
S Y"1 Yn-1+"C2Yn—2 — =+ (=1)"yp

e deb e 1T

x 0 1 2 3 4

y 1 3 9 ? 81
LUy UL A S U S
Ay, = OLA*f(x) =0

> (E-D*y,=0

> (E*—4E° + 6E° —4E+1)y, =0
=>E4y0—4E3y0+6E2y0—4Ey0+y0 =0
=>y,— 4y, +6y,—4y, +y,=0
=81—-4y,+6(9)—-43)+1=0

=124 -4y, =0

:y3=31
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S 18J¢

1 2 3 1 5 6
y 2 5 10 17 26 37
ke iy
Sut il
V3ys = (AE™1)3y
= A3E-3y
= 0%y,
= (E—-1)%y;

= (E3 —3E24+3E — 1)y,

= E%y; —3E%y; + 3Ey; — y3
=Y6—3Ys+3ys— Y3

=37 —-3(26) +3(17) — 10

=0
YA A2 f = Af, — Afy S3819J6
Juin=E-1 SurEefioSf
n—-1 n—1
(E—-1D*f, = ) (E* = 2E+ 1)fy

= Z(fmz = 2fi41 + fi)
k=0

=z -2h+f)+ (-2 +f)+

+ (fo = 2fn-1 + fa-2) (frvr = 2/ + fr-1)
=fari—fhth-hH
= (farr = f) = (fi = fo)

= Afn — Afo
3 MSugug = 8,u, = 100,u5 = 200,u, = 81,u; = 12,u, = 3./1.20J¢

Zf
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ASuy = (E — 1)5u,
= (E> — 5E* + 10E3® — 10E? + 5E — 1)u,
= ESuy — 5E*uy + 10E3uy — 10E%uy + 5Euy — u,
= us — Suy + 10u; — 10u, + S5u; —u,
=8 —5(100) + 10(200) — 10(81) + 5(12) — 3
= 2068 — 1313
=755

e E WSy ys = 8,7, = 100,y; = 200,y, = 80,y, = 11,y, = 2/ UL21J&

L/U:JL}.'.@‘/J}A?Z:U}/’}/(Z?" Voys = ASyOJ/u.?&lgﬂ-J’

x y Vy vy Viy vty Veys
0 2

9
1 11 €9 60 9
2 80 51 —262
3 200 _112(())0 —200 _222781 499 76l
4 100 o2 8
5 8

J/‘L/zw:—g)u'a

Viys = ASy, = 761
S e d MUy us = 8,uy = 100,45 = 200,u, = 81,4y = 12,u, = 3/ 1§

(Expressing a Polynomial into a Factorial Notation)<:{/() /’d Yot 657 2926

<A E ISP
f(x) =apx"+a x4+ +a,_1x +a,
Gt a bl e
Agx™ + Ay x@ D 4+ 4, x D + 4,
-c‘-l'wdi@uf

apx™ + a X"+ et apx +ap = Apx™@ + A x D b 4, x4+ A4,
=Aox(x —h)(x —2h) - (x — (n — 1)h)
+ A1x(x — h)(x — 2h) -« (x — (n — 2)h)
+ot Ap_x + Ay
e A, Bl S = x SRHS.
Aglx —h)(x—=2h)(x—(m—-Dh)+ A, (x—h)x—=2R) - (x—M—=2)h)+ -+ 4,4
,;19()’?”/5! An_q JL(,A_/?:}J(_, (x —h) }’/u’l_gﬁ
Ag(x =2h) - (x—(m—=1Dh)+A;(x=2h) - (x—(m=2)h) + -+ A,
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ZUs Ay Ay 1 Ay, ---.,2}’;@;42.;4,6;7 < x,(x = h), (x — 2h), - g Kn e Ao F s Kn
FASAIE L E U L un oyl S Leie G St L un P fag a1, e, n 2
Y P

-§,ﬁ4¢4ﬁ@/@/1x4 —12x3 + 24x2% — 30x + 96(//3.":22&5*

< 4 (Remainder Theorem) K3l sI_&E ol h = 1 655 f

1 1 —-12 +24 -30 +9
0 +1 -11 +13
2 1 —11 +13  -17
0 +2 -18
3 1 -9 -5
0 +3
1 -6

NI S YRy
f)=y=x® —6x® —5x@ —17x® 4+ 9
Ay = 4x® —18x®@ — 104 — 17
A%y = 12x@® — 36x™M — 10
Ay = 24xD — 36
Aty = 24
ASy =0
Lun L L fS
I 33 kNS e FQ A 30 + 307 — 5x — 53 P 238
y = f(x) =3x3+3x* - 5x — S,J/éu”/_‘)'

4;,«&3;,1?
1 3 3 -5 -5
0 +3 +6
2 3 +6 -17
0 +2
3 +12

=y =3x® +12x®@ + xW -5
= Ay = 9x@ + 24x® 4+ 1

& A%y = 18xM 4+ 24 = 18x + 24

AT S P LIS per P3P U [{ Lo setird”
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11x* +5x3 +2x2 +x—15 .1
2x* + 5x? +'4x +5 2
SFE#9.2.7
Ut S L SIS UF o s U =S S S E 5T
| E™ = (1+ A" Suzef
it SESIF e S o SO g f 6 E gt st (1 + )i
S nt S S e 24
Uy = Upoq + DUy + AUy g + -+ A" Tuy ) + Ay,
&S
Uy — AMuUy_y, = U, — AMETMu,,

= (1 - A"E M,

! (M> U [+ E — A= 1]

= ET(E"T+ AETT2 + AETTE 4+ AN D,
=(ET'+AE2 4+ A2E73 4 -+ AVIETMy,
= Up_q + DUy p + AUy + -+ A MU,
S Uy = Uy_q + DUy_p + AUy + -+ A"‘lux_[n + A"u,_,
Uy = Un 56 Dt H 0 7205 Ny + oo S5 i sa S #1725
R.H.S.= uy+¥ciAuy 1 +¥ e, AUy 5+ ¥ 203 A3 Uy + -+ _J’
= w,+¥c, AE~ Y, +*+ 1, A2 E 20 +5+2c, ASE 3, + -+

= [14+¥ AET 41, APE 245420 BPE73 4 - u,

=[1 - AE~1]*u,,
A —-X
=13 w
E_ —X
T ] tn
:1 —X
= E U,
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= E*u,
= Uyy = L.H.S.
(Differences of Zero)? /L #9.2.8
¢ (Positive Integers) ;wlg ebm slin S
Atx™ = (E — 1)nxm
= Eny™m—Tc B IxM 4, B 2™ — o e, (— 1) IEX™ + (—1)"x™
=(x+n)™"q(x+n—1D"+"c,(x+n—2)" — - +"c, (D" T (x + D™ + (—1)"x™
4byx =0
A™(0)™ = n™~"c,(n— 1)"+"c,(n — 2)™ — - +"c,_, (-1)"!
L A0
Ly
AP0 =0n>r S @)
A0 =n! (D
A" =1"=1 (i)
ke d 02004268
O Lyl f
A3(0)* = 3—3¢; (3 — 1)*+3¢,(3 — 2)*+3¢5(3 — 3)*
= 81-3¢,(16)+3¢,(1)+3¢;(0)
—=81—-48+3
=36
e E N (0)5 27U

b L bl f
A?(0)° = 25—2¢; (2 — 1)°+2%¢,(2 — 2)°
=32-2(1)
=30
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(Recurrence Relation) =215
K bWls1 2200 s AT(0) ™LA (0) ™LA (0)™
— m,n € Z+jl
AM(0)™ = n™m="c;(n — 1) +"c,(n — 2)™ — - +¢,_, (— 1)L
=n [nm_l —-(n-1)™+ nz—' ! n—2)"—-+ (—1)”‘1]
= n[nm1-0=D¢ (n — )™ 14+ V¢, (n —2)m1 — ...
+ (-]
=n[(1+n-1D" -0V 1 +n-2)"1+0VD¢, (1+n
—3ymi_ .4 (_1)n—1]
= n[En1 (1) 1= (-, pre2(1)moip (-, pred(ymel —
+(=Drt @™

= n(E — Yr-L()m-1

=nA"1E(0)™ !
= nA™1(1 + A)(0)™?
= nA"H(0)™ " + nA™(0)™ !
—e i e
S 288

n! Am+1(0)n+1

m—-m) _ (m+ 1)

A (07, A (0 4T, A () + e

S

L.H.S.= A™(0)"+c; A™(0)" 14 c, AM(0) 2 + - ————
(n—m)!

= A"™(0)*+"c; A™(0)" 14", A™(0) 2 + -+ +"¢,,_,,,m!

= AT(0) M Ticy A (0) 1R e, AT (0)2 4 -+ T,y AT(O)

= AT(0) M+ Tiey AT (0) 1R, AT (0)2 4 -+ 47y AT (0) Ty ATH(0)
+ - +"¢c,,_,A™(0) [+ m>r, A™(0)" = 0]

= AM[x" 4" x™ e x T2 e ™ e 1 x+ x 0

=A"(x+1)™
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= AMEx™

=A"(1+ A)x™
= A™(1 + A)(0)™ —x=0/
= Am(o)n o Am+1(0)n
3 Am+1(0)n+1
 (m+1)!
Am(0)+ =" An () S5 et 29
SIS
An(o)m — Tl[An_l(O)m_l o An(o)m—l]
Lud/;‘i'/dlf”
A*(0)"1 = n[A"1(0)" + A™(0)"] - (1)

An—l(o)n — (Tl _ 1) [An—Z (O)n—l o An—l(o)n—l]
An—Z(o)n—l — (Tl _ 2)[An—3(0)n—2 o An—Z(o)n—Z]

A%(0)3 = 2[A(0)? + A%(0)?]
A(0)% = 1[A°(0) + AL(0)1] =1
o St Debled Usd o
A™(0)™*1 = nA™(0)" + n(n — DA 1(0)" ! + n(n — 1)(n — 2)A"2(0)"2 + ---
+n(n—1)Mn-2)--3x2x1xAY0)?!
=l +n(n—Dn-D'+nn-Dn—-2)n-2)++nn—1Dn—-2)3x2x1

=nln+(n-D+Mm—-2)+-+3+2+1]
nn+1)

2
B nn+1)

2

= n!

An(O)n

(Learning Outcomes)éf«'(}m 9.3

FOesal P o U s nE il P8 B Soda mio? Prvslp il A A
WIS s Sl A UF P L ot Bl i ne SHESNF,
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(Keywords) 51§ ,,»;K 9.4

K B2 SN OGP pnss

(Model Examination Questions)eUl»3*1<» 9.5

(Objective Answer Type Questions)eUisfb L wliz 57 9.5.1
~Ee i Alogx 1
_Eep el ERE 2
S FE o ox? + 11k + 50 g FEST 3
_Eebredfazee 4
_E A0 5
(Short Answer Type Questions)e iy bl i2 #2952

‘“éb"/A (co);ZZx) 1
N £ .2
X 0 1 2 3 4 5
F(x) —1 3 19 53 111 199
A I RSICOPY

_“‘é,’#f&é(fﬁuog us = 8,1, = 100,13 = 200,u, = 81,4, = 12,1, = 3.1 .3

-“é()b”uc()‘”LUijmégJ 4
5

1

2

3

4

6

7

X
f(x)

2

4

8

?

32

64

128

_gi)dz@“u:af.m)‘g//f(x) = x* — 12¢° + 24x% — 30x + 9 ¥ .5
(Long Answer Type Questions)eirJ b=tz f#£9.5.3
_Eebedfansinax +b) 1
el fien 2
V= AE"!

1+A)@A-V)
AV=VA=A-V
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LG 0By, = Gx+ DB+ O - Bx+22) 3
féﬁat‘cu(ﬂf}(ﬂﬂf 4

Uy = Upq + AUy + Ny g + -+ Ay, + Ay, |
féﬁ«:t"aud/d/ﬁlﬂ;ublf S

Ug = Uy + Uy + -+ uy =D coug+ Yo Aug+ PV e Aug + -0+ A

(Suggested Learning Resources))lr(,}l.::‘/iu/'/ Z;f“ 9.6

. Introductory Methods of Numerical Analysis — S.S. Sastry.
. Introduction to Numerical Analysis — Devi Prasad Narosa Publication House.

. Higher Engineering Mathematics — B.S. Grewal, Khanna Publications.
. Numerical Methods for Scientific & Engineering Computations — M.K. Jain, S.R.K.

Iyengar, R.K. Jain, New age International Publications.

137



SIS rmdEi 1006

(Divided Differences and Central Differences)

712 36

i 10.0

g2 10.1

SRS B 10.2
A 10211
S8, 1022

et 10.3

SWISAE 10.4

U Q2 10.5
2oLtz 10.5.1
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=UrJeletzty  10.5.3
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(Introduction)/gf? 10.0

nlb{l"i Ldﬁyédrj-bajgu uﬁg/f#é&ﬂjf&}d_‘g,@/{f:ﬁw?@u?/f/
KL FE U e nLYinletor® Sl bW UE S5 i Snas i jf

(Objectives) 4+ 10.1

LA L ek Ui 3 S F§U3 3¢ S fendw ¥ 7 £ J6i
L T U sl nE b SVASE AL Stk 0d J5E S s FEUI S,

(Divided Differences and Central Differences)u?? /u’ / //}M?? / f)/ 10.2

(Divided Differences)u:s /(:V 10.2.1
{%'“ALU}%{;U{xOI X1, »xnwf'ﬂﬂ'wu.'fgu(w@. f(xo);f(xﬂ' :f(xn)ﬁ/U})

e bl P e S U PTG g s Ao 2 L Ust)b L UF s

sy = LTI TTED

i+1 — X

f o, x1) = Af(x0) = %
flx) — fO)

X2 —Xq

fx,x2) = Af(xq) =

f(xn—lw xn) = Af(xn_l) = f(xn) — f(xn—l)

Xp — Xp-1

-KMC/JIJ/'(J‘/K,?JM_/»

[ Xign, Xip2) = AP f(x) = fGisarXis2) = [ (¥ Xira)

Xit2 — X
Flto 1 12) = B2 () = LD T G )
2 0
o
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f(xOrxlixZJ "'!xn) = Anf(xo) =

f(xllle"':xn) - f(XOlel"'lxn—l)

Xn — Xo

J.;_‘kagdlzpl)’/u;/(’zfépﬂééu’léLd_/u)j}’/&/f()/)é)lﬂ(fn&@//fal.d
b33 e IS e L0557

xi | f(x) Af(x) A2 f(x) A3 f(x)

A4f(xi)

xo | f(x0) £(y) — Fxo)
x1 | f(x1) X1 = X Af () — Af(xo)
fO) = fO) | T x| A ) — A% (x0)

x5 | f(x2) Xy — Xy Af(xz) = Af () X3 — X A3 f (1) = A f (o)
fx3) — f(xz) X3 — X1 A%f(xy) — A?f(xq) X4 — Xo
x3 | f(x3) X3 — X3 Af(x3) — Af(xz) X4 — X1
f(xa) = f(x3) X4 — Xo
X4 f(X4_) X4 — X3
—éﬁ,&)jA x? -1()6"
y
-
A =L@
y y—x
s A2 Yy =x =0 +x) iy
Ty y—x y—X Y
~Eo A3 28
¥,z
S
Ay3—Ax3
A2x3 =T
v,z zZ—X
SV e
z—y y—x

zZ—X

(z-y)(2%+yz+y?) %) (v2+xy+x?)

z=y y—Xx

Z—X

(@ Hyz+y?) + (=y? —xy —x?)

zZ—x
22 —x%+yz—xy

Z—X
2=+ x)+y(z—x)

zZ—Xx
=x+y+z
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_“é()ngm_/f/u})(y/?upﬂfx =2,4910 L L f(x) =23 — 2xJ6 L o3

Gy S k03 S K

x | flx)=x>—2x Af(x) A?f(x) A3 ()
2 4 56 -4 _ .
4-2
4 56 711 - 56 131-26
—o—a2 - Bl | g5~ 23-15 _
9 711 980 — 711 269 — 131 10-2
10 -9 10-4
10 980
= 269
-é&d}ggu})f/éid)yigh4d@'
X 4 5 7 10 11 13
f(x) 48 100 294 900 1210 2028
AN
x | f(x) Af(x) A?f(x) A3f(x) A*f(x) ASf(x)
4 | 48
100 — 48
5(100 | "T—z - 97 — 52 1-1
294 — 100 T4 — 13 2-13 T1—a
- -97 =
7 | 294 7_5 202 —97 10 — 4 0—-0
900294 __ —o_s -~ 41 27-21_ | =0 13-4
10 | 900 To—7 310 — 202 T 1-1
1210 — 900 1=7 ~2%7 | 33-27 3-5 =0
=310 =
11 (1210 | 11-10 409 —310 _ 13-7
20281210 _ | “13-10 =0
132028 | 13—11

(Properties of Divided Difference)etes §us /’(’v ()
-4 1L (Arguments) ng e ugémf A /'(’}) )

SUHE st
f(xo,x1) = f(lecz :Z(fx())
[f &) — F )]
—(x0 — x1)
= f(x1,%0)

{
:
1\
2 ot
(3
3
C
3
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u.‘.d"(u;l

f(x1,x3) — f(x0,%1)

X0, X1,X9) =
f( 0+ 2) Xy — X

_ f(xz,%1) — f(xq, %0)
B Xy — X
_[f(xll xO) - f(xZ' xl)]

—(xo — x3)

= f(x2,x1,%0)

J/u.?’é Jﬂ{,i_wzZT&’_%JWU’{J}(J)&?/;Q/:;

F o1, X+ Xn) = F (s Xty X1, %0) )
AN 1) et
_‘LmJ“” J}(’;‘/ Ko —n6G L 2L s —n s
(Algebra of Divided Differencal #1635 3¢ (b)
LA 2185 3

Aaf () = abf(x) i

Alf() + 9] = Af(x) + Ag(x) i

Alaf () +bg(0)] = abf(x) + bhg(x) iii
2o nl U IS p i (©)

(Relation between Forward Difference and Divided Difference)
$*_t (Entries) uf‘fd/x L, Sk Xo, X1, X2, ---,xnf“&jfgj")
Xy = Xg = Xpg— Xy == Xy —Xn_y = h
>x3 =%t h

=>x,=x;+h=(xy+h)+h=xy+2h

Xn = Xo +nh
LnZ SJeSy FE5H T
f(x1) — f(x0) _ f(xo +h) — f(xo) _ Af (xo)

xl_xo xl_xO h

f}f(xo) =

il
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AZ f(xo) — f(xl’xZ) _f(xO'xl)

X1,X2 2 — Xpo
— i f(x2) = f(x1) _f(xl) — f(xo)
~ 2h X

27 X1 X1 — Xp

_ 1 fGo+2h) —flo+h)  flxo+h) = fxo)
~ 2h h h
1
=52 (o +20) = 2f (xo + h) + £ (x0)]
1
= WAzf(xo)
LA
1
] 70 = 3y 4 ()
. . 1 B
X xAnx fxo) = n A™f(xo)
::AJLVG’}

_“épb" [a,b, c] J/’{vl/w,! [a, b] J}()‘”u‘n;_.; £(x) =xizf; 1
_;www}/’{?féi x=1,2,4,7,10 »If(x) = x> + 2x + 26 .2
Ui 3

X 0 1 2 4 5 6

£(x) 1 14 15 5 6 19
_“Z:)J.ig’da,«a(u}/f)/"ié
(Central Differences) ? /8- » 10.2.2

V! (YJWU:?/U?//-‘LW«""L’/JL*““"LL“@%fufﬁdf/uﬁ?u?)d?/vgufu?n‘ﬁ

—e IS
Y1—Yo = 633
Y2 —=V1 = 5}’%
Yn = Yn-1= 6yn_§
e

8%y, = 8ys — 6y1
2 2
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6%y, = 8ys — 8z
2 2
63ys = 8%y, — 8%y
2
s
-‘gt‘/wté;é‘/d/u}/‘d}(/d},«gdj,?/ﬂ
x y Sy 8%y 5%y 8ty 5%y
Yo Yo Sy1 =y = 5%y, ;
X1 Y1 2 6°ys
5}/‘3 = 5_’)/3 - 5)/1 2 55)15
X y 2 2 2 2
o = 5%y, - a7y, | 002 =00
X3 Y3 8ys 52 = sy
2 y2 63y5 3
X4 Ya 5y, , 2 8%y 4
Xs | Vs z 6%ys 5%y -8y,
(?y% 8%y, 2
e Pty g E B G387,
59 = £ (x+3) ~F(x—3)
fx)=f(x > flx >
u:///f/)i
1 1
8f (x) = E2f(x) — E"2f (x)
1 1
= (F2-E72) f(x)
L 1
§=Ez—E 24
2, ¥ J)lu"_«.l:l!‘; ,g/d/ 6
1 1 .
§=AE2=E:2A (1
J/u:?:-c«f
59 = £ (e+3) £ (x~3)
f(x)=f[x > flx >
=o7(x~3)
= f X >
1
= AEzf (x)
1
= E2Af (x)
1 1
=>§=AE"2=E:2A

§ = VEz = E2v (i)
O Ly SUnanidt
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5 GO = f (x+5)~ F (x—2)

R
= VEf (%)
= EXVf(x)
= & = VE: = E3V
Sf () = anf (x = 5) = Vnf (x + )(111)
Sut LAY S Ug—
8f(x) = AE"2f (x)

= 6" f(x) = A"E 2 f (x)
nh

-8 (2=
3/
5f (x) = VEf (x)
=0"f(x) = V”E%f(x)
nh
=7/ (x+5)
(Average Operator j) prebest:ci

—e hUPE DUz (S 5 ey S ks
1 h h
W@ =5f (x+3) +1(x-3)]
= 2|Ereo + )
1,1 1
— E(Ez +E z)f(x)

=>u=%(E§+E‘§)

V33
o eJ-5de
V3x3 B (AE‘1)3x3
8§22 - 1,2
x (AE 2) x2
A3E3x3
= AZE—le
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A3(x—3)3
= A2(x—1)?

A3 (x3 — 9x2 4 27x — 27)
- A?2(x?>—2x+1)

éJ_J’ n> mfb,«%Anxm = O.J/u,{.

A3x3

- A2x?
3! 6
2

[« A" =nl] > ==

TR

S e 66
AV=VA=A-V=6*=AE1 @
A+V=2-7 (D
AV x | = A(AE™)f x Sof @D S
= ANE7'f(x)
VIAf(x)] = AE(Af(x)) sl
= ANE7'f(x)
1
AV= VA= A*E!
/{i/)l
(A=-Vf(x)=(@A—-AE"D)f(x)
=a(1-2) @
E

oo

= AAEDF ()
= NEf()
5f(x) = (8E73) 1) S
= NEf()
AV=VA= A - V= § = NE ! Slneb 24;
Gi)

R.H.S.= (% - %)f(x)
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A
.o P

( ——)f(x)
E2 -1

£ o
(E— 1)(E+ 1)

f(x)
- a(T )f(x)
= AL+ EDf(%)
= (A + AEDF()
= A+ V)f(x) = L.H.S.
S e T
E=utl O
E=u-2 G

S @D S
5f () = (B2~ E72) f ) e
Il
kG =5 (B +E73) G0
> 2uf(x) = (Ez + E"E) F(x) (2
4L/§:((2)/51(1)->'5L/
(8 + 20)f (%) = 2E3f (x)
1 6+ 2u 1)
=z £z = ( 2 ) =#t3

$ S = QM Dl G

2p - 5)f(x) = 25 2f(x)
= E 2= =u- E
e

S e 8

u5=§(A+V) =§(AE-1+A) 0
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A=16"+6,/14+16% (D
S @) S
1,1 1
qu(Ez+E2)

2l

§=FEi—F:
1 1 1 1 1 .
usf () =5 (B2 +E72) (B2~ E72) £ ()
1
= > (E—EDf ()
1
:E(E_E)f(x)
1/E? -1
=§< >f(x)
1/(E —1)(E+1)
_§< G >f(x)
A
=§<(E 1)>f(9€)
A
-3 (1+5) s
%(A+AE Df(x)

L U1 V= AET I b
2@+ D) = 5 (A +AED ()
St gt
1 1
us = E(A+ V) = E(AE‘l +A)
2L (i)

f)

R.H.S.= %(E%_E—i) +(E;_E_;)\/1+%(E;—E‘;)2

= -1(E+E‘1—2)+(E%—E_%) 1+1(E+E—1—2) 1165,
2 4

_ % B+ =2)+ (B - E73) g JEFET=D)| £C0)
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1
E(E+E‘1—2)+

1
E(E+E‘1—2)+

(2E = 2)f (%)

1, 1 1\ 2
L.H.S.= p?f(x) = Z(EE +E72) f(x)

1

il

1
= 2@+ Df ()

1 1

Ez—E 2

;
<

[(E+E1-2)+E—

1
2

1

E 2

f&)

S

»

2
Ef(x)

f)

et
SS9
ur=1+.82 @
JI+1282 =1+5682 (i)
@D -S

%(E +E71+2)2f(x)

) +4] £

_ (1 + %62>f(x) = R.H.S.

1
aut=1+-62
& 4

(i)

LJL&:(JT:;§af@):<j1+%(

1 1\ 2 1

Ez + E‘E) (EE

—E%f>fu)

1
:<\/1+1(E+E_1+
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Il Il
2 2

4+ (E—E~1)?
4

f)

4+E?+E2-2
4

f)

2 -2 2
mf(x)

(E+E1) £00)

<E+E1>f@)
\ i
( 7

+2
52 + 2

f(x)

]m

(1 + %62)f(x) =R.H.S.

1
a1+ p282=1 +§62
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1 2 9 28 65
o LS ity 6%y,
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= (A%,
= (E — 1*y,
= (E* — 4E3 + 6E? — 4E + 1)y,
= E*y, — 4E3yy + 6E%yy — 4Ey, + ¥,
= Y4 —4y3 + 6y, —4y1 + Yo
=65—4(28) +6(9) —4(2)+1=0
2 /¢ (i)

1, 1 14
=E(E_—E_E) Y2
11/ 1\% 13 1 12 132 Y
=1—6[(E2) +4(Ez) E z+6(Ez) (E z) + 4E2 (E z)
+ (E_%)4] Y2
1 3 1 1.3
= E(E2 + 4E2E"2 + 6EE~' + 4E2E 2 + E_Z))’2
- %(EZ +4E + 6 +4E"1 + E72)y,

1 14
. 2—F 2
.U)’2:< ) )3’2
2

3

1
= E(J’z} + 4y; + 6y, + 4y, + Vo)

1
= (65+4%28+6x9+4x2+1) =15

(Learning Outcomes)él:!@m 10.3

u’f/u:%/u(uwaumsJuéui)df//;;f{;.@/JAJuKu}/'(yL(«utémuﬂ
VS u)@»,ﬁ:?;u'_ui/ I los 4u§f‘/uyuLu)'w/,lA/?;mug»/;éu)uuu_uf b
g

(Keywords)b‘h’zjl(j,gfg 10.4

Sebste UGS r el e £ 3
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(Model Examination Questions)aﬂlr&@"l;/ 10.5

(Objective Answer Type Questions)elisfb et ) > 10.5.1

L UnR e
WSSy (WaS SV
_Eow P Sudeb 2
5= AE_%fg‘;:(cf.t" 3
et 4
-éf’l’”,fjfz flxo) .5
:a,bzc..,mé‘
S @ 4252 0]
o ® AN ) (i)
0 © A f(xo) (i)
1 @ §&+V) Giv)
4 © s W
3

(Short Answer Type Questions)eUlrJ bl ls Vo 10.5.2
JsekU3 366 F(1) = 3,£(3) = 31, £(6) = 223, £(10) = 1011, F(11) = 1343 1 .1
S
_ér}’” é,hzz x3 .2
S ek 3
A=18+6\/1+16%
Er=u+l G
(Long Answer Type Questions)eUlr btz ) 10.5.3
_u,?!_nflffuf/'fv;L!iﬁ (Arguments) u:&))f“éaat“ N
J/C"—yi) 2
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'éf’wﬁ(flfyw" 5%y, —

(Suggested Learning Resources) )ly‘(,}lﬁ‘/io)/'/ Z;f“ 10.6

. Introductory Methods of Numerical Analysis — S.S. Sastry.
. Introduction to Numerical Analysis — Devi Prasad Narosa Publication House.
Higher Engineering Mathematics — B.S. Grewal, Khanna Publishers.
Numerical Methods for Scientific & Engineering Computations — M.K. Jain, S.R.K.

Iyengar, R.K. Jain, New age International Publishers.
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0 5 10 3
2 88 13
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442
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S U e bl F60 P AT
f(x) = fxo) + (x — x0) [x0, %1] + (x — x0) (x — x1)[x0, X1, X3]
+ (x = x0) (x — x1) (x — x2) [x0, X1, X2, X3]
+ (x — x0) (x — x1) (x — x3) (x — x3) [x0, X1, X3, X3, X4 ]
f(9) =12454+ (x+4)(—40D) + (x + D) (x+ D94+ (x + 4)(x + D(x — 0)(—14)
+(x+4)(x+1Dx-0)((x-2)(3)
=3x*—-5x%2 +6x2 —14x + 5

(Lagrange’s Interpolation Formula),bgl.fa& Vi1 él/? 12.2.2
=t T T TR F(X) (v 1) 3F L XX X6 109 S )
e LPebl AUt A 2o 1 (0

f) = Ag(x —x) (x = x2) (x = x3) -+ (X = xn) + A1 (X — x0) (x — x2) (X — x3) -+ (x — xp)
+ Az (x — x0) (x = 2x1) (x — x3) =+~ (x — xp)
+ Ap(x = x0) (x = x1) (x — x3) =+ (X = X5_1) - (D

{,L/'/Zyux = xoUn (D lsls

f(xo) = Ag(xg — x1) (xg — x2) (%9 — x3) -+ (X9 — Xp)
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f(xo)

Ao = (g — 1) (%o — x2) (xg — X3) -+ (X — Xn)

42_/@Ax = x; - (D lsls

f(x) = A1(x1 - xo)(xl - xz)(xl - xa) (x1 - xn)
f(x1)

A= (1 —x0) (1 — x) (%1 — x3) -+ (%1 — x,)
gﬂd”buﬁﬁ{,é_/@/;x = XpeiX = X3X = xzuﬁ(l)o!;l/{,/')u’!
A = f(x3)
2 (2 — x0) (3 — x1) (o0 — x3) -+ (%, — %)
A, = f (x3)
S (3 — x0) (03 — x1) (o3 — x3) -+ (x3 — x,)
A fGxn)

(= 2x0) Oy = x9) (ot — X)) -+ (3 — x0—1)

e tn ot (Dbl UE SApe.... Ay Ay
(x —x1)(x — x2) (x — x3) -+ (x — xp,) (o)
G0 — 20) Gt — x2) Gro — 23) — (g — 1) O
(r — x0) (x — x2) (x — x3) - (X — x) £l + o
(x1 — x0) (xg — x2) (%1 — x3) =+ (1 — xp,) !
(x —x0) (x — x1)(x — x3) =+ (x —xp—1) (x,)
Gon — 20) Gt = 20) Gy = 12) G — ) "

el AR

/ﬁd/f(lo)£/JW!(};&&}£€I/??:+]C(15) =336, f(7) = 192, f (1) = 168 L>-5J¢
Ay o

—e S0 Ut yo = 168,y, = 192,y, = 336ixy = 1,%; = 7,%, = 150k <

e tionblod et E

fx) =

_ a-x)—xy) (x — x%0) (x — X3) (x — x%0) (x — x7)
oo — 2 (o — 1) " G —20) Gy — 1) 7 (g — 20) oz — 11) 2
_ F10) = (10 — 7)(10 — 15) 168 4 (10 — 1)(10 — 15) 192

y=/Q10) = (1—7)(1—15) (7 —1)(7 — 15)

(10-1)(10-7)

A5=D5=7) <33

=T 168+ 2 192+ 2 w336
- 84 —48 112

— —30.005 + 180 + 81.01

= 231.005
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y 15 13 14 16

s f(x) =12,f(xy) =13, f(x3) = 14, »slx = 10,x; = 5,x, = 6,x3 = 9, x4, = 11Uy, -J'
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%J.Jg/}}gu&}(él)?
_ (x —x2) (x — x3) (x — x,) (e —x1) (x — x3) (x — x4)
f(x) Bl (1 — x2) (g — x3) (X1 — x4) f(X1) * (xy — x1) (3 — x3) (X2 — x4) f(xZ)
(x —x)(x — x3) (x — x4) (x — x1)(x — x2) (x — x3)
(x3 —x1) (%3 — x3)(x3 — x4) flxs) + (g — x1) (x4 — x2) (x4 — x3) f&xa)
(10 — 6)(10 — 9)(10 — 11) (10 — 5)(10 — 9)(10 — 11)
y=fA0 =56 -96-10 P2t G-ne-96-10) <7
(10 -5)(10 —6)(10 —11) (10 -5)(10—-6)(10—-9) 16
9-50-60-11) " TO1-501l-611-9)
(1) (-1) 12*_(5X1X—1) 13 G (-1) 14

T EDEDEE S T OEYE T e

OIOION
(6)(5)(2)
_,_ 13,35 16
B 3 3 3
=14=
-éybﬁzg&fag);gdﬁ'gn.7d@
. 0 1 2 5
y 2 3 12 147

44-&5,?/;};&&}(@/? S

- DE-D@-5 . @-0)@-2)x-5)
f@=G"Do-n0-3  *Ta-oa-2a-5 *3
E-0E-DE=5  G-0@=-DE=2)
2-02-DZ-5 G-06G-DG-2)

-1 3
= ?(x3 —8x% 4+ 17x — 10) +Z(x3 — 7x% 4+ 10x) — 2(x® — 6x% + 5x)

X 147

+49( 3 —3x% + 2x)
ZOx X X

=x34+x>—x+42
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(Learning Outcomes)éf«’(}m 12.3
Jgu‘jff"ééu/?_d/af.di"ﬁ/?u%u&j}ﬁméLuuﬁd;uu(u/é"év/}’;ﬂuﬁ(m
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fQ)=fO) + (=2 A flx) + (0 = x) (e = x2) A% fQxy) + -

X2,X3

o —x)x=x) - (x—x,) A" f(x)

X2,X3," " Xn+1

e LAY @L}g}j}(éu/?
(x — x1)(x — x3) (x — x3) - (x — xp,)

A e
G ) ) —x) G
(1 — x0) (1 — x2) (g — x3) ==+ (X1 — x7) !
(x—xo)(x—xl)(x—x3)~~(x—xn_1) (x,)
Gt = 0) Gl — 20) Gp — x2) - G — ) O

(Keywords)5WI$ ,gg 12.4
bl P preblod FeF

(Model Examination Questions):aﬂir&@’w/ 12.5

flx) =

(Objective Answer Type Questions)eUls ) bl in 571251
_JJ@L&G{}K@? 1
e Ay 2
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_ESSSF®), FU5) LS weF Y AL e oo
2
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£(x) 48 100 294 900 1210 2028
_EPCSCTE LSS pel F AL e Jswdion 3
0 —4 —1 0 2 5
f(x) 1245 33 5 9 1355
U.?&Z:Q;ﬁd:’,gu 4
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(Suggested Learning Resources)s/+* Qmw/ Zf 12.6

1. Introductory Methods of Numerical Analysis, S.S. Sastry.
2. Mathematical Methods, TKY Iyengar.
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(Introduction)/gf? 13.0

e L foc ) Fi L LSCL s oo 2 S G P Gon
Lo P 66805 L6 b assignedn /2 F A xe (x y)erd
LGNS Lenf fnatd sy = 9 FEF Ay = fo0 2udle o pid
w1 ps S bl G KJ},{K";‘L/{/)%% FERTL Jswesst s g5 I
I e G L s3SI $sie 2SI 8§ 7 36 sz PSS FT
e eI F6 L i s S S SIS T S
F6s A netelf P2 sl ol 7 AL £ 006 Saw-e bbbl b L (Quadrature) £./51F
P F Lo

(Objectives) 4+ 13.1
S b E Ul £ 6
B one A e prsedt §eliBe su Ju%u&}}m;yﬁ LJ}:'/?,L}?ZQJUQ .
-ut': s
F SIS b Lo 5 LIz Lt oL iyt o

(Numerical Differentiation and Integration)}* s/ /j Gow13.2

(Numerical Differentiation) ¥ (§>413.2.1

% = %o+ hUFE Sy = FO)FE SZE P/ (Formulae for Derivative)d Lo & e G
St e d Li=012n

et LAUILLE F ik

u(u-21 uu-Hu-2
y=yo+uAyo+—(2, ) py, MU D2 ;,( ) Ay, 4 -
_‘¢u=x_hx°ULﬂ
St LG ubl S Dl
dy 2u-1 ., 3’ —6u+2
d_X:AyU+ 21 Ayu+TAyo+
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ul
dy dy du 1 dy
dx  dudx hdu
L
—18u? +22u—=6
2 Ay, + l ..(2)

X=X, U= O‘L,’:b‘”u.f‘sz
=Sl Ssu = 0t bl U
1 2 .1
h[ J’o__A J’o+3A J’O_ZA Yo+ ] -+ (3)
‘at'ndjlpuiﬁ{,é_/ﬁ/”“x J;G,/Q)oi;b»

w

dy 1 2u—1 3u? —6bu+2 . 4u

7 = 2
dx - n|Aot oAt 30 Ao +

dy
dx

d’y d (dy) du 1d (dy)
dx?  du

~du\dx)dx hdu dx

6u® —18u+ 11
A%yo + (u— DA%y, +

3 Ay, + l ..(4)
‘LJIL?J(Z{,L/@/)U = 0 (D) tsls

d%y 17, 5 11
ax?| =ﬁ[A3’o—A3’o+EA3’o ]

hZ

X=Xg

_l _[Ay __Al'y +...]

—40

(Derivatives using Backward Difference Formula)c«aﬁ‘é.&gl}& /7 Sy
e ionblol Fiver STEF I

u(u+(u+2) Viy, + uu+DH(u+2)(u+3)
3! 41
4‘-Jilau.vq{,L/J}7xJ;G,[(1)c«i;V
dy 1[ 2u+1 3u? + 6u+ 2 4ud +18u? + 22u + 6
= Yn —

"k TR TR U 7 W%+4

u(u+1)

y=Yy, +uVy + > ———ZV?y + VA, +-- (D

é.u‘!-cé'_u =04x=xp 4"_()’”(,).7‘7

1 1
S+ 7T+ |

e
3

= 1[v -
dxxzxn_h yn 2 Yn

LA

1 ) 3 11 4
dxz ﬁ[v Yn+vyn+ﬁv yn ]
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1
F [v3yn

A

3 4
+§V Yn +

if] ”’[d_y] = Jruebiznduss Sysn1Je
X“dx=1.5 dxly=15
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~Uf %, =1.5,y, =3.375,h=05k
eSS e b FL LG P Ly

1 1
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1 1 Legrey L 1
_E[3.62 —5@) +3(07 )_Z(O)+§(O)]

5[3625—15+025]
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-|>o
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1 ) 3 11 5 5
ﬁ[A Yo—A %"‘EA }’O_gA Yo t ]
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2 25

O 25 )
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X 50 51 52 53 54 55 56
y 3.6840 | 37084 | 3.7325 3.7563 37798 | 3.8030 | 3.8259
ety el P
X y Ay Ay Ay
50
3.6840 0.0244
51
3.7084 0.0241 0.003 0
52
3.7325 0.0238 —0.003 0
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3.7798 0.0235 0
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3.8030 0.0232 —0.003 0
55
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-U! %, =50,h =1, Ay, = 0.244, A%y, = —0.003k
eSS e b FL LG P Ly
dy 1 1 1
— = —|Avy, — = A? —A3 _]
[dx - h[ Yom 38V ¥ 3870
[dy 1 [o 244 — > (=0.003) + ~ (0)]
= |— = — . ——(—0. —
dxli_sy 1 2 3
= [0.244 + 0.0015]
= 0.2455
Al
y
ldxz [A Yo — Ay + -]
&y [=0.003 + (0)]
dx? s (1)2
= —0.003
S 2F6 FEOAT - Tt iw L6483 S tis 38
x)J- 1951 1961 1971 1981 1991
(P ADEAT 19.96 39.65 58.81 77.21 94.61

g}f@)u”d}y&')é waZg; -J’
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X y Vy vy Vy vty
1951 19.96
1961 39.65 19.69
' 19.16 —0.53 —0.23
1971 58.81 —0.76 —0.01
18.4 1 —0.24
1981 77.21
17.4
1991 94.61
-Uf x=1981,x, =1991,h=10,y, = 94.61Uk
‘4&54»,@&& Gl Sy
dy 1 1 1 1
- =2|v —y2 —v3 —v4 ]
[dxx=xn h[ yTl+2 yTl+3 yn+4_ yn+
_ 1 [184+1( D+ = (=023) +=( 001)]
10l 2 3 4~
=1.7941 = 1.8
—e Az 18 L7 $AT U
2
ESEL N x = 16k = LleUsed o4
1.0 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6
7.989 8.403 9.781 9.129 9.451 9.750 10.031
~e e LAY e 7S
X y Ay A%y A’y Aty A%y Ay
1.0 7.989
0.414
1.1 8.403
0378 | _0036 | 0.006
1.2 8.781
—0.002
0348 | —0-030 | (004 0.001
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_ 0.002
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1.5 9.750
0.281
1.6 10.031
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- %, =1.1,h= 0.1, Ay, = 0.378,A%y, = —0.03,A%y, = 0.004, A"y, = —0.001, A®y, = 0.003 ulﬂ,’

U.?Z—/Z'//JJ:#DJ,J,?/)J/U)’%;U!

[dy —1[A 1A2 +1A3 1A‘* A%y — 1A% + ]
dx x=x0_h yO 2 yO 3 yO 4 y0+5 yO 6 yO
dy 1 1 1 1 1
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[dx re11 1[ 5 ( )+3( )= ( 0001)+5(0003)]
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1 11 5
— A%y, — A3 —A4 —ZAS ]
X0
= de (01)2[ 003—0004+—( 0001)——(0003)]
x=1.1
= —-3.74
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-ujL/JL’;’IKVledi///AUUg&/ Uggzjd‘ﬂéiu’!_ég[/fb%w%{,x = 1.6(7?1
e
z, = 1.6,h = 0.1,Vy, = 0.281,7%y, = —0.018, 7%y, = 0.005,
7y, = 0.002, 7%y, = 0.003, 7%y, = 0.002
-J!
dy 1 1 1 1 1 1
— =—|V —V? - V3 —vA -V —Vve
[dy ! [o 281 + = (~0.018) + = (0.005) + = (0.002)
= |— = —10. —(—0. _ . - )
dxl,—16 0.1 2 3 4
1 1
+2(0.003) + g(o.ooz)]
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LA
a’y 1 [ 2 , 1, 5, 137 . ]
— |V \Y —V -V —V
Y
= [dle (0 1)2 [ 0.018 + 0.005 + —(0 002) + - (0 003)
1.6
2
180 (O 00 )]
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IU.?L?BJJ?‘: Jy/)lxuf Srwf 50058
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d? d
ESEE iy = 1.2
&0 dx2 ~ dx*

=33184[2]  =33205.12 FLL S

[
x=1.2

(Numerical Integration)g}i Son 13.2.2
(Newton-cotes Quadrature Formula) blo j.ﬁi/ uj v Y
VoY Vo YuE e Lt = g 30,25y, g U A SF ) N [ = [P () dx SZES
Sl e e LANIEUF e nl ShSa, bl Sy
Xo=a,X1 =Xg+hx, =x0+2h,,x, =%xg+nh=>b

y

A

»

y
<J (¥

O X0 Xo+h Xo + 2h Xo + nh

3

e

1= [ fGodx = h[) fOo +ub)du 4L St dx = hdusix, +uh
e o e bl F i Ly

u(u —1) A%y w(u —1)(u-2) Ay u(u —1)(u —2)(u-3) Ay +--

f($> = y() + UAyU + 2' 0 + 3‘ 0 4'
.V’
n ulu —1 wlu—1)(u—-2) .
I= hJ.O [yU + uAy, + ( o )A2y0 + ( 3)'( )A‘yo + -] du

‘gmd"w:"/?’;/‘}fd@uc

T, +nh n TL(QTL - 3) n(n - 2)2 §
[ Foyde=nhly, + 5 By, + =S+ T2 A,
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3 2 AS
N L i+---] (1)
6 4 3 5!

LyI P E AL e A L st bleuin = 1,2, 3,----u3“‘£@wj;ﬁ¢/f/—gfz‘fm

(Trapezoidal Ruledsst s/ 13.2.2.1
@C/J'G(/d/"qe’/%vg‘G%‘/LC/JMVQU&*AL (atl,yl)u!(xn,yo) u:bj:@;’/)!é/@un =1 (Dbl
+J’ b e Llon 20 L U ke LI S

I;:l+}l f(x) dr = h[yn + %Ay(JJ = %(y() + y1) I: Ay() =Y — y“:l
LA
I;::hzh f(x)dx = h[g/1 + %Aylj = g(y1 + y2)

x,+nh 1 h
»[Tn+(n—1)h, f(z)dz =h (yn—l + EAyn—lj - 9 (yn—l + yn)
%“UW{L[&I&MQ'

[ oo =2{o,+ ) 2{ +a 4, )]

Ty

-ujj&/@udé’;yg}fm

-‘Lt’ndﬁl/@,/ﬁiUZJU};’./Lf:/};l/)’n,?/&y/JL z 7l gjoaal.«ﬂf;/;l éé fv,ﬁ.‘awgﬁb@h/’ﬂbﬁgv@ﬁ
. 1 W1

(Simpson’s - Rule).t gggﬂ'f 13.2.2.2

V{l(u’i/Lc)Jdbéuguyué (:UQ, Yy ) 2! (:El, Y, ) ‘(:co,yo) u:bj}(f’mﬁ//@n n =20 (Dbl on

LQJIlpw_.}'.uflgnjfﬁ)L.L/ugjcgff:}fd}&@/gﬂ&;df/d/.;/g/»

T, +2h 1 h
L f(x)dz = 2h (y() + Ay, + EAQyUJ = —(y() + 4y, + y2)

3
LA
[0 rwyds =2y, + 43, +0,)
a2 +nh h
[ e =2y, 4y, (e

%rﬁwbw‘%&n[%‘éé—/g’[&ﬁrl}u'
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I:UM f(x)dx = g[(% + y“) + 4(y1 +y, +o-+ ym) + 2(y2 +y, e yH)J
-u,?ézi/zwﬁéggﬁ'f/u!

. 3 .3
(Simpson’s 3 Rule)e«6 gggﬁ"/ 13.2.2.3
SuZ PG e A Ligi = 0,1,2,3 0z, ) OB ML S =3 (Dbl 510
‘LJilpuf‘Z.}'.uﬂgn}‘J)Z:uyc.&/;ﬁ:

.l:U+3/;, 3 3 1 P Sh
[ f@do =3h (yo o By A%, + gA“%j = (0 + 3, + 3y, + )

LAGT

[ @) = 2y, + 3y, + 3y, +,)

o +3h

cen o e PRBUM S 2l SES e i L F 3, + nh =,

T, +nh 3h
J.T f(x)de = g[(yu + y”) + 3(y1 +y, F Y, Y et yM) + Z(y3 Y+t yHﬂ
-w;.ﬁw%{u/f S
e ek LA LuBeds [ B S 6
S
a=0b=1n=5y=212
ap=btze 120,
n 5

L/.?Uffdiufduedj.?uuf‘”f d/yulx
z 0.2 0.4 0.6 0.8 1
y 0.008 0.064 0.216 0.512 1

c;ﬁﬁ'didﬁa‘/;..}’
[ fekee- g[(% +3,)+2(y+ 5+,
Iolx‘dx = 72[(0.008 +1)+2(0.064+0.216 +0.512) |
=(0.1)(2.592)
= 0.2592
= 0.26
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-“éb'dj.?/(,ﬁé.%é./c;( T =T.52.5="747).5 x/)ld’sjc;J)gJ"}gu.7dl?
T 7.47 7.48 7.49 7.50 7.51 7.52
y = f(z) 1.93 1.95 1.98 2.01 2.03 2.06

n=>5h=0.1 Uz
eI e b Jivps

Jj f(z)dz = g[(yo + yn) + 2(1/1 +y, +, )J

I:; ydz = %[(1.93 +2.06) +2(1.95 +1.98 + 2.01 + 2.03)

= 0.005(3.99 + 15.94)
= 0.09965
I 1
P Slog 2 e Lo S [~ de S sl
-t Z A U 1,8 [1,2] Sif

0L=1,b=2,n=8,y=l
x

b—a 2-1

Soh= =——=0.125

n

a6 d)ufdwdj'.ww“”f Sy

0 1 1.125 1.25 1.375 1.5 1.625 1.75 1.875 2

y=—:1 0.8888 0.8 0.7272  0.6666 0.6153  0.5714  0.5333 0.5
1
L;ﬁ@gﬁcﬁ:f

[[ fa)ds = g[(% +y)+4(n +u + o+ 0 ) + 2+ v, + )]

f (—j dz = %[(1 + 0.5) + 4(0.8888 +0.7272 + 0.6153 + 0.5333) + 2(0.8 +0.6666 + 0.5714)]

_ %(15 + 11,0584+ 4.076)

= @(16.6344)

= 0.6931
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logz 1.3863 1.4351 1.4816 1.5261 1.5686 1.6094 1.6487

LSt Lm log z dx 4;4_,«98'24_/,0/:{

h=020lz-f

‘ad'llauf? L;ﬁﬁ'gécﬁ:f
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e sl Z:Jﬁ’}’/;.; 1

Lbf(x)dx = g[(yo + yﬁ) + 2(1/1 +y, + ysﬂ

A : L e %[(1 +0.027) +2(0.5+ 0.2+ 0.1+0.0588 + 0.0385) |
+x

=1.4108

1 ..
aé—ﬁﬁ'gﬁcﬁ‘/ 11

Lbf(x)dx = gﬁyo +g/6)-|—4(y1 +, +y5)+2(y2 +y4)}

[t dx:%[(1+0,027)+4(0.5+0.1+0.0385)+2(0.2+0.0588)]

1+ 7
=1.3662
e e bl i
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51 3(1
L: T+ a2 dr = gg )[(1 +0.027) + 3(0.5 + 0.2+ 0.0588 + 0.0385 ) + 2(0.1)]
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e

; 6
r 1 dr = [ta n’ x} =tan" 6 = 1.4056
01+ :E2 0

(Learning Outcomes)éf«’dml 3.3

Ldemﬂc}w.y/@w/fdmédwLgu&}}réuﬁgé_ﬂ uﬁéﬁu’!
LSekzrd
DﬁG&:J)b)'/;»/b d
r" f(z)dz = g[(yo + yn) + 2(1/1 Ty )}

.’)70

[(rwax=3[(F sonsmad) +2(0 Sor x|

ud?%ﬁu/;f 1

_L; fz)dx = g[(yﬂ +yn)+ 4(3/1 +y, + ---+yn_1)+ 2(y2 +y, + ...+yn_2ﬂ

191



fxnf(x) dx = E[((‘f K ST K ) 4 ((‘5 S oK Ju,) +2 (C’ § b =2 )]

3
3
o,wt?gd:u/?/ 111

I f(z)dz = %[(% +y, )43y, +y, +y, oy ey )+ 2(y g+, +"'yn—3ﬂ

d T“

(Keywords)sWI$ /:;K 13.4

B 3 1 5008 .
oﬁ@’djﬁ'/;./wﬁggzim’fwﬁ@giu/’;/c}gu’%ﬁl/u"/d}j

(Model Examination Questions)c«ﬂlf&@'w/ 13.5

(Objective Answer Type Questions)e Uiy} bl s713.5.1

- caxfd/%{,x =x, .1
%[A)’o + %AZYO - %A% + o ]—v’ﬁ
%[Azyo — A3y + o Aty — ---]-b,u? < .wfd/%/,x =x, .2
< :,«gg,(%{,x = xné,@w&}’“)’fﬁcjgﬁ 3
%[Vyn + = V2y, + §V3yn + 2V, ]__,m
- ;u{{‘d/%{,x =x, 4
= [szn + Py + =V, + ZVSYn + o ]-e’ﬁ
h—13 [A3y0 — ;A“yo + ]-?!ﬁ - cax}'d/%{,x =x .
‘Ll[@)f(x)wd}gd}'.?ﬂ .6
X 0 0.5 1
f(x) 1 0.8 0.5
0.775-12 _E A F0dxs
‘Llji)f(x)uﬁgju.agf“}.?/) 7
N 0 0.5 1 15 2
f(x) 0 0.25 1 2.25 4
g“f”? -é_,/aoﬂﬁ'iu‘:{/fozf(x)dx%ﬁ

192



0.693-—?2 _"é?/dcuwlzﬁg_z:n:z; /fzﬁfdﬁ; 8
0.693- 2 SO DU | ziu/c’_én 4 & J‘i} 9
‘L%)f(x)u:gj},«gdj.?u .10

X 0 1 2 3 4 5 6
1 1 1 1 1 1
[ | 2 3 1 5 6 7
3
0.966-—1% -ég/éoﬁﬁgégﬂ'fffolf(x)dx,}'
(Short Answer Type Questions)e i b =tisz 27 13.5.2
ad6ut Synix Eswetson 1
X 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0
y 3.375 7.0 13.625 24 38.875 59
e
JF %/‘J&*/.Jw’ut1981-+6fwuidwc;;ww:/ufmﬁ 2
O 1951 1961 1971 1981 1991
(EADSAT 19.96 39.65 58.81 77.21 94.61
ujg?/d;w"‘fd/nyuﬁJung,?» 3
X 0 1 2 3 4 5 6
y 6.9897 | 7.4036 | 7.7815 | 8.1291 | 8.4510 | 8.7506 | 6.0309
-éu/f[d—y]z,x =6, x =1
= 3 dx ? -
1
0.83865-—1%2 FEo e L st/ L =025 | coswds F 4
WA 2 2
4.67 -5 _“év;jct_ﬁbgéu“fﬁién =10 :’/'[0 (1 +x )dx Jf )
3 - 14/ .
4.67 -5 -égf‘lpat_ﬂﬁ'gégﬁ'f /,dd/J-OQ (smx— logz + e")dm}f .6

1 6 9
-“év/ag,%’géu/“/éﬁn =7 :J/LO( e’ dr L}f T

7 n o 2 2
_’%QLGﬁG'LJfﬁg./“ALn =10 =¥ L e dx Jf .8

(Long Answer Type Questions)e=UirJb L=tz f+ 13.5.3

193



U.?L{d)u.‘:gd/yﬂixufgj)yd}gu A

1.0 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6

7.989 8.403 8.781 9.129 9.451 9.750 | 10.031
~éu}} —Z/)ld—yz, x =112
e . dx dx * .

3 .
_“ég/c;é_ﬁlfgégﬂ'f :«{fd/f(f%g}f 2
51
:éu/c;u’/&@d’j,?u :J/r S do Jrf 3
: 01+

LLJGLJ?)'/;../L 1

1 ..

c;cﬁl?géu/‘:{ 11

3

Lgﬁwgéu/f iii

(Suggested Learning Resources)s/s* Qmo;/ 2% 13.6

1. Introductory Methods of Numerical Analysis, S.S. Sastry.
2. Mathematical Methods, TKY Iyengar.

194



H-Jf dw-143m

(Numerical Integration-I1D)

e

3

yrdry

Jf Sk

KLy
a,wLo"Jé’;'/;/"u;"/ J
vﬁgc//"‘/gj??)//“
ey

J;L.&Jud,gf

= Qs

el So el 2>
ety Jol ez A
el Soletin S
PI 3VET 4

195

712 36

14.0

14.1

14.2
14.2.1
14.2.2
14.2.3

14.3

14.4

14.5
14.5.1
14.5.2
14.5.3

14.6



(Introduction)/gf? 14.0
il i(u/f w0l 3t S Ln = 1,230t A L bl 2311 . J;jL(?utéw:ﬁf/
Brea LGS s s Wl L S um = 4t o £ U 2 ST S o ZKU/
s S sk Lt J;ldﬁazgfu}{ FAT el et

(Objectives)4#i+ 14.1

Sl nE U o LS Z 36
FSATI L e UL a6 EL g
_Jf/,«/c;ud/u;,wl?Lu/%‘/wf)’u!df;fz,jwfffdeQJb}n&&;ﬂﬁ}k’i)@ °

(Numerical Integration) Jf Srxl14.2

(Boole’s Rule)wb6_+14.2.1
e LAY el b g S AT

zy b n n2n-3) , nn-27 n' 30’ 110’
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(Introduction)/gf? 15.0

Lo S e3P e P p bl F g /u;ﬁ”z_/vofcuﬁjﬁwufv
Zuinl3 P uifins 3 e oSt e Zudn-3 Fose i o K3 F A7
I powd LS
LS esus b mwlig_g/og/,u“’dwéouu5)Jdr’”dfﬂuﬁémm
PP ALKE
3 PL5K
ALy i
PP

(Objectives)4#+15.1

L Lon 61 Wi a L6
Picard’s Method of Successive)3 ) £ 5l L8 27 fod & b Z A K o
TS e F ot F & = (Approximation
utﬁ Soitrbeislad 5 5 S PLIp iy L)y e

(Numerical Solution of Differential Equations)f duﬁﬁablx(j /7 15.2

(Solution by Taylor’s Series)f < # & A4 & 15.2.1

... . d -
?!-4‘-@’;@0/’” urg’ﬁ’lf‘éy(xn) =1, L/d—z = f(z,y) J/U:/Lf/

d
Y = f(a,y) (1)
dx
Lt’fwlau.fq{,é_/g}ﬁxﬁ@,i/(l)él;v
dy _of | af
dz’ Gx 8y
=y =f+1y +(2)
yé,yé’,yS’,---uﬁ%L/@uy =y, sz =17, G 2T NS N YT T J[/L/u/ /)p’ﬁ
_u,?z_ngf"la
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%W&,QQ}JGL&{KMX)IL x =7, €y(x)
(x — :CO)2
|

W@ = yla) + (@ =3,y (a) +

($—$0)2 "
Y Yo+ (3)

(3):,!}&‘4“)_ igﬁujé'_/v’ib y(:y)gj_é:u;’?g(ﬁgfilf (Z{,L/’/@uu?gd/yé, Yo, Yo

»slr, =z, +h N dul. -‘L(Convergent)J/.'»’/‘

(o) +

=Y+ (x - x(])y(’) +

ho, ko,
o) =u =y 4 s e

zi)f}’/y(x)b}_ujé B8y yl - P I Z (Dbl ATl sip oy, A
‘agf'buﬁ/;!‘aﬁg%&{){(ﬁx =z, e b

2

h ! h n
Yo, +h) =ylo,) =y, =y, + y Y+ -+(4)

L Py aA LS A
< FLIFL AU @bl

y, =y, + %y{ + ;L—Z!y{'+ o(h’)

b o) S AL 1s0d (}” sl A Shulz

Joh* (Truncation Erron) IS It d_ . b// s y, nd I i uKA(V"L!;u}"} & 1S sl 8 ﬁ/ f
_‘Lt'llz‘( K& s /»,Hf(/'f S me‘LJﬁ/ Lkl €y

B L L T2t JE AL 1P EShast et e it LA LK legi?
-Knng/KML)fJ”lac/Jl

/l-c‘-,la/dugidﬁuﬁgﬁcb-/“!{c?/;ég/KMX:?UE&/J’E&VE&WZ)H&(?/!:¢J
—e bbb o LU e 0SS e G E T E 8 s F,)

&
B

-&}Lw/ﬁwu)gﬁcﬁufzu:;/gLuiy/}d&’mﬁ;m
SIS gE S L L 0.4/% =0’ + 3 el C Sy L LA K 1S

z=0=y=0

‘La!;lzdfd)_f

Y = () (1)
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e flag) =+ Ul
‘at‘ndﬁbfcfujz_/@ﬁ/pgxkgff(l)cal;L—»

2
"

d
y' = 12/:2x+2y-y'
dx

y" =2+ 2(3/)2 +2y -y

y' =6y -y +2y-y"

y'(0)=0,4"(0) = 0,5"(0) = 0,4 (0) = 0 ey =04z =0
et PNAEE P =0

y(z) = y(0) + zy'(0) + %y"(o) + %y”’(()) e

= x—(2) + 0---(/3’:?;.’/UKA£,L/J")

3

Co  e—=

3
X
3
L

y(0.4) = % = 0.02133

/y(o.l),y(o.z),y(o.?,)J;i;éd’/% =1t ayehleFLLy, =2 LS Ky b LK 26

J/ S
c‘-J"},?u,u’ KA}-J’

2 3

h , h , .
Y :yo—l'ﬁyo—l'ayo—l'ayo—l'm (1)
-z, =0y, =2&h =010l
4;_;»!5[/‘3@)
y =1+uxy ---(2)

Pt e Sl L3P Akl Dl
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14 de !
y'=— =y+ay
dz?
y”’ — 2y! + :Ey”
= (5m) = 1+ 3y, =1
v =" (20, ) = v, + 3,8, =2

m_

Y = ym(xo’yo) = 2:‘/(') + xoy(,), =2
U S Sl S LA (De sl

y1=2+%x(1)+@x(2)+(%_1!)3x(2)

U

y(0.1) = 2.1103
LaJ’.}gu(ZuﬁlKXé LL/&b/ﬁd”/ﬂﬁ(ll)

— +ﬁ '+h_2 ”+h_3 ”'+... (3)
L T TR T

y, =2.1103,z, =z, +h =01
v, =y (z,,) =1+zy =1+(0.1)(2.1103) = 1.21103
vl =y"(z,,,) =y, + 2y = 2.1103 +(0.1)(1.21103) = 2.2314
y'=y" (z,,0,) = 2y + zy) = 2(1.21103) + (0.1)(2.2314) = 2.6452

= (3)eisln

2 3
y, = 2.1103 + % x(1.21103) + (021') x(2.2314) + (031') x (2.6452)

= 2.2430
L

(0.2) = 2.2430
cLiondf MeELLE S P A

h ! hQ n h3 "
e TR Al A =+(4)

Y, =2.2430,z, =z, + h = 0.2yl
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vy =y (,,0,) = 1+ 2y, = 1+(0.2)(2.2430) = 1.4486
vy =y (2,9,) =y, + 2,9, = 2.2430 +(0.2)(1.4486 ) = 2.53272
vy =y" (2,y,) = 20 + m,y0 = 2(1.4486) + (0.2)(2.53272) = 3.4037

=@ eiss

2 3
y, = 2.2430 + % x (1.4486) + (021') x(2.53272) + (031') x (3.4037)

=2.4011

LU

3

(0.3) = 2.4011

Sk 1t Sy (0.1) 45% +2ay = lenls ALy, =0 LS Ky P LK 35

-/
‘Lu,u&fj;_d’
Yy =1—2xy -+(1)
‘aJ“},?/JJrl’KX
h ! h2 " h:; m
y1:y()+ﬁy()+§y()+§yo+m (2)

-z, =0,y, =0&h =010y
‘Lt‘ﬂwbégf?u,?z_/dﬁ/@/@xﬁgfﬂl)c.‘«l;l/

LI F e SenuEE @D

=042+ O L

= 0.0993

U

3

4(0.1) = 0.0993
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_q/.,,//y(o.l),y(og) L% = 2%y - 1,y(0) = Lestslbr = JUE 1635 L L A4 K _4JE

-U.?y() = 1? y(,) = _1 ulf{.“n)p

‘Lc«i;lzéfd;
y =a'y-1
y" = 2zy + 2y’ :>y('l'n w = 0
y" =2y + 4y + 2y = y("l' w) = 2

2 m

y" =6y + 6xy” + 2°y" = y(’:f::“%) =6

USSP el St I LK

3

y(o) =y + 10+ ‘- T s
1! 2! 3! 4!
y(x) =y, — o+ %(O) + %(2) + %(—6) 4.
21—x+£—£+...
3 4 ‘
0.1)  (0.1)
L y(0.) =1-(0.1)+ ( 3) _( 4)
= 0.90033
23
B (0.2) (0:2)
y(0.2) =1- (0.2) i
= (0.80227
I Y (0.) HES =304 (0) = 1 g PLALK 5
1.005-—1% —Q/J://)i,”’-g)’
(Solution by Picard’s Method)(f’ = /Lb@ 15.2.2
G
d
X

-LL&'}VJ}]'J;/%;V£$ =, fu}y =, J:/:.éu'};l
b bt S Foenl Ui D
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Ly dy = I f(w,y)dx
=y = y0+ffxy +(2)
~Ly/’”,’)1”LJZ:uUZ:Jiu*J>Lu!}L/de~
‘at‘nflauch_(Z);,bL»uu;Z_/fb y, RGP &z:/@/;y =y, U~ f(z,y) LIS
Y=Yy + f f(a,y,)dx
‘Lb'ﬂgj’”lpuf‘zc(Z)al;Lu;le_/@uy =Y K f(z,y) 45 Y, /ﬁd"/"’jd/ucfu”!
v, =y, + | (@, y,)d
ujL/J’bﬂ{,JjJ/J!
Yy, =Y, + f f(z,y,_ )dx
b LS
.g e J> ‘Lt'}’i(j/ LY,y Iy bgK(Approximation Values)UJs/4 Oy /"’I P ) LLQ:_‘/J
Successive ) £rwld S e o Ueiesi s b oo et 1) & A 4@&%;,271
_n LTS S b(ntegration
r=02y 1 LANE A LG I L6y =y ww’!lw‘&/gc%/ébéﬁdf'
<
I bl Feg S
Y, =Y, + j f(z,y, . )dx
n=123,--Ug
u,?é'_/'/iyuy - 1ufy+x“i£/ﬁd"}’7&}{'

2

& Wy
Y, :1+jo(1+x)dx=1+x+5
u,?d"_/@/)y=1+:E-I—:L’2u:y’:y+a:<;1_2:/ﬁd"/ﬁd/u
x $2
Y, :1+J0[(1+x+7)+x}dx

3
T
=1+x+x2+g
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<L AUy, UG

3
- ! 2, T
Y, —1+J-0{(1+x+x + 6)+x}daj

) I:& .774
=l+z+2° +—+—
3 24

Ao o S A Ly(0)=2 ¢ %=1+$?Jc«bl/ 3P < &0 23 e
S eSy(0.1),9(0.2),5(0.3)
‘L“bﬁwébbd/l/ﬁé é:c«!)l/d“/w“gbé-‘)’

yn = y() + J-I f(CC, yn—l )dZC

n=123---J&
%:l-l—xy,xo = (), Yy = 2‘L£;
B P
Y=Y, + I f(@,y,)dz
=2+ [[(1+20) | de
=2+x+1°
B P60
Yy =Y, +I f(@,y,)dx
Y, :2+ﬂ[1+:1;(2+x+:1:2ﬂdx
:2+J::[1+2x+x2+x3]da:
:2+x+x2+$—3+£
3 4
RGPS A

214



Yy, =y, + J::‘V' f(,y,)dx

3 4
- ! 2, T
Y, —2+Iﬂ|:1+x(2+w+a: + 3 + 4)}dw

x 4 5
=2+J‘6(1+2x+x2+x3+%+%de

) x3 $4 .CU:) .’,176
Lz (1)
3 4 15 24
‘Ll:'yzd'ilauf?{j_/@nx =0.1,0.2,0.3 (1) tsln
y, = y(0.1) = 2.1104
y, = (0.2) = 2.2431

y, =1(0.3) = 2.4012
_Ly(O) = 1/)1@ _y-7 c«bLﬂ&ﬂ(}’@) -J/J'il:/y (0.1) L%}’Lf/@-SJ@‘
‘ de y+zx - z

‘LJ;},?/;J@L}LSA/’{“& zi.wl,»&/?"%v@-‘)’

v, =+ [ Sy, )de

n = 172737‘JL{Z

-z
flz,y) = Z”,% =0,y, =10l
e A P

&r

y, =y, + [ fley,)de

0

ofl—x
=1+L(1+xjdx

S 2 dx
0 1+z

=1+[—x+2log(1+x)]
=1—x+2log(1+x)

x

0

cbn et St ne=01
y, =(0.1) =1-0.1+2log(1+0.1)
= 0.9 +2(0.0953)
= 1.0906
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JISS G I e i /Ls,g% =4,9(0) =1en-d 7 9Je

LGS b

(Solution by Euler’s Method)f & L /¥ 15.2.3

e b P I G F el ( J e 3 S Lo 3 PRI K Lt 2
IS S S :,;L/iﬁiﬁZQ/ ol U buifio

SN

L=t (1)

ceebld I AL y(a,) =y,

- “é“‘élgt/w{,r 1,28, 1, =1, +Th b L Ly S Debsle SE
e et S J‘{ Uz sz, S (Dl

[, dv =] fxy)da

=y =y, + f f(@,y)dz - (2)
C‘—L"}’ZJIIIU:‘ZL—J’ -C‘—f(xay):f(x(py[))u: Z, Sngy')/u:/ub/.
Yy =Y + (ml - Sl?ﬂ)f(%,y()) (3)

v ot 1 < <0, SIS
Yy =Y + f f(@,y)dz
S I () £ )
y, =y +hf(z,y,)
e bn o blopblts om0
y =y +flz,y) n=012
et bk
Lé./wwﬁw}v"u’fﬂg‘z_y.Jé_/dfu/ﬁd:}v"éﬁi 1(2,,9,) ¥ F(z, ) AQtsln
e b e Pl S I b S it d

Y, =Y, + %[f(%,yo) + f(z,9,)]
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ujz_/flaigud/l/’{gj_éc n = 0,1,2,--{"'&/’@/1’0”
h ,
yt=y, + E[f(%,yﬂ) + f(xl,yf ))J +(3)
e ibg Fnd Ly o U
e FUS LT e e Sy i S o1 F
o =y, + hf(5,,9,)

—< b /(Euler’s Modified Method) 3 #o.3¢% 7€/ 441
. d T e
£y(0.1),5(02),5(0.3) - S F-Ly(0) =2 Kd—z =ltayebed Fe & bL )y 1008
S f e b2y g S S
Z . d N
%Jwﬁébuéiwdwid—y = f(z,y) 2bls( T 0
: T
yw+1 :yn+f($n’yn)’n20’1’2’“. (1)
fla,y) =1+zy,2, =0,y =2&h=0.1\>
‘Lt'ﬁdilau:‘z{,é_/@/)n =0 (Detsln
y(O]') = yl = y() + hf('z‘()’y(;)
=2+(0.1)£(0,2)

j 2+(0.1)(1+0)

r,=2,+h=0+0.1=0.1-/
b el S sn =10 Dbl

y(02) =y, =y, +hf(z,,9,)
=y, +h(1+x1y1)

=21+ (0.1)[1 + (0.1)(2.1)]

=2.221
T, =2, +h=01+0.1=0.204
‘at"nJ‘lpuﬁf‘{,L/@/m =21 tsln
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y(0.3) =y, =y, + hf(z,,y,)
=1, +h(1+:1:2y2)
=2.221 + (0.1)[1 + (0.2)(2.221)]
= 2.3654
y(01) = 2.1,y(0.2) = 2.221,y(0.3) = 2.3654
:J’L .’é{)’v}(fj“é);’.
/ﬁéi,&!cj_éyl =21

2
=2+ %[1 +1+(0.1)(21)]
= 2.2205
yf) Yo + g[f (xmy(,) +f (xl,yfl))}
=2 %[1 +1+(0.1)(2.2205) |
=2.1111
c‘-md"buﬁ’;n&/f{,}/u’l
o =2.1105
g =2.1105
21105 =2 S 68y, LU
S0 -

Y, =, +hf(x0 + h,yl)
—2.1105 + 0.1[1 + (0.1)(2.1105)}
— 22316

yﬁl) =y, +g[f(x0 + h,y1)+f(a:0 + 2h,y2)J

= 2.1105 + %[{1 +(01)(21105)) + {1+ (0.2)(2.2316)}}

— 2.2434
‘Lt'nd"lpu:qz.n"g/f{,}/u’l
o =2.2435, Y = 22434
“y, =2.2434
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/ﬁ(}lﬁ:l -/
Y, =y, + hf(a:o + 2h, yz)
—2.2434 + (0.1)[1 + (0.2)(2.2434)}

= 2.9579
ygl) =y, + %[f(a: + 2h,y2) + f(:co + 3h,y3>]
—2.2434 + %[{1 + (0.2)(2.2434)} + {1 + (0.3)(2.2579)}}
= 2.3997
‘LVMJIBJ:‘ZL!ZL/J;{.J}U”
) = 24018, Y =2.4019, 4\ = 24019
"y, = 2.4019

=y, =2.1105, y, = 2.2434, y, = 2.4019

f_,e _“édpniéy(Q)/% =32 + 1, y(l) = 2:«!)Lﬁ(.}.}’3‘¢&/5/’{-11d@‘

< h=025 (ii) h=0.5 (i)

‘4(3 A6 Fay) = 327 +1, 7, =1y =2Uk-f
Yy =Y, +f(@,,,), n =012, (1)
el bt h=05,n=0 (7)

y(15) =y, =y, +hf(x myo)

= <o>

xlzx“+h=1+0.5=1.5_,|

y(2.0) =y, =y, +hf(z,y,)
=4+0.5f(1.5,4)

— 4+ (0.5){3(1.5)2 + 1}

et n=025 (i)
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y(1.25) =Y =Y, t hf(xo’yo)
=2+ (0.25)f(1, 2)

2+ (0.25)(3(1)2 + 1)
=2+(0.25)4=3

y(1.5) =y, =y, +hf(x,y,)
=3 +o.25f(1.25,3)

~ 3+ (0.25)[3(1.25)2 + 1}
= 5.42188
y(1.75) =y, =y, +hf(z,,y,)
= 5.42188 + 0.25f(1.5,5.42188)

— 5.42188 + (0.25)[3(1.5)2 + 1}
— 7.35938

y(2.0) =y, =y, +f(z,y,)
= 7.35938 + 0.25f(1.75,7.35938)

= 7.35038 + (0.25)[3(1.75)2 + 1}
= 9.90626
el 37 &6 S &S y(0.4) s y(0.2) = E L Ly =7 1208
~ey =y+e,y(0)=0

flx,y)=y+e',z,=0,9 =0h=02 S

STl Sy
yl((]) =Y T hf(xu’yo)
=0+(0.2)£(0,0)
= (0.2)(0+ e")
=0.2
%J
z, =0.2,
f(xl,yf) = £(0.2,02) = 0.2+ ¢ =0.2+1.2214 = 1.4214
ujz"_/gj‘la(a.,i
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yfl) =y, + —[f(wmyo) + f(fcl,yfo))}
=0+ %[1 + 1.4214} = 0.24214
9

() _ h (1)
yl _y()+ Q[f(x()?y()>+f(x1’y1 )j|

=0+ %[1 + f(0.2,0.24214)}

- (0.1)[1 +0.24214 + e“]
— (.2463

Sevsse puriss P88y,

o =+ 5| Flam) + £l

=0+ %[1 + f(0.2,0.2463)]

- (0.1)[1 +0.2463 + e”ﬂ
— 0.2468

y =y + g[f(xo,yo) + f(xl,yfg))}

0+ %[1 4 f(0.2,0.2468)]

= (0.1)[1 +0.2468 + e“}
— (.2468

iy, = y(0.2) = 0.2468 L U o iy S0z
b =0200m, = 0.4,y = 0.2468,2, =02 7y (0.4) Pl LLS S bSy,

f(,59,) = £(0.2,0.2468)
= 0.2468 + ¢"?
= (0.2468 +1.2214 = 1.4682

o =y, b (2,9,

0.2
= 0.2468 + 7[1.4682]

= 0.5404

S v purig P58y,
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1 h 0
yE ) = y, + —[f(wl,yl) + f(xg,yﬁ ))}

9
0.2 04
— 0.2468 + 7[1.4682 + (0.5404 +e )}

= 0.2468 + (0.1)[1.4682 + (0.5404 + 1.4918)} = 0.5968

2 _ h (1)
Y =Yt [f(wl,yl) + f(,,y, )}

= (.2468 + %[1.4682 + £(0.4,0.5968) |

= 0.2468 + (0.1)[ 1.4682 + (0.5968 + ") |

— 0.2468 + (0.1)[1.4682 +(0.5968 + 1.4918)}
— 0.6025
W =+ 2] 1) + Sl

2
= 0.2468 + %[1.4682 + £(0.4,0.6025)|

— 0.2468 + (0.1)[1.4682 +(0.6025 + 60‘4)j|
— 0.2468 + (0.1)[1.4682 +(0.6025 + 1.4918)}
— 0.603

i =+ S o) + Fal”)]

2
= 0.2468 + %[1.4682 + £(0.4,0.603) |

— 0.2468 + (0.1)[1.4682 +(0.603 + ¢ )}
— (.2468 + (0.1)[1.4682 +(0.603 + 1.4918)]
—~ 0.6031

o =+ 2 ) + Tl

2
= 0.2468 + %[1.4682 + £(0.4,0.6031)

= 0.2468 + (0.1)[1.4682 +(0.6031 + ¢ )}

= 0.2468 + (0.1)[1.4682 +(0.6031+ 1.4918)]
- 0.6031

y, = (0.2) = 0.6031 L1yl = ) SU
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c%./i/foﬁ(f)'é_n%l. h =002 y(O) =1 JJ’@ YT Jﬁfd}-l:idf'

der y+x
_“é?/y(().l)
- h =0.02 f(z,y) = _x,xo =0,y, = 10%-‘)’
y+z
1-0 . - .
Flapm) = F(01) = 5 =1L LLSF iy (0.02) 62,
=& LMy
yfﬂ) =Yt hf(xo’yo)
= 1+(0.02) £(0,0)
=1+ (0.02)(1)
=1.02
Sz =0.02
f(a:l,yf”)) = £(0.02,1.02)
1.02-0.02
1,02+ 0.02
=0.9615
Sy punis Py,
2[ Y, +f(z1,y1 )}
=1+ 002[1+09610]
=1.0196

Seeg puiis P8 ody,
—y0 [ x,,Y,) + [,y )}

=1+ =—=[1+ £(0.02,1.0196)]

001 { 1.0196 — 002}

1.0196 + 0.02
=1+(0.01) 4 09996

" 1.0396
=1.0196
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y, = 9(0.02) = 1.0196 & 1y = 4 Sz
LUt h= 002002, =004,y = L0196, = 0.02 (7L LS J0.3 8y (0.04) Gy,

f(z,,9,) = £(0.02,1.0196)
~ 1.0196 -0.02 ~ 0.9996

= = = 0.9615
1.0196 +0.02  1.0396

& Py

o =y +nf (z,9,)
= 1.0196 +(0.02) £(0.02,1.0196)
=1.0196 +(0.02)(0.9615)
=1.0388

S puig P 54y,

1 h 0
yg) =y, + E[f(aa,yl) + f(w:,,yg ))}

0.02

. [0.9615 + £(0.04,1.0388) |

1.0388 — 0.04}
1.0388 + 0.04
= 1.0196 + (0.01)[ 0.9615 + 0.9258 |
=1.0385

=1.0196 +

=1.0196 + (0.01){0.9615 +

S vsppurig 35Sy,

2 h/ 1
yﬁ ) = y, + E[f(xl,yl) + f(%,yg))}

=1.0196 + O'—52[0.9615 + £(0.04,1.0385) |

1.0385 - 0.04
1.0385 + 0.04

0.9985
1.0785

=1.0196 + (0.01){0.9615 +

=1.0196 + (0.01){0.9615 +
= 1.0385
1(0.04) = 1.0385 & Ul = Y = 1.0385 SUZ
-t h = 0.02 13, = 0.06, y, = 1.0385,3, = 0.04 AL LIS F 658 y(0.06) 5y,
L

3
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f(,9,) = £(0.04,1.0385)
_1.0385-0.04 _ 0.9985
1.0385+0.04  1.0785

=(.9258

=& LMy

yf:‘) =y, + hf(:@,yz)
= 1.0385 +(0.02) £(0.04,1.0385)
= 1.0196 + (0.02)(0.9258)
=1.057

y(zl) =Y, + ﬁ':f(anyQ) + f(x?’y(;)))}

2
=1.0385 + %[0.9258 + £(0.04,1.057) ]

= 1.0385 + (0.01){0.9258 t w}

1.057 + 0.06

=1.0385 + (0.01)[0.9258 n %}

= 1.057
§(0.06) = 1.057 &1y = 1) = 1.057 U2
LUt b =002, =0.08, y, = 1.057,3, = 0.06 AL L& S F 6,58 y(0.08) 5,

f(x3,y3) = f(0.06,1.057)
1057 -0.06 _ 0.997
1.057 +0.06 1.117

940 =ys+hf x5,y
= 1.057 + 0.02 f 0.06,1.057
= 1.057 4+ 0.02 0.8926
= 1.0748

h
Yy =Ys +§[f vy + fgy, )]

= 0.8926

0.02
= 1.057 + —5~[0.8926 + f(0.08,1.0748)]
1.0748 — 0.08]

1.0748 + 0.08
0.9948]

1.1548

= 1.057 + 0.01 [0.8926 +

= 1.057 + 0.01 [0.8926 +
= 1.0745
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yf) =Y, * gl:f (:E:z’y:z) + f(xyyf))}
=1.057 + 0—52 [0.8926 + £(0.08,1.0745) |

5 —
— 1.057 + (0.01){0.8926 n M}

1.0745 + 0.08
0.9945}

—1.057 + (0.01) 0.8926 +
1.1545

= 1.0745
y, = (0.08) = L0745 L 1)) = &) Sz
Lt h=0.02.5, = 0.1, y, = 1.0745,, = 0.08 AL LIS S b5y (0.1)

f(z,,9,) = £(0.08,1.0745)
1.0745-0.08 _ 0.9945

©1.0745+0.08  1.1545 08614
yf,o) =y, + hf(x4,y4)
= 1.0745 +(0.02) £ (0.08,1.0745)
= 1.0745 + (0.02)(0.8614)

=1.0917

o =y + g[f(%w) + f($57y,£,0)):|

=1.0745 + 0'22[0.8614 + £(0.1,1.0917)]

=1.0745 + (0.0l){0.8614 + M}

1.0917 + 0.1
0.9917}

= 1.0745 + (0.01)[0.8614 AT

=1.0914

o =y, + g[f(%%) * f(x,r,»yf))}

= 1.0745 + %[0.8614 + £(0.1,1.0914) |

1.0914 + 0.1

0.9914
1.1914

= 1.0745 + (0.01){0.8614 ¥ M}

=1.0745 + (0.01)[0.8614 +

=1.0914
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y, = (0.1) = 1.0914 L 1y = ) = 1.0014 SUZ
- . d o .
u}/;y(().02),y(0.04) méd’;z{.}i/goﬁ(f/“/—y =2’ + y,y(O) = 1:«'3[/(}/"-14(}@'
’ dz
&
RISl ST Y
(Learning Outcomes)éf«'(}m 15.3

,?/)[&UVJ/.J L(’Z_La.":/‘uﬁg}ﬁJILﬂL'/JcJW!iﬂd)ﬁfobL/Jﬁd/g"_/ég
VI e @ Sl KT S

h S
y(.’E) = y(xn> + Fy (1170) + ;y (x()) +--
h ‘ 2 ‘ 3
Y=Y, +ﬁy() +§yn +§y0 o
gnd'ilaufq{,'g/@/;d/y(z))/fé:xl,EEJuﬁJvL).‘be//u‘I
h h’ o,

Y =Y +ﬁ?/1 +§?/1 +§3/1+"'

u’.fc«l)lp(l&

, WL R,
Ya=Y,+ 1o + ay,, + ay,,
//wg_‘gfﬁtgl[()”ij&vT/gG“&Lyf;Méf+r/r(twjiw¢/,¢‘¢,@}l{,la/Vg,zg},
u;g u?/"”"/f;,uz 4;.@)15&@/@; m_u;z‘}cnf“’up.:,uuJux“/&'?%o{{;afc f(z,y)
bk AuE S FLL
y =y, + j flz,y, )dr,n=1,2,3,--

LS grdntpctndl PSP cin AL e JeF Fuka b S0s
Ly, =y, +hf(z,y,),n = 01,23, (Recursive Relation) = 1§># A1 —e U T
(B8 LSh L Lo S P ond s ALK P LIy 2 S 55 )

-gt/_}/w.@}o}(f}K/gLﬁ“&JW
(Keywords)sWI$ );K 154
P P pen Pk p Ik
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(Model Examination Questions)c«ﬂlr‘&?'wr; 15.5

(Objective Answer Type Questions)eUis ) SESIrtd > 15.5.1
ZQ:/';«LLKJ’)',;JJ A

3 . .
1+$+x2+% (@ | =m=11h=01Ff(zy)=1201 i

_‘Lag/gJyZ
Yoo =y, +hf(z,y,) (b | Fey =120 =02,f(a,y) =141 ii
-‘acwg/gd/%
z’ dy PRI
S ula)-mste (o) o35 i
_‘L}'Jud/!f&'@,}/’géé
d .
12.d g (z) ud—i =2’ +y%,y(0) =01 iv
e A
148 (e s—==s+yy0)=11 v
1.0577 (f T
2
38 Jy(Z)(w)_'; y(>(x):1+:l:+—
-c.:a,’ta.’é{}
)féjdb 2
y d e
- &L):’"LLJFLy(xU) = y(,/"d—i = f(%?/)-:«mw‘d/'” 1
- c«fc.’é{/b@g;y(‘) (;,;)Jy(()) 21/}’@2 y_xo!;l/é}’y 11
‘ : de y+z
. d o
- =2y, é&wi/sz—y =—4,4(0) = 1,h = 0.01.17 iii
i
. el 3 PE JiSy, ey, =1.02,h=0.02,f(,,y,) = 0.9615.01 iv

_— d 7. .
y(l)/ﬂdj’/ &éﬁy(l)zl /}id—y=2$—yabl/ @ J&/% (’-4}&))’/@ \Y
XL ° z

-~
¢
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(Short Answer Type Questions)e Uiy Jb el i5 #215.5.2
ISl y(0.0) L Ly(0)= 1/;13—1; —l+ayen-d e & PL5K 1
q/_,//y(o.g)/L h= 0.1/}‘@/&/@;(0) =1y = x+yabbf&}£¢%}£){ 2

-~

- y(0.02) ‘«_&/é)goﬁ(f]/;l—z =2* +y,y(0) = Tenl-d F 3
Seb S E L La-0a /Z—z c e LSy LA K 4
y(0)=0
-Q/(P/y(o.l)/i/,iéfb‘f{% =z- yQ,y(O) = 1.>l;l,»&/f?"c,%/£$/§ 5
(Long Answer Type Questions)eUir b etz f#15.5.3
U R IS -y

. d .
cax,’,{,x:2d/y/Lh:0.5r_d—y =32" + Ly(1) =2 wislr A T 2w S U513 F6 Sy 2
Xz

g
. . - . . dy . oo P
tn Z S E S Ly ei P o Tute ,y(O):O.:A;L» 3786 3
-éb.«/y(O.él),y(O.Q)
y(0.04)y(0.02) /@»Q/J’;%}L&uﬁ(f}/% =2’ +y,y(0) =len-37 4
LSt
-;jf.,,/y(oz)y(m) ‘;j—i =17 + yz,y(O) =labl LSS P L) 275

(Suggested Learning Resources)ﬂr‘(ému/f ’4:{“ 15.6

1. A Friendly Introduction to Numerical Analysis, Brian Bradie, Pearson Education

2. Higher Engineering Mathematics, 44™ Edition, B.S. Grewal, Khanna Publishers
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%}L@fﬁjégbégmg/w 1 68(’

(Runge-Kutta’s Methods of Order Two and Four)

712 36

e 16.0

g2 16.1

2 plpE 16.2
Al ke ke 1621
g E K e s 1632
g E K e 1623
Y PE K2 s 1624

ey 16.3

SIS AE 16.4

I R 16.5
e letinss>»  16.5.1
ey Joel etz 16.5.2
el ol ety 16.5.3

sty WTios S 16.6
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(Introduction)/gf? 16.0

L;Jd‘uwkamfu[%mdﬁ’%L~/J’(~_%/£M£)ffu,ué)ﬁ4&dm
Sl S Sl Lo )P UE S, P e ep ) Vo End S S o a
SAS6 0P g LUt Bred 5 o Se ptibuR poamE UL R JTF
St il 3 b3 ProgeatE o S e LA LKE b o (st
SO E L e Fae st i PEE Pl i ey Pl e el K3
—e bl 3 L }Wc;u;"amdl.»“ﬂuycq:e) K@f-f./zi,ajég-w?“_ S

(Objectives)4#+16.1

Lu,@/éﬁﬁﬁjfabl/d“ﬁu(;u%m; & JL’ JIL)&/L}’J”(L(}KJI
NP8

(Runge-Kutta Method)&_ # L& 162

(First Order Runge-Kutta Method) 3 # i E ;/%16.2.1

E Ay S
y, =y, + hf(z,,9,) =y, + hy, [y = f(zy)]

{,L/@w;d/(L.H.S)J}JjQUfLL)AJMLX

2 3

Yy =ylz, +h) =y, + f, Yy + Z, Wt
ety MUTE Kkt Peyd

(Second Order Runge-Kutta Method). se &g, & e r9916.2.2

el L i

"I

y()

yl() = y() + hf(l'“,y“)
o =y, +%[f(%,yo)+ f(%yfl)ﬂ
+g[1§, + f(w, + by, + b)) (1)

<[ = f(xn’yo)ul'ﬁ

231



Uﬁi.lg%d/g(l)&’ﬁl/‘ ;Q/Cyu k, = hf(acU +h,y, + kl)nlkl = hf, ﬂflb.«i
1
Y=Yt §[k1 + k2]
_‘L,@ut{tfﬁﬁ%;/:_/uﬁ
(Third Order Runge-Kutta Method).<z 46| @/—ﬁzl{;”.zg ~516.2.3
‘Lt‘l‘ay//zlﬁéabl/d}gu ,’@,)K@/—ﬁjg,ézgﬁz‘

Y, =Y, +é[k1 +4k2 + kJ

k, = hf (%,y”

Wk,
:I;O +§,y0 + —

2
@:ﬁﬁ@%+m%+2@—@)

o
[
<

(Fourth Order Runge-Kutta Method).% # i E &2 21624

_‘Lugt[“iéé_/d’/% = f(x,y),y(xo) =y cble 3 F I3 U1

Aok
k= hf (2,,y,)
:hf(x + — ,yo+—]
zhf[a: +— ,y0+—}
ky = hf (2, + by, + k)
Ry el

1
Yy, = y(% + h) =y, + E[kl + 2k2 + 2k3 + kJ
_cé'_l:’n“gj'/bojﬁ (x2,y2)ufq{,é_’ﬁJ)Jg/y/Jwaanz_/'/oﬁJL(xl,yl)
. o 7 d v
fuk/uééfilfﬁiziéx_/uéi d_z =zy+y,y(l)=2,h = 0-1.:41;Pd/’-1dl'>
o
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d
dz—xy+y , =Ly, =2h=01
kl = hf(ajmyn)

=h(a:0y0 +y(2))

= (0.0)] (1x2)+ (2)

=0.6

k, —hf(aco +h y0+k)
( )[2 86 + 6. 76]
= 0.962
bo=v,+ 5[+ ]
=2+ %[0.6 +0.962]
= 2.781

k= hf(xl,yl)
= h(:z:lyl + yf)

_ (0.1)[(1.1 x2.781) + (2.781)1
~1.079
k, = f (2, + hyy, + k)

_ (0_1)[(1.2)(3.86) " (3.86)2}

—1.953
1
Y, =Y, +§[k1 +k2]
—2.781 + l[1.079 + 1.953]
2
— 4.297
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dy z+y

y(2.5) & % = . ,9(2) = Q,h =0.25 c«bl,/&/":‘.é/'vl.ﬁ”l;@,/Leﬁﬁzééx_/u-?,dlﬁ‘
L
‘Lauu@)ﬂ"&@;_d’

T+

flayy) ==~

T

T, =2y, =2,h=025:0 ,ik
k= hf(%’yo)

2
= (0.25)[%)

=05
k, = hf (x, +hy, + k)
=(0.25) f(2.25,2.5)

_ (0 25) 2.25 + 2.5]

2.25
=0.528

%:k1+k2J

=92+ %[0.5 + 0.528]

Yy =Y, T

= 2.541
c‘-L'/U'lla(xQ,yQ)u:.’anL/;ﬁlc(xl,yl)gﬁiJﬁ/i/»

k= hf (z,9,)
= hf(2.25,2.514)

_ (0 25) 2.25+2.514
S 2.25

=0.5293

k, = hf (2, +hyy, + k)
= (0.25)f(2.25 +0.25,2.514 + 0.5293)
=(0.25) f(2.5,3.0433)
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- (o.25)(%) = 0.55433

Y, = yY(2.5) =y, + %[k’l + kz]

-92514 + l[0.5293 + 0.55433]
2

= 3.0558
e 02,500 = o = (@) =12l I LSS S LU E L2 e 38
&
-& Y =—y,y(0) = L8 76
- f(z,y) = —y Uk
z,=0,y, =Lh=0.1:0 ik
k= hf (z,,1,)

=(0.1)£(0,1)
- (1))
k, = hf.(xﬂ +hyy, + k)
=(0.1)£(0.1,0.9)
i (0.1)(-0.9)
y, =y(0.1) =y, + %[kl + k2]

1

=1+ 5[—0.1 ~0.09]

=0.905

z, =2, +h =019 =0.905h=0.1:L 23

k = hf(a:l,yl)

=(0.1) f(0.1,0.905)

= (0.1)(-0.905)

= ~0.0905
K, = hf (2, + hyy, + k)

=(0.1) £(0.1+0.1,0.905 - 0.0905)
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= (0.1)f(0.2,0.8145)
= (0.1)(—0.8145)
= —(.8145

y, =y(0.2) =y, + %[k} + k’J

d
e Yo L=
dx

Yy

-

= 0.905 + l[—0.0905 - 0.8145]
9

= 0.819025

y+zx

=(0.2) £(0.1,1.08333)

_ (0.2) 1.08333 - 0.1
1.08333 + 0.1
=(0.16619

k, = hf(xo + hyy, + kg)

236

,9(0) = 1c«’}l/J}JL/JW’.@}L@K-A?/./L;:/G/”AJ&

‘ao’}l/@}""&fdj-d’

z,=0,y,=1,h=02 e ol



= (0.2)£(0.2,1.16619)

- (0.2) 1.16619 - 0.2

1.16619 + 0.2
= 0.07072

1
y =y, + g[kl + 2k, + 2k, +k, |

=1+ é[OQ +0.33332 + 0.33238 + 0.07072]

=1+ 0.15607
=1.15607

LESS L= o.1f% =2 4y y(1) = LS el LS5 S LU E Frr =12 2508

- fay) ="+ U
g, =1,4,=1.5h=01:l £iky
k, = hf (xo’yo)
=(0.1) £(1,1.5)

_ (0.1){12 + (1.5)2}

=0.325

= (0.1) £(1.05,1.6625)
_ (0.1)[(1.05)2 + (1.6625)2}
= 0.3866

k =h h i

3 f xo +§’y0+5

= (0.1) f(1.05,1.6933)
_ (0.1){(1.05)2 + (1.6933)2}
= 0.39698

k, = hf (z, +h,y, + k)
= (0.1)f(1.05,1.8969)
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- (0.1)[(1.05)2 + (1.8969)2}

= 0.4808

1
Y, =Y, +E[k1 + 2k, + 2k, + kJ

=15+ %[0.325 +0.7732 + 0.7939 + 0.4808]

=1.5+0.39548
=1.89548

z, =7, +h=1+01=11y =1.8955h=0.1:k £
k= hf(x,y,)
= (0.1) f(1.1,1.8955)
- (0.1)[(1.1)2 " (1.8955)2}

= 0.4803
k, = hf[$1 +g7y1 +%j
- (0.1)f(1.15,2.13565)
_ (0.1)[(1.15)2 + (2.13565)2}
= (0.58835
k, = hf(a’} +%7y1 +%J
- (o.l)f(1.15,2.189675)

- (0.1)[(1.15)2 ¥ (2.189675)2}
= 0.6117

k4 = hf(x1 +h’y1 + k:s)
= (0.1)f(1.2,2.5072)
_ (0.1)[(1.2)2 + (2.5072)2}
- (0.1)[1.44 + 6.28605]
=0.7726

1
y, =y(1.2) =y, + g[kl + 2k, + 2k, + k:J
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=1.8955 + l[0.4803 +1.1767 +1.2234 + 0.7726:'

=1.8955 + — (3 655)
6
=2.5043
‘é’:sf}j y(OQ),y(O]_) L/JW’K&/L&'/—ﬁ/“L Y =x+uy, y(O) =1 &’)L&"&./’J@ij) -6‘)6"
-~y =z+yy0)=1 *”V&.ﬁfd’-dp
e h=01AL Luret /v y02) LT - (o) = 3+ y Ul
z,=0,y, =Lh=0.1:0 ,kg
k, = hf (%’%)
=(0.1)£(0,1)
= (0.1)(0 + 1)

=0.1

k, :hf(z +g,yo+%J
= (0. ) (005105)

_( 1)(0.05 +1.05)

h k
k, = hf(xo +§,y0 +E2J

= (0.1) £(0.05,1.055)
= (0.1)(0.05 +1.055)
=0.1105

k, = hf (z, + hyy, + k)
= (0.1)£(0.1,1.1105)
= (0.1)(0.1+1.1105)
=0.12105

1
y, = y(0.1) = Yy +8[kl + 2k, + 2k, + lﬂ

-1+ %[0.1 +0.22+0.2210 + 0.12105]

=1+0.1103416
=1.11034
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g, =x,+h=0+01=0.1 19y =1.11034,h = 0.1:J £~
k= hf(z,,9,)
=(0.1)£(0.1,1.11034)
=(0.1)(0.1+1.11034)
=0.121034

k, = hf(:co + g,yt) + %J
= (0.1) £(0.15,1.170857)
= (0.1)(0.15 +170857)
= 0.1320857

k, = hf(ac1 +g,y1 +%]
= (0.1) £(0.15,1.1763829)
= (0.1)(0.15 + 1.1763829)
= 0.1326382

k, = hf(as1 +h,y, + k:;)
= (0.1) £(0.2,1.2429783)
= (0.1)(0.2 + 1.2429783)
= 0.1442978

1
y, =y(0.2) =y, + g[kl + 2k, + 2k, + kJ

=1.11034 + %[0.121034 +0.2641714 + 0.2652764 + 0.1442979]

=1.11034 + 0.1324632 = 1.242803
“y, = 4(0.2) = 1.2428

=+ y0.1) S h=0.1 /% =2 +y,9(0) = Ll 3 F T8 LS Ui b L2 E 78

-Z

0.9052-12 SISl ST N
d — o #

1(0.3), 5(0.2),5(0.1) & d—i =1+ 2y,9(0) = 2t 3 F T LS e 3 L O E 8

g

LGSR S
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(0.3) = 2.3997, (0.2) = 2.2416,y(0.1) = 2.1088 -=I%

(Learning Outcomes)éf«'(}m 16.3

-lp?‘w.'él./(41/12’}?‘,/5"/}){@/£/KJ7£&!5VL}“/'JJ_(’ZU:Jﬁu’!
%Wk)@)tf’,ﬁ;‘bggﬁﬁjgé‘_/;/”

Y =Y, +%[k1 +k:,_)]

k, :hf(xo’yo)
k, = hf (x, + by, + k)

bl 0 PRI E K22 g kBT et

Y, = y(a:o +h) =Y, +é[k1 + 2k, + 2k, +k4]

hf( O’yo

hf[x + — ,yo+—]
hf[m +— ,y0+—}

by = hf (z, + by, + k)

b.a}jﬁrywﬂ -LVYJ]%JV’)L"U{SJJW,M/}’L@uugf(aj y)/vtu’bﬂuctfd/uw u’“,c‘d}u/l

_4‘-.@/K,lv/du{!.@/,;m -cb-dnc«u/d/c«bj‘”{, (xn,yn)ﬁb)/uféég//

(Keywords)sWI$ /;K 16.4
&w&&cﬁzé.&/égm(_/»

(Model Examination Questions):«ﬂlr&g‘w/ 16.5

(Objective Answer Type Questions)eUls ) S 5716.5.1
- Jg&l{@/-z,/l({./;/u A

]
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- Jle.aKl?’-'/-Z_/KL/é}Z 2

[]

w Z .- - d e 7/ Z
Sk, ftaplbid Lo, 23n=01 /,md—y =2 +17,9(0) = len-3 7§61 3
L

0.1152-—12 - 24

[]

. w 7 - T+ 7
Sk ab L E T s fay) =" g =2y, =20=025 | 4
Xz

0.5-—1% <

- bod Zk gyl 5

- L3Sk, ?:nj—i =, y(0)=1,h=0.0L1 .6

s stk =0.1105,k =0.1Lk = 0.1,k =0.2,f (2,,4,) = Ly' =z + y,y(0) = 1 N7
1.2428_1 - 238 y0.2) <=k, = 0.12105

(Short Answer Type Questions)eUi» Jb el i2 4916.5.2
-ég}j/y(Qb) L/prlg.@,/éeﬁ£/£4zg/ﬁ)a flz,y) = d

+Z

y(2)=2 .1

X

CEF 02 ? V7T ) = len-d TSy pOE 2
i

y+x

W0y eI LE PLEE L85 £ Ly 0) =203 5 3

2108613 Ay o
SO0 eI LE SLUE L s 80 d &y =0 —yy(0) = 1lebl-3 5§54
0.9052- 13 Ay o

u)j y(0.1) LJW’L%}L&ﬁ/&&/éi%L % =2y + yQ,y(O) = lal)l/d“}; )

111692 &

o

(Long Answer Type Questions)eUirJ btz )f#16.5.3

(2SI E Lo i £0 S fbyone %: L y0) =13 73 1

r+y
_ St
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Jt8 p LU E S L8 S J 02 5500) & o = 2+ 4 y(0) = 1=l F G 2

1(0.2) = 1.2428,1(0.1) = 1.11034 -—I% &

X3

. . - d 92 T e i
& & fewp=12 fw{_ Lz_/fln,dd/y{, d—y =’ +y7,y(1) = 1.5 edslr 7 deﬁ 3
X
_EJewE pLE L
“ oo . . d 5.
¥ Pl Lo 80l L8 Ty d_y =3z+y7,y(l) = 1263 7 4
X

y(1.1) = 1.7278 <% _EE e

(Suggested Learning Resources);lr‘(}lﬁ‘/lo;/ ’4,5“ 16.6

1. A Friendly Introduction to Numerical Analysis, Brian Bradie, Pearson Education.

2. Higher Engineering Mathematics, 44™ Edition, B.S. Grewal, Khanna Publishers
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~e Sl 26Uy
26 pegpe iy 2 A S S e (P Sr et S0 e _]
10 x 1 =10 -‘Luz;/?;lééig)’/ﬂ-‘adjﬂ

o F 12 stz 2 et B SV e Ut 2T 0 2
5% 6 = 30 P e A6l L e J #9200

F 26U rte sz Lty LG F e Uity Gy Uiy 2 3
3% 10 = 30 P e A10L L e J77 L0500

Jsl 2
e iglfaggf-izg.ijg/u 1)

3

- Lokt E ke & 5 (D

[]

- L E L EFL () =gy L = F () 2 P G
e =i Z—i{,x = x, (iv)
= edd %{,x =x, (V)
el 2R v

e P A (id

Sy Aud by (viid)
P9 SUAA P L ¥ ()
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‘/})/7

3X + % — X =3, 2% —3X, +X, =5, X —2%, +9x, =81/ F 3 Lkt 2
~E A 3
v,z
e B e G de Lo 4
= y(0) = LIl S/ P L Lx = 02,04, = x — y? 2 & SL(Taylor)K .5
- 31066 L Simpson’s 3/8 .6
e Felo o e 2006 x5 + x2 + x4+ 7 = Oeblee 3 L (Bisection)—s” |7
St Mol S8
_,/J’/% = 2xy%,y(0) =1L L B0 11/Lh =022 pLs.8 2 058, 9
ﬁ
e .10
E=1-V)1 1+A)1-V)=1 €))
V=E"1A (D AV=A -V ©
P8 TL L1925 ce 5 A TS 2 LIUtS £ s p s 11
Jux 1891 1901 1911 1921 1931
(U£1000)$ Ty 56 75 88 98 110
s S o1 £ Lo 53 Z(Gauss Interpolation) 56 7SS 781936 k5 s A2
Ju 1901 | 1911 | 1921 | 1931 | 1941 | 1951

(U21000)647 | 15 18 24 30 42 58

/7 (Wg Fe b f LA 2K X3 — dx — 9 = Ol 3 H(Regula-FalsDy 60 13

5/(}” f(6),f(4):.W’Jj.y;cdl.’:"iéu’l/;b/:/,t‘/;luy,@ud'fféél/? 14

X 1 2 3 7

f(x) 2 4 8 128
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